

فلاح مہینہ کی ورد کرانہ بہ فصلی القاری

وہ صلاح پاگیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر غار کا پابند ہو گیا

ماہنامہ
لاہور
۶
نومبر ۱۹۹۱ء

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

کے بیانات کی وڈیو کیسٹس تیار ہو چکی ہیں

وڈیو کیسٹ

رمضان المبارک ————— کیسٹ نمبر

۱ ————— ۲۲ ۲۱

۲ ————— ۲۵ ۲۳

۳ ————— ۲۸ ۲۶

۴ ————— ۳۰ ۲۹

۵ ————— تقریب رونمائی غبارِ راہ لاہور

۶ ————— اجتماع سنگرِ خدوم

- ۲۵٪ روپے فی کیسٹ مع ۱۰٪ روپے ڈاک خرچ، بینک ڈرافٹ

یا منی آرڈر ناظم اعلیٰ کے نام بھیج کر منگوا سکتے ہیں،

ناظم اعلیٰ اویسیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ - لاہور

ماہنامہ ایل نمبر ۸۶۰۷ لاہور

الحدیث

کیے از مطبوعہ: ادارہ نقشبندیہ اولیہ: دارالعرفان لاہور

فہرست مضامین

- اداریہ ————— ۳
 اللہ کے ساتھ بندے کا رشتہ ————— ۵
 مقام انسانیت ————— ۱۱
 ہمارے مسائل اور حل ————— ۱۶
 نکاح کی اہمیت ————— ۲۳
 حدقات ————— ۲۸
 سوال آپ کا جواب شیخ المکرم ————— ۳۸
 دارالعرفان ————— ۳۶

بدلہ اشتراک

فی پرچہ دس روپے، شماری ۵۵ پیسے
 چند سالانہ ۱۰۰ روپے تا ۱۰۰۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ ————— ۲۰ روپے
 سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش، نیپال، ۲۰۰ روپے
 مشرق وسطیٰ کے ممالک ۵۵ سوئی کال، ۲۵ سوئی کال
 برطانیہ اور یورپ ۱۲ سوئی کال، ۱۰ سوئی کال
 امریکہ و کینیڈا ۱۵ سوئی کال، ۱۲ سوئی کال

شیشون لاہور

پتہ: ایبنار کمرشل، اولیہ سوسائٹی کالج رڈ، ڈاؤن ٹاؤن شپ لاہور ۸۴۴۹۰۹

ناشر: پروفیسر حافظ عبدالرزاق، پرنٹر: طیب جمال، ریڈنگ روم لاہور

ماہنامہ المرشد کے :

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ
مجذوب سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلیٰ
نشر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے۔ عربی، ایم۔ اے۔ اسلامیات

ناظم اعلیٰ : کرنل ریٹائرڈ، مطلوب حسین

مدیر : تاج رحیم

جس دن سے مسلمان اپنے مرکز سے ٹوٹا ہے تو ٹوٹتا ہی چلا گیا ہے۔ اور یہ عمل آج بھی جاری ہے۔ مسلمان ریاستوں، مملکتوں اور قوموں میں بٹ گیا۔ کوئی عربی بنا، کوئی ترک، کوئی پاکستانی بنا تو کوئی انڈونیشی۔ پھر فرقوں میں بٹ گیا۔ یوں ایک اسلام ختم ہو گیا اور سینکڑوں اسلاموں نے جنم لیا۔ ہر اسلام کا اپنا اپنا پیغمبر صرف لفظ ”پیغمبر“ پر پابندی رکھ کر اپنی کرتے ہوئے مختلف بیسیں اور نام کے ساتھ مسبوٹ ہوا۔

مسلمانوں نے مختلف سیاسی نظام اپنائے۔ یوں مسلمان کے ٹوٹے ٹوٹے والا کوئی شہنشاہ بنا، کوئی ہمارا محافظ، کوئی جمہوریت بنا کر عوام کا لیڈر بنا، کوئی اشتراکیت کی کھال اوڑھ کر غریبوں کا قائد۔

اسلام کہاں گیا؟ سب ہی کہتے ہیں اسلام ایک ”مکمل ضابطہ حیات“ ہے۔ پھر اس میں سے ”تکمیل“ کہاں گئی؟ ”ضابطہ“ کون لے گیا؟ اور ”حیات“ مختلف نظاموں، ریاستوں، قوموں اور فرقوں میں کیسے بٹ گئی؟ یہ تقسیم ورتقسیم کرنے والے کون تھے؟ اور اس عمل کو جاری رکھنے والے کون ہیں؟ مخالف اور دشمن اقوام کو الزام دینا تو اصل مجرموں کی پردہ پوشی کرنا ہے۔ دشمن تو دشمن ہی ہے۔ وہ مسلمان کی ہر کردری سے فائدہ اٹھانے کا حق رکھتا ہے۔ اور وہ ایسا ہی کرے گا۔ ہر سیدھا سادہ، پڑھا لکھا یا ان پڑھ مسلمان پورے خلوص کے ساتھ یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ اُس کے لیے اللہ اُس کا رسول بنا اور اُس کی کتاب ہی سب کچھ ہے۔ اسی میں اُس کی راہنمائی اور نجات ہے۔ اسلام میں ریاستوں اور سیاسی سرحدوں کی گنجائش نہیں، شہنشاہوں اور سیاسی لیڈروں کے لیے کوئی تخت، کوئی کرسی نہیں۔ کسی شیخ الاسلام کے لیے ٹیڑھا اینٹ کی مسجد نہیں کسی پیران پیر کے لیے کسی خانقاہ کی گنجائش نہیں۔ کسی مولوی کی اسلام میں کوئی گنجائش نہیں۔

پھر یہ لوگ اسلام سے اللہ اُس کے رسول اور قرآن کے احکام کو نکال کر خود کیسے گھس آتے؟ جب تک یہ سیاسی اور مذہبی جُت مسمار نہیں کئے جائیں گے مرکز کی طرف لوٹ آنا ممکن نہیں۔ خلافت یا کسی اسلامی مملکت کا وجود میں آنا چند سادہ لوح مسلمانوں کا خواب ہی رہے گا۔

ہنود و یہود اور مغربی اقوام اُس وقت تک ہمیں رگڑتی اور پیٹتی رہیں گی جب تک ہم اسلام کا نام بدل کر کچھ اور نہ رکھ لیں۔

احوالِ دل

کہتا ضرور کچھ مگر طاقت نہیں رہی
 آنکھوں میں لہلہے ہیں دن رات ہر گھڑی
 میں اور ان کے حسن کے لقا فریب تھے
 دیکھی جو کائنات تو ایسا زکھ نظر
 آقا تیرے حضور کی لذت عجیب تر
 موت و حیات کی جو تھی تفریق مٹ گئی
 دوسرے دن تھی کائنات کے دل میں حضور سے
 پلٹے تو اپنے ساتھ لائے گرمی حیات
 دنیا سے پردہ حصہ ہے ازل نظام کا
 دیکھیں جو زندگی کو تو رقصاں ہے چاروں

دیکھا انہیں تو قوت گفتار کہو گئی
 دیکھا جادو بھی ان سے ملاقات ہو گئی
 بس شیخ کی سیلے کے یہ کرامات ہو گئی
 اس حسن بے مثال کی وسعت میں کہو گئی
 اب ماسویٰ کی طلب ہی معدوم ہو گئی
 رُوح تیری بارگاہ میں پہنچی تو کہو گئی
 مہراج پر گئے تو وہ خاموش ہو گئی
 زندہ یوں کائنات کی آغوش ہو گئی
 جب ہی حیات ان کی بھی روپوش ہو گئی
 انہی کے دم قدم سے یہ مدد ہوش ہو گئی

دیکھو فقیر عشق کی مستی بجا مگر
 پہنچی تیرے حضور تو خاموش ہو گئی

اللہ کے ساتھ بندگی کا رشتہ

مولانا محمد اکرم اعوان

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت کے جو طریقے ارشاد فرمائے اُن سے کام لے لیں یہی تھا کہ جو نماز پڑھتا ہے اُسے جو روزے نہیں ہو گئے۔ جو روزے رکھے گا اُسے حج نہیں ہو گئے۔ جو زکوٰۃ دے گا اُسے کعبہ بیمار نہیں آئے گئے۔ مقصد یہ نہیں ہے تھا بلکہ مقصد یہ تھا کہ اللہ سے تعلق کیے قائم کیا جائے۔ اس کے ساتھ ہمارا کیا رشتہ ہے۔ اور یہ رشتہ کسے قائم جاتے۔ اسے کا نام دین ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بیت گئے۔ ان چودہ صدیوں کی روش سے روئے زمین پر بہت سی تبدیلیاں آئیں۔ جن میں ایک بہت بڑی تبدیلی یہ ہے کہ آج ہم اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں اور اللہ کا احسان ہے کہ ہم مسلمان ہیں۔ آج ہم دین پر عمل کر کے احسان کرتے ہیں۔ آج ہم دین پر عمل کر کے احسان سمجھتے ہیں اللہ پر اللہ کے رسول پر، آج اگر ایک آدمی پانچ وقت کی نماز پڑھ لیتا ہے۔ اگر ایک آدمی رمضان کے روزے رکھ لیتا ہے۔ اگر ایک آدمی زکوٰۃ دیتا ہے۔ اگر ایک آدمی حج کرتا ہے اگر آپ اُس آدمی کے وہ مطالبات پڑھیں جو اس نے اپنے دل میں نماز روزے اور حج کے بدلے چھپا رکھے ہیں تو وہ یہ چاہتا ہے میں نماز پڑھتا ہوں مجھے زکام بھی نہیں لگنا چاہیے۔ میں نے روزے رکھے ہیں مجھے کھانسی بھی نہیں آنی چاہیے یہ کیا جو اگر بخار بھی مجھے ہو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں دین اس لیے نہیں دیا۔

دین نام ہے بندے کے تعلق کا جو اُسے اپنے مالک حقیقی سے

وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا لَنُبَوِّئَنَّهُمْ فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَ لَ لَأَجْرُ الْآخِرَةِ أَكْبَرُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۗ وَالَّذِينَ صَبَرُوا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ ۗ وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُوْحِي إِلَيْهِمْ فَسَمِعُوا ۗ أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۗ وَالْبَنِيَّاتِ وَالزُّبُرِ ۗ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ۗ

پارہ نمبر ۱۴ رکوع نمبر ۱۱- آیت نمبر ۴۴
 زمانے کی رفتار میں عجب تاثیر ہے جس طرح کسی جگہ سے پانی گرتا ہے تو اپنے راستے میں آنے والے خطوں، سخی کنبدوں تک اس کی شکل و صورت بدلتا رہتا ہے۔ بالکل غیر محسوس طریقے پر پامنا چلا جاتا ہے۔ اس طرح سے زمانہ حالات اور کیفیات کو تبدیل کرتا رہتا آتا ہے نامدار صحیفہ کی بوشت عالی کو چودہ سو سال

ذہن میں ایک تصویر بنا رکھی ہوتی ہے۔ دنیا کا کوئی ذریعہ اللہ کے بندوں کا منکر نہیں ہے۔ بت پرست بھی سارے بتوں کو شریک بنا دیتے ہیں۔ اُس کی ذات کا انکار نہیں کرتے۔ اگر انکار کرتے تو پھر شریک کی بات کا اُس کی ذات کو مان کر پھر دوسروں کو شریک کرتے ہیں۔ ہندوؤں کو آپ دیکھیں، ہندوستان کے ہندوؤں کے جو دیوی اور دیوتا ہیں کتنا ہی طور پر جس کے نام اور جس کی پوجا ہوتی ہے معروف ہیں اُن کی تعداد کم و بیش چھتیس ہزار ہے۔ اس برصغیر میں ہندو قوم جتنے دیوی دیوتاؤں کو پوجتے ہیں اُن کی تعداد آپ جو بتی اعتبار سے وہ چھتیس ہزار ہے۔ چھتیس ہزار دیوی دیوتاؤں کو پوجنے والی قوم بھی کتنی ہے ایک ہمارے ہے جو ان سب کا ایک حکمران ہے تو ایک تصور اگیا نا ایسی ذات کا۔ لیکن یہ سارے کیوں کا فر ہیں اس لیے کہ انہوں نے اپنی طرف سے اُس کی ذات کے شریک مقرر کر رکھے ہیں۔ حقیقت میں اُس کی ذات ایسی نہیں ہے۔ اُس کی ذات کسی ہے۔ یہ اُس نے خود بتایا ہے۔ نبی اور رسول ﷺ کی زبان برحق ترجمان سے۔ تو اللہ کو کیا ماننا پڑے گا؟ جیسا اللہ کے رسول ﷺ نے ماننے کا حکم دیا ہے۔

جب ویسا ماننا تو اب رشتے اُس کے ساتھ دو طرح کے ہیں۔ سب سے پہلا رشتہ ہوگا کہ وہ مجبور برحق ہے، اُس کی شان اتنی عظیم ہے کہ اُس کی عبادت کی جائے اور ہم اتنے محتاج ہیں کہ ہمیں اُس کی عبادت کرنا چاہیے یہ رشتہ ہمارا بن گیا رہتے جیل کے ساتھ۔ عبادت صحیح۔ عبادت کا حاصل کیا ہے۔ ہم ہاتھ باندھ کر کھڑے ہوتے ہیں کہ اللہ تم تیرے غلام ہیں تو آقا ہے جو تم کو مکہ لے کر گئے ہیں۔ جھجک جاتے ہیں۔

سے سب تسلیم غم ہے جو مزاج یا میں آئے۔

سجدہ کرتے ہیں کہ روک میں بھی سر زمین سے اٹھا ہوا تھا۔ ہمارا سر تیری بارگاہ میں گرفتار ہو گیا۔ ہمارا نہیں ہے تیرے حکم کا تاباں ہے۔ یہ ساری عبادت کیا ہے اپنی عاجزی کا، اپنی اطاعت کا اظہار ہے۔

نصیب ہوا اُس رشتے کا نام دین ہے۔ بندہ بندہ ہی رہتا ہے۔ بندہ نہ فرشتہ بنا ہے نہ اللہ کی ذات سے متصل ہوتا ہے نہ اُس میں اللہ کی کوئی صفت آسکتی ہے۔ نہ اُس میں فرشتوں کی کوئی صفت آتی ہے۔ بندہ انسان ہی رہتا ہے۔ انسانی ضروریات بھی رہتی ہیں اسے بھوک بھی لگتی ہے اُسے نیند بھی آتی ہے۔ یہ سارے کچھ وہیں رہتا ہے۔ یعنی بندہ بنیادی طور پر بندہ بھی رہتا ہے فرق یہ پڑتا ہے کہ اُسے نور ایمان سے وہ بعیرت مل جاتی ہے جس سے اللہ کو وہ دیکھتا ہے وہ ذات عظیم جو ہر جگہ موجود ہے۔ ہر گھڑی موجود ہے اور جسے کوئی بھی نہیں دیکھ رہا۔ صرف مومن دیکھ سکتا ہے۔ جسے کوئی بھی اپنے قریب محسوس نہیں کرتا۔ نور ایمان اگر ہو تو مومن اُسے اپنے پاس محسوس کرتا ہے۔ تو جو طریقہ ہائے عبادت نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمائے۔ اُن کا حاصل یہ نہیں تھا کہ جو نماز پڑھتا ہے اُس کی چوری نہیں ہوگی یا جو روزے رکھے گا اُسے بھوک نہیں لگے گی یا جو زکوٰۃ دے گا اُسے کبھی بیماری نہیں آئے گی۔ مقصد یہ نہیں تھا بلکہ مقصد یہ تھا کہ اللہ سے تعلق قائم کیے گیا جائے۔ بندے کے متعلق تو ہم کہتے ہیں مجھے پڑھنا لکھنا آتا ہے۔ ایک آدمی کچھ پڑھ نہیں سکتا میں اُس کو خط لکھ دیتا ہوں کوئی خط پڑھ دیتا ہوں، میں اُس کے کام آگیا وہ میرے کام آئے گا۔ ایک آدمی دیوار بنا جانتا ہے اُس کے پاس رات کو کھانے کا کچھ نہیں دوسرے کو دیوار تو بنوانا ہے اُس کے پاس پیسے تو ہیں لیکن دیوار نہیں بنا سکتا اُس نے اُس کی اینٹیں لگا دیں اُس نے اُس کو اجرت دے دی یعنی تو ہو گیا۔

لیکن اللہ تو واحد ہے لا شریک ہے محتاج نہیں ہے میں اُس کا کچھ نہیں کرنا۔ ہمارے لیے اُس کی کوئی غرض رکھتی نہیں ہے میں اُس کو کچھ لگا کر نہیں دینا تو پھر اُس کا ہمارا رشتہ کیسے ہے یہ رشتہ کیسے قائم کیا جائے۔ اس کا نام دین ہے۔ اللہ کی نبی نے اللہ کے حکم سے یہ بتایا کہ یہ رشتہ قائم کرنے کے دو طریقے ہیں سب سے پہلا تو یہ ہے کہ ہم پہلے جیسا وہ ہے ویسا مانیں۔ ہر آدمی نے اپنے

تجارت بھی کرتے ہیں تو آپ ایک چیز مستی بھی بیچتے ہیں جن کو ضرورت نہ ہو وہ مستی بھی نہیں خریدتے۔ اُسے کیا ضرورت ہے اپنے پیسے خرچ کرنے کی۔ ایک آدمی کے پاس پہلے سال بھر کا نقد موجود ہے۔ آپ کہتے ہیں میں سُستا بیچوں گا۔ وہ کہے گا میرے پاس تو پہلے ہے جس کے پاس نہیں ہے۔ آپ مہنگا دیں گے وہ خریدے گا۔ اس کو ضرورت ہے۔ لیکن اللہ کسی کا محتاج نہیں، نہ اپنی ذات میں نہ اپنی صفات میں۔ ہم محتاج ہیں ہم اُس سے بے نیاز نہیں ہیں۔ ہم اس کو روزگاری کر نہیں سکتے۔ تو پھر کیا راستہ رہ جائے گا۔ یہی کہ وہ معبود برحق ہے۔ ہم اُس کے عبادت گزار بندے ہیں۔

اب عبادت معابد سے اطاعت کا اور اس کی پرکھ ہوگی میدان میں جس کو ربّ جلیل نے، سبحان اللہ! کتنی سادہ سی بات کی۔ کہ لوگ عبادت کرتے۔ لوگ بازار میں بیٹھ کر اُس کی اطاعت کرتے۔ لوگ انصاف کرتے، لوگ ظلم نہ کرتے۔ کسی کا حق نہ مارنا تو انہیں انعام دے دیتا۔ پہلے اعلان کر دیا۔ اور فرمایا یہ صرف بات نہیں ہے۔ دیکھو لو دُنیا میں میں پہلے کیا کرتا رہا ہوں۔ یہ آیر مبارک اللہ کے اُسی وعدے کی بات یاد دلاتی ہے۔ دیکھو انسان کی ساری کوشش دُنیا میں یہی ہے کہ وہ اپنے آرام، اپنی عزت، اپنے سکون کے لیے لوگری کرتا ہے۔

تجارت کرتا ہے۔ کسی سے لٹاتا ہے تو اپنی آبرو بچانے کے لیے کسی سے ٹھسٹ کرتا ہے تو اپنے آپ کو سکون میں رکھنے کے لیے، اللہ کریم فرماتے ہیں ایک بات کرو۔ وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا ۗ۔ نزول آیت تو اللہ کے اُن بندوں کے حق میں ہوا ہے۔

جو اس زمین پر بعثت ہوئی ﷺ کے بعد پہلے پہلے مسلمان ہوئے اللہ کے مثال مسلمان تھے لیکن کسی بھی آیت قرآنی کا نزول تو خاص ہو سکتا ہے حکم خاص نہیں۔ حکم عام ہے ساری انسانیت کے لیے، حکم میرے اور آپ کے لیے مجھ ہی ہے اور بڑے مزے کی بات کہی یاری نہ سوچو کہ نماز پڑھو گے تو تم نے بڑا تیرا ریا، روزہ دکھ لیا تو تم نے بڑا میدان مار لیا۔

اس کی غفلت کے سامنے، اس کا امتحان ہر تباہی ہماری عملی زندگی میں جب ہم بازار میں جاتے ہیں، جب ہم دکان پر بیٹھے ہیں جب ہم بڑی بچوں کے پاس ہوتے ہیں، جب ہم دوستی دشمنی کرتے ہیں۔ جب ہم میدانِ عمل میں جاتے ہیں تو پرہیزگاری کے یہ جو شخص مسجد کے دراب میں جھک رہا تھا اور اپنے پیچھے ایک ہزار آدمی اور کئی جھکا رہا تھا، اس نے بازار میں اگر اللہ کی اطاعت کی ہے؟ یا نافذ کر رہا ہے۔ یہ جو شخص سارا دن بھوکا رہا اور اس نے جو حلال کما یا ہوا ہے اور طیب کھانا جو ہے وہ بھی نہیں کھاتا، پیاس برداشت کرتا ہے پانی کا گھونٹ نہیں پیتا کیونکہ اللہ کا حکم ہے کہ شام تک نہ کھاؤ، تو جب اللہ نے روک لیا ہے کہ مجھ کو بول کر سودا مت بیچو کسی سے ظلم ارضوت نہ لو۔ کسی کا حق نہ کھاؤ۔ تو وہاں بھی یہی روکتا ہے یا صرف یہاں چند گھنٹے پیاس روک دی اور وہاں جا کر کروڑوں روپے مار لیتا ہے۔ لاکھوں کا حق مار لیتا ہے، غریبوں سے پیسے لے لیتا ہے۔ شروت لیتا ہے، جھوٹ بولتا ہے، چوری کرتا ہے، پیسے کسی نہیں کے لیتا ہے جیٹا اور نہیں ہے۔ اگر ایسا کرتا ہے تو وہ عبادت نہیں کرتا۔ نادبی کرتا ہے۔ شکل و صورت میں دُشوکرتا ہے۔ مسجد میں گیا ہے۔ بھوک پیاس برداشت کرتا ہے۔ عبادت نہیں کرتا۔

نبی کریم ﷺ کا ارشاد موجود ہے آپ فرماتے ہیں اگر کسی نے عمل میں اللہ کی اطاعت نہیں کی مجھ کو بولنا نہیں چھوڑا۔ چوری کرنا نہیں چھوڑا۔ برائی سے باز نہیں آیا۔ تو اللہ کو اس کی ضرورت نہیں ہے۔ اُسے روزے سے سوائے بھوک اور پیاس کے کچھ اور حاصل نہیں ہوگا۔

تو عبادت ہے رت جلیل کے ساتھ بندے کا رشتہ۔ وہ معبود ہے اور ہم محتاج ہیں۔ ہمیں عبادت کرنا ہے اور اس کے ساتھ ہمارا تعلق بھی یہی ہے کہ ہم اُس کی عبادت کریں، اور تو کوئی رشتہ داری بنا نہیں سکتی۔ نہ ہم اُس کے بھائی ہو سکتے ہیں نہ ہم اُس سے کوئی اور تجارت یا کاروبار کر سکتے ہیں۔ سودے تو ہوتے ہیں غرض کے۔ آپ

ذَیْنٌ هَاجِرُوا فِي اللَّهِ - وہ لوگ جو صرف اللہ کے لیے ہجرت کرتے ہیں۔ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا - اس کے بعد بھی کہ پوری دنیا ان پر ظلم کے پہاڑ توڑتی ہے۔ پوری دنیا ان کے راستے کی دلا رشتی رہی ہے۔ ہر شخص ان پر ڈرگ جانے کے لیے دباؤ ڈالتا رہے پھر بھی باز نہیں آتے اور اللہ کے لیے ہجرت کر ہی گزرتے ہیں۔ تو یہ آیت بتا رہی ہے کہ اگر آپ دن پر عمل کریں گے تو شکست آئیں گی۔ روکنے والے آئیں گے۔ بیماریاں آئیں گی جو کونکے افساس آئے گا۔ صاحب اقتدار صاحب وقار لوگ روکیں گے۔ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا - یعنی جو بھی ہجرت کا ارادہ کرے گا اسے مظالم زمانہ کا سامنا بھی کرنا ہوگا۔ تو یہ آسان کام تو نہ رہا۔

ہجرت کی حقیقت کیا ہے جسے ٹھکانے کو آپ اللہ کے لیے چھوڑ دیں۔ ایسے ٹھکانے پر چلے جائیں جہاں اللہ کا حکم ہو۔ آپ نے شہر یا ملک چھوڑ دیا لیکن اس سے بھی کڑی ہجرت یہ ہے کہ آپ اپنی عادتیں چھوڑ دیں۔ مکان بدن شکل نہیں۔ شہر بدن شکل نہیں ہے۔

مزاج بدن شکل ترین ہے اگر مزاج نہ بدلے شہر بدن بھی ہجرت نہ ہوگا۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا خود قرآن حکیم میں موجود ہے کہ اگر کوئی کسی عورت کو حاصل کرنے کے لیے شہر چھوڑتا ہے تو

اُس کی ہجرت اُس عورت کے لیے ہے۔ اگر کوئی مال دو دولت کے لالچ کے لیے شہر چھوڑتا ہے تو اُس کی ہجرت اُس مال دو دولت کے لیے ہے۔ اللہ کے لیے تو اُس کی ہے جو اللہ کی رضا کے لیے

گھر بار چھوڑے۔ یعنی اگر مزاج نہ بدلا تو ملک بدلنے سے ہجرت نہیں ہوتی۔ اگر سوچ نہ بدل اُس نے، اپنے کردار میں ہجرت نہیں کی تو گھر بدلنے سے ہجرت نہیں ہوتی۔ ہماجر نہیں بنتا۔ شہر بدلنے سے

ہماجر نہیں بنتا بلکہ ہجرت کی بنیاد بھی یہ ہے کہ ہماری سوچ اور ہمارا کردار جو ہے۔ جہاں جہاں ہم اللہ کے نافرمان ہیں وہاں

محل آئیں اور وہ طریقہ اپنائیں جو رب جلیل کو پسند ہے۔ ہجرت یہ ہے۔ کیوں چھوڑیں گے ہم اپنی عادتیں ہم تو بہت سونے کے عادی

ہیں۔ ہم کیوں سحری کو اٹھ کر ناز رہیں۔ ہم دن بھر کھانے کھانے ہیں تو ہم سارا دن بھوکا کیوں مرے۔ اس لیے کہ اس سے پہلے کی بات بنے گی۔ اس سے ہماری چوری نہیں ہوگی۔ اس سے بیماری نہیں آئے گی۔ بلکہ اس لیے کہ ایسا کرنے سے اللہ راضی ہوتا ہے۔ بیماریاں آتی رہے صحت جائے تو جاتی رہے، آرام جاتا ہے تو ہاتا رہے۔ تکلیف ہوتی ہے تو ہوتی رہے حاصل اس کا کیا ہے۔ ہم سے ہمارا رب، ہمارا پروردگار، ہمارا مالک حقیقی راضی ہو جائے گا۔

وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا۔ فرمایا جو بھی جس ارادے سے ہجرت کرے گا۔ تینا اُسے شکست

کا سامنا ہوگا۔ اور اُس پر ظلم کیا جائے گا۔ جس طرح سے لوگوں نے سب سے پہلے کفر سے ہجرت کر کے اسلام کو اپنایا اور اپنے شہر اور

ملک سے ہجرت کر کے دوسرے شہر گئے تو نا ظلم ہے جو ان پر نہیں توڑا گیا۔ اللہ کریم فرماتے ہیں یہ ظلم ہماجر کا کچھ نہیں بلکہ اُس

لیے کہ اپنا وعدہ یاد دلاتے ہیں۔ میرا وعدہ یہ ہے کہ اگر وہ اس ظلم کیسیری خاطر جمیل گیا۔

لَذَيْنٍ مَنَّهُمْ فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ۔ تو میں اُسے دُنیا

زیں بھی بہترین ٹھکانہ دوں گا۔ پہلے سے اچھا گھر دوں گا۔ پہلے سے زیادہ عزت دوں گا۔ پہلے سے زیادہ آرام دوں گا۔ دُنیا میں

دُنیا کی نعمتیں بھی بہت زیادہ دوں گا۔ وَالْآخِرَةُ الْآخِرَةُ اَكْبَرُ۔ اور آخرت کا انعام

بہت زیادہ ہے۔ آخرت کی تو بات ہی چھوڑو کوئی کر کے دیکھے۔ ہم اپنی سہولت کے لیے ملازمت کرتے ہیں۔ چوکیداری کرتے ہیں۔

تجارت کرتے ہیں۔ دُنیا بھر کے سفر کرتے ہیں۔ پڑوس میں جاتے ہیں۔ یہ ساری مشقیں کیوں کرتے ہیں؟ کہ ہم دُنیا میں سکون سے آروکے

ساتھ رہ سکیں۔ اللہ کریم فرماتے ہیں۔ اپنی عادتیں بدل لو میری اُمت

کو لو میری رضا چاہو۔ یہ سب کچھ میں دوں گا۔ کہ جنہوں نے بدل لیں انہیں جا کر دیکھو۔ جنہوں نے ہجرت کی تھی انہیں جا کر دیکھو۔ ابلیس

تو قرآن سے کپڑے بھی عیبیں لیے۔ کسی کے گھر میں چند کے تھے۔ تو وہ انہوں نے قبضے میں کر لیے۔ کسی کے پاس کوئی چار پائی کوئی بستر، کوئی آل، کوئی دولت، کوئی آٹا، کوئی دانہ، کوئی برتن، کچھ بھی تو نہ لے جانے دیا۔ لیکن فرمایا کہ کسی توڑنے پر بھی مستناہے کہ چند محرا نشین پوری دُنیا کے کفر پر چڑھ دوڑے۔ کہیں تاریخ میں پڑھتا ہے کہ کسی قوم پر عروج کچھ خانہ بدوش کبیلوں کی جھگیوں میں رہنے والے دُنیا پر چھایا جائے۔

رستم ایرانی کی رائے بھی خوب دلچسپ ہے۔

زئیر شتر خوردن و سوسار عرب را بجلتے رسید است گار
گرفت کیاں را کست دار زو تقویر تو اسے چرخ گردان تقو
کہتا ہے کہ عجیب بات ہے اُنٹوں کا دودھ پینے والے اور جنگل
سے سوسار جے آب گو کہتے ہیں اسے شکار کر کے کھانے والے لوگ
آج کسان یعنی ایرانی سلطنت کے اُس تخت تک پر ہاتھ ڈال رہے
ہیں جو صدیوں سے پوری دُنیا پر حکمرانی کر رہا ہے۔ یہ بات سمجھ نہیں
آئی یہ کیسے ہو رہا ہے۔

لیکن اُن محرا نشینوں کو دوسری اعتبار سے بھی اللہ نے وہ
عروج بخشا۔ پوری تاریخ انسانی میں کسی قوم کو اتنا عروج نصیب
نہیں ہوا یعنی خود اُن کے عمل کے اخلاص کی ہی دلیل ناقابل تردید
ہے کہ انہوں نے اللہ کے لیے باپ دادا کا ورثہ چھوڑا۔ ہجرت کی۔
کے لیے؟ اللہ کے لیے اپنی عادتیں چھوڑیں۔ وہ سُور لینے کے
عادی تھے۔ بچیوں کو زندہ در گور کرنے کے عادی تھے۔ ایک
دوسرے کی گردنیں کاٹنے کے عادی تھے۔ گھوڑے پر جھکڑے بہر چیز
پر لڑنے کے عادی تھے۔ ساری عادتیں چھوڑ دیں۔ ہجرتیں کیں کس
لے۔ اللہ کے لیے روکا گیا۔ مارا گیا۔ پٹیا گیا۔ گھسیٹا گیا۔ جنگوں میں
مکمل دیا گیا۔ تین سال شعب ابی طالب میں مجھ کو پیاس تپتی ہوئی
ریت پر رکھنے آسمان کے نیچے برداشت کرتے رہے۔ یہ نہیں کہا کہ ہم
اپنی ہی عادتیں اپناتے ہیں۔ وہی عقائد اپناتے ہیں۔ فرمایا ہے

وَلْيَبْلُغُوا شَرِيحًا مِنَ الْخُوفِ وَالْجُوعِ وَنَقَسٍ
مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ - کہیں خوف مسلط
ہو گا تم پر کہیں بیماری آجائے گی۔ کسی کی موت کا صدمہ آئے گا۔
کہیں کسی سے جدائی کا دکھ ہوگا۔ یہ ساری باتیں گزریں گی۔ انسان
رہوگا۔ انسانی ضرورتیں، انسانی تکلیفیں، انسانی پریشانیاں آئیں
گی۔ لیکن اس کے باوجود تم اپنے بات پر جے رہے تو فرمایا: تم
پہنچ گئے اپنی منزل پر۔

لَبَسُوا ثَلَاثًا - ثِيَابًا بِلَابِئِهِمْ
لَبَسُوا ثَلَاثًا - اللہ فرماتا ہے میں اپنے بندوں کو مروج کرنا ہوں۔

بچے بھی چھوڑے، گھر بار بھی چھوڑا، ساری مصیبت سناٹے کے کفن پہن کر ہاتھ باندھ کر کھڑے ہو گئے اور کہا کہ اب تم میرے غلام ہیں۔ لیکن وہیں رہ کر کافی آنکھ سے دیکھتے ہیں کہ کس سے پیسے چھیننے ہیں، کس سے جھوٹ بولنا ہے۔ بات ختم ہو گئی اور ہم نے اپنا حال نہیں بدلا خود کو بدلا نہیں ہے تو رب سچا کھانا فراڈ نہیں تو کیا ہے۔ مجھے اگر اللہ کا حکم نہیں ماننا تو مجھے سارا دن جھوکا رہنے کی کیا تنگ ہے۔ سوائے اس کے کہ میں خود کو یہ وقوف بنا رہا ہوں اور اتر رہا ہوں اگر مجھے اللہ کا حکم نہیں کرنا تو یہ اتنا بالائتہام ہاتھ منہ دھو کر تین چار سو آدمیوں کے سامنے کھڑا ہو کر سر کو اللہ کے حضور جھکانا یہ تو اقرار تھا۔ اس بات کا کہ اللہ میں تو میرے حکموں کے سوا کچھ نہیں کروں گا لیکن یہ نہیں سے سر اٹھا کر گیا۔ بازار میں گیا تو جھوٹ بولا کہ کسی پریشانی تو رشوت لے لی۔ کسی کو ملا تو اُسے دھوکا دیا تو گویا بانی دیو لہر یہاں بھی تو دھوکا ہی دیا۔ تو اگر ہم یہاں ہی دھوکا دے رہے ہیں تو اس پر عزت مرتب نہیں ہوتی۔

(رنا محفل)



توجہ فرمائیے

لنگر خندم کے موقعہ پر مغرب کے وقت ایک نہری رنگ کا شیفر فاؤنٹین پن کھویا ہے۔ جن صاحب کو بھی ملا ہو ہر بانی فرما کر ڈاکٹر کرنل محمد نثار سی ایم۔ ایچ لاہور یا ایڈیٹر المرشد کو اطلاع کر دیجئے۔

ہنیا کا سارا حُسن اُن کے قدموں میں ہوتا ہے۔ خواہ وہ اقتدار کا حسن ہو خواہ وہ مال و دولت کا حسن ہے۔ خواہ وہ عزت و آبرو کا حسن ہے۔ خواہ وہ حکومت و سلطنت کا حسن ہے تو دیکھ لو گے جن لوگوں نے اللہ کے لیے ہجرتیں کیں اُن جیسی سلطنت کسی قوم کو نصیب نہیں ہوتی۔ اُن جیسی دولت کسی کو نصیب نہیں ہوتی دنیوی اعتبار سے دیکھ لو تو اُم عالم کی صف میں کھڑا کر کے دیکھ لو دنیا کا نقشہ پھیلا کر دیکھ لو ایسی قوم جس کو بیک وقت سلطنت اتنی نصیب ہوئی۔

آج بھی اللہ کا وہی وعدہ موجود وہی کتاب موجود وہی نبی ﷺ اُس کی نبوت موجود ذات باری اور اس کا کلام موجود۔ تو پھر آج ذلت و رُسوائی صرف اور صرف مسلمان کے حصے میں کیوں ہے۔ ہر جگہ خون بہتا ہے تو مسلمان کا، عزت نشینی ہے تو مسلمان کی۔ ہندو بھی مسلمانوں پر مسلط بیٹھے ہیں۔ ہندو مسلمانوں کو قتل کر رہے ہیں۔ عجیب بات ہے مسلمان صرف قتل ہونے کے لیے ہے۔ کہیں کہیں مسلمان بھی کسی کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ اقوام متحدہ کے سامنے جاتے ہیں، سلامتی کونسل کو فیصلہ کرتی ہے؟ وہ انصاف یہ کرتے ہیں؟ وہ پھر مسلمانوں کو ماتتے ہیں۔ انصاف یہ ہوتا ہے وہاں سے؟ کہ پھر ہمارے مسلمانوں کو ہی پڑتی ہے تو یہ کیوں ہے ایسا۔ تو ایک بات بتاؤ اگر ہم عربییل سے وعدہ پورا کریں گے تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔

لَهُمْ فِي الدُّنْيَا حِزْبٌ قَرَّانٌ حَكِيمٌ كَمَا فِي الدُّنْيَا

لوگوں کے لیے دُنیا میں ذلت کے سوا کچھ نہیں بچتا۔ ہم اُن سے کپڑوں کا کفن پہن لیتے ہیں۔ ہزاروں میل فاصلہ طے کر کے کو کوثر بیت اللہ کے سامنے جاتے ہیں۔ لاکھوں حاجی ہر سال جمع ہوتے ہیں۔ یہ ہم ہی ہیں نا، ہم جتنے یہاں جو بیٹھے ہیں، ہم جتنے حج کر کے آتے ہیں۔ کیا ہماری سوچ بدل گئی، کیا ہمارا عقیدہ درست ہو گیا۔ یا رکنتی عجیب بات ہے کہ ہم نے لباس بھی اتارا۔ بیوی

مقام انسانیت

زمین کو اپنی کوچہ جات اور اپنے اثرات کا مرکز بنا کر ہوتے ہیں چنانچہ سورج ہے ستارے ہیں یا کوئی سیارے ہیں یا ان میں مختلف ان کی جو خصوصیات یا کیفیات ہیں ان سب کے نتیجے میں زمین پر حیات و موت یا بہار و خزاں گرمی و سردی و روئیدگی اور خشک سالی کے عمل بنتے اور بگڑتے ہیں۔ زمین اپنے جسم میں چاہے ان سب سے چھوٹی مہی لیکن ان سب کی کوچہ جات کا مرکز ہے۔ آج تک کی تمام سائنسی تحقیقات کی انتہائی شکل جو دریافت کی جا سکی ہے وہ یہ ہے کہ آپ ایک ذرے کو توڑتے چلے جائیں غیر منقسم آگاہی تک لے جائیں کہ اس سے آگے وہ تقسیم نہ ہو سکے تو وہ ایک ایٹم بنا ہے آنا چھوٹا مگر اگر نہروں اور ایٹم آپ قلم کی نوب پر جنم کر سکیں یہی ایٹم باہمی تھیر ذرے جو ہے یہ اس سارے رورسے زمین کی اصل ہے اور اس ایک تھیر ذرے میں پورا نظام شمسی بانڈھ رکھا ہے اس میں مٹی اور مثبت قوتیں ہیں اس میں دلچسپ جدوجہد جاری ہے اس میں روشنی اور تاریکی ہے جسے آپ کہہ لیں گرمی اور سردی ہے اس میں بہار اور خزاں ہے یعنی مثبت اور منفی طاقتوں کی آپس میں جدوجہد جاری ہے ایک تھیر سا ذرہ جو ہے اس میں پوری کائنات کا نظام سمو دیا ہے رب کریم نے۔ اب یہ ذرات ملتے ہیں تو کہیں مٹی بنتے ہیں تھیر

اندھیل شانہ نے انسانی احوال میں ایک ایسی قوت حال کا نیکو زلیا ہے جو اندھیل شانہ کی بارگاہ سے دوری اور اس سے محرومی کے نتیجے میں فوری طور پر انسان پر وارد ہوتی ہے۔ یاد رکھیں ہر کام کے نتائج دو طرح سے ہیں۔ اس لیے کہ انسان کی زندگی و دستان میں تقسیم ہے ایک حیرت ہما سے یہاں سامنے ہے دنیا ہے اور زندگی کا وہ حصہ جو آخرت کا نام ہے وہ بظاہر نظر نہیں ہوتا ہے۔ ہر عمل ایک ایسا نتیجہ پیدا کرتا ہے جو ان دونوں دستانوں میں مقابلہ پیدا کرتا ہے۔ انسان جب اندھیل شانہ کی غفلت سے بے بہرہ ہوتا ہے تو وہ اپنی حیثیت ایک مطلق انسان حاکم کی پاتا ہے اپنے اپنے دائرہ کار کے اندر اپنی اپنی رسائی جہاں تک کسی کی ہے ہر شخص اپنے آپ کو ایک آخری آگاہی سمجھتا ہے اور یہ بلاوجہ نہیں ہے اس کا بہت بڑا سبب ہے آپ اس پر سوچتے ہوئے آسانی کا جائزہ لیں حالانکہ اس فضا میں بے شمار بہت بڑے بڑے سیارے بہت بڑے بڑے کر کے موجود ہیں ان میں ایسے بھی ہیں جو زمین سے کئی لاکھ گنا بڑے ہیں اور کوئی نہیں کہہ سکتا کتنے بڑے ہیں آج تک دریافت نہیں ہوئے۔ ان سب میں جو آج تک دریافت ہو چکے ہیں ان سب میں ایک قدر مشترک یہ ہے کہ وہ سارے

بنتے ہیں ریت بنتے ہیں بار بنتے ہیں پانی کی صورت اختیار کرتے ہیں
دریا و مندر بنتے ہیں برچہ پوکا آب تجزیہ کرتے جائیں تو آخر میں وہ ایک
چھوٹا سا ذرہ ہے۔

ان ذرات کا کمال یہ ہے کہ یہ ملکر جمادات کی صورت اختیار کرتے
ہیں اس میں پتھر جو ریت ہوئی ہو یا اس میں سونا ہو رز و جو اہر ت ہوں
موتی ہوں اس اٹیم کی آمیزش یا ملاوٹ کا تناسب ہے وہ گھٹتا بڑھتا
ہے تو مختلف چیزیں بنتی چلی جاتی ہیں ان سب چیزوں کو آپ بتا دیں
تو رز و چیزیں ان سب کو آپ بالکل تباہ کر دیں تو آخر وہ پتھر مختلف
قیدوں کی صورت اختیار کرتا ہے۔

یہ جہاں ایٹموں سے مختلف قیمتی جمادات بنتی ہیں ان سے اپنے
ایک درجہ انہیں ذرات کے طے سے نباتات کا بنتا ہے اور نباتات کو
اتنا شرف بخشنا ہے رب کریم نے کہ وہ جمادات سے خدمت لیتی ہیں اور
انہی سے نشرو دنیا پکارتا ہیں ایٹموں کے مختلف صورتیں جتنی بھی نباتات کی
صورت اختیار کرتی چلی جاتی ہیں۔ سب سے پہلے گھاس بنتا ہے درخت
بنتے ہیں پھل بنتے ہیں اور یوں ایک ایسی عجیب مخلوق نمودار پذیر ہوتی
ہے جو تمام کروٹوں سے کوز زمین خدمت لے رہا ہے۔ کوزہ زمین خود
بلے گا پھلوں پر محیط ہے قاضی ہے اور وہ سارے ایٹم جس نباتات
بنتے ہیں اور جمادات بنتے ہیں اور جمادات کی اتنی اعلیٰ صورت ہے کہ وہ
نباتات سے خدمت لیتے ہیں۔

اس سے اوپر جب ایک درجہ تخلیق کا جب بنتا ہے تو انہیں
ایٹموں کی آمیزش مختلف صورت اختیار کر کے حیوانات کے قالب میں داخل
جاتی ہے تو جب حیوانات وجود پذیر ہوتے ہیں تو انہیں اتنا شرف
حاصل ہے کہ وہ نہ صرف جمادات بلکہ نباتات تک کو اپنی غذا بناتے ہیں
اپنی خدمت کے لئے استعمال کرتے ہیں اپنے بیٹھنے کی جگہ بلند کرنے
کے لئے اس کو سکن بناتے ہیں اور انہی ذرات کی اعلیٰ ترین آمیزش
جب ہوتی ہے تو انسان کا وجود بنتا ہے۔ اور اپنے سے نیچے ساری کائنات
کو اپنی خدمت کیلئے استعمال کرتا ہے حیوانات سے لیکر اس ادنیٰ ایٹم تک

سب اس کے نوکر ہیں جمادات سے یہ خدمت لیتا ہے نباتات سے
خدمت لیتا ہے حیوانات سے یہ خدمت لیتا ہے حتیٰ کہ حیوانات کو اپنی

دیتا ہے اسے کھا لیتا ہے اس کی کھال سے جو تباہا ہے تو کوئی نہ نہیں
کہتا کہ اس جانور کا خون ہوا ہے بلکہ کہتا ہے کہ یہ جانور اپنی جتنی
مقصد پورا کر گیا اور کسی کام آیا اور اگر ایک جانور انسان کی خدمت میں
صرف نہ ہو اور ویسے ہی مرنے کو جتے ہیں یہ ضائع ہو گیا اس کے
وجود کا مقصد ہی انسان کی خدمت کرنا ہے جو یہ نہ کر سکا تو یہ ضائع ہو گیا
اور یہی انداز بیان قرآن حکیم نے بھی اپنا پایا فرمایا۔

خَلَقْنَاكُمْ مِمَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا۔ تمہاری خدمت میں رہنے
زمین کی ساری تخلیقات کو دست بستہ حاضر کر دیا۔ تو جب یہ اتنا وسیع نظام
ایک ایک انسان کی خدمت پر لگا ہوا ہے وہ انسان بادشاہ ہے یا وہ
انسان غریب اور فقیر ہے وہ بڑھا کھا عالم فاضل یا گنہگار اور ابلہ یا سچل
باسی ہے وہ طاقت ور یا کمزور ہے صحت مند یا بیمار ہے لیکن بحقیقت
انسان یہ سارے وسیع نظام اس کا محتاج ہے۔

اگر انسان اتنی قیمتی تخلیق ہے کہ ساری تخلیقات اس کی خدمت پر
کر رہتے ہیں تو آخر اس انسان کا مصرف کیا ہے اس کو اتنی اہمیت جب
دی گئی تو اس کا مقصد تخلیق کیا ہے رب میل فرماتے ہیں وَمَا خَلَقْتُ
الْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ۔ اسی کا مقصد تخلیق صرف اتنا ہے کہ یہ
اللہ کی عظمت سے آشنا ہو کر یہاں لے بیٹھوں سے یعرفون مراد لیا
ہے مفسرین کر لے۔ اور معرفت ہوتا ہے اللہ کی ذات اس کی صفات
اس کی عظمت و جلالت اس کے احسانات کو اپنی خشیت کے مطابق پہچان
لے اور یہ پہچان اُسے اس کے دروازے پر پھینکنے پر مجبور کر دے۔

یوں تو وہ ایک تعمیر لیم جو اصل ہے اس ساری صنعت کو اس
ایک ایک ایٹم کو ایک دوسرے سے جڑنے ایک دوسرے سے جڑا
ہونے کیلئے کسی کے حکم کا انتظار رہتا ہے لَا تَتَحَرَّوْا ذُنُوبَكُمْ
رَبَّادْنِ اللّٰهِ۔ کوئی ذرہ اس کی اجازت کے سوا حرکت نہیں کرتا جو

کہ جو چیز جس کام کیلئے بنائی جاتی ہے اگر اسی کام کے قابل نہیں رہتی، اللہ کریم فرماتے ہیں کہ انسان کا حال بھی یہی ہوتا ہے کہ جب یہ اس راستے سے بھٹکتا ہے اس مقصد کو چھوڑتا ہے اور عجیب بات ہے کہ جو بھٹکتے ہیں وہ تباہ ہوتے ہیں ان پر مختلف ذلتیں رسوائیاں مختلف عذاب وارد ہوتے ہیں

سخمہ ہستی سے مٹ جاتے ہیں ان کی جگہ بھرتے آجاتے ہیں اور اللہ کریم فرماتے ہیں۔

اَوَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ آيَاتٌ لِلَّذِينَ يَرْتَدُّونَ اَدْرَاٰ مِنْ بَعْدِ

اٰھلِ الْکِتَابِ نہ جانوروں کیلئے کیا جانوروں کا جاننا اور س عبرت کم تو نہیں اللہ کریم فرماتے ہیں جب نیا انسان زمین پر قدم رکھتا ہے کہ تم عالم وجود میں آتے ہو تم بے بسائے شہروں میں بنے بنائے گھروں میں ایک ماحول اور معاشرے میں اکٹھے کھولتے ہو اور حسرت و یاس سے چھوڑ کر جانوروں کو دیکھتے ہو تو ان کا خیالی ہاتھ چھوڑ کر چل دینا تمہارے لئے سب سے بڑا وعظ نہیں ہے کیا کیا بابت کے لئے یہ بات کافی نہیں ہے کہ تم سے پہلے جتنے لوگوں نے اللہ کی یاد کو چھوڑ کر دنیا کی یاد میں فنا ہو گئے کتابتاً کر گئے ان کے وہ کس کام کا ہے سوائے اس کے کہ ان کے انجام غمناک ہوتے ہیں تو چھوڑ کر جاننے والے کے حسرت زدہ چہرے کو دیکھ کر آنسو الے کے ہاتھ کیوں نہیں کانپ اٹھتے وہ پھر کیوں اسی جگہ میں پھنس جاتا ہے جس میں جانے والا کبھی مبتلا رہا تھا کبھی گرفتار رہا تھا۔

اللہ کریم فرماتے ہیں جو آخر وارث بنتا ہے زمین پر یہ تو پہلے سے آباد تھی اس آبادی میں داخل ہوتا ہے اور وہ بھٹکتا ہے کہ اتنی نعمتیں کر کے لوگوں نے یہ چیزیں تمہیں کیوں اور آخر چھوڑ کر چل دیئے ان کے لئے یہ اتنا کافی نہیں ہے کہ یہ اس کی ولایت بھی نہیں ہے ایک وقت وہ بھی گئے گا جب اُسے چھوڑ کر جانا ہوگا۔

اِنَّ لَكُمْ لِنُشَاٰءً اَمْتًا مَّعْرُوبًا ذُو بَعْدٍ اِذَا كَفَرْتُمْ

تو ہر گناہ پر انسان کی گرفت فرمائیں انسان ایک وقت میں ہی تباہ ہو جاتے اور پھر ہوتا یہ ہے کہ اگر وہ باقی ہی رہے اگر اسے تباہ نہ کیا جاتے

مردود پیر نہیں ہوتا ہر کوئی چھوڑنا نہیں چھٹا کوئی تنگ پیدا نہیں ہوتا کوئی قہر بارش کا نہیں چپکا سستی کہ اللہ کی طرف سے اسے ایسا کرنے کی اجازت دی جاتی ہے تو اس کے حکم کی مطیع تو ساری کائنات ہے

لیکن انسان جو اتنی اعلیٰ تخلیق ہے یہ صرف اس کے حکم کا نہیں بلکہ اس کی ذات کا فریضہ ہوتا ہے اور یہ حکم کی اطاعت کرتا ہے نہ حکم کا نہیں اس سے انسانی پیدا کرتا ہے حدیث قدسی میں ارشاد ہے

كَرَرْنَا مَخْفِقًا فَخَلَقْنَا اَنْ يُعْرِفَ فَخَلَقْتُ الْخَلْقَ۔

کہیں تو ایک ایسا خزانہ تھا کہ جاننے کی کسی کج عزت ہی نہ تھی جب میری ذات کو یہ بات پسند آئی کہ میرا جاننے والا ہونا چاہیے۔ تو میں انسانیت کو تخلیق فرماتے ہوئے استدعا دعا فرمادی کہ وہ میری عظمت کو پالے اور اس کے سامنے راستہ کشا نہ کر دوں بے شمار طرح کی دعوتیں دوسری طرف بھی ہوں رنگوں کی زریب و زینت کی آرام و آسائش کی لذتوں کی اتلاؤں و وقار کی دولت کے بے شمار ایسے نفاڑے ہوں جو فطری طور پر اسے اپنی طرف کھینچ رہے ہوں لیکن اس کی نگاہ باطن اس کی نگاہ میری عظمت پر میری جلال پر میرے فروغ الٰہی پر میرے جمال چہاں تاب پر جم کر رہ جاتے اور ساری کائنات اسے کھینچنے میں رہ جاتے یہ اس کی طرف پلٹ کر اس لئے نہ دیکھتے کہ اس کی نگاہ میرے نور سے نور ہو چکی ہو۔ اور میری ذات کے مقابلے میں میری عظمت کے مقابلے میں میری شان جلال کے مقابلے میں یہ کسی چیز کو پرکھ کی حیثیت نہ دے۔

اگر انسان نے یہ مقصد پایا اس طرف چلا تو گویا وہ اپنے کام پر اپنے مقصد تک پہنچنے کی طرف چلا جب اس سے محروم ہوا تو اپنے تخلیق کے بنیادی مقصد سے ہٹ گیا اور جب تھمتن کے مقصد ہی سے ہٹا ہے تو اعمال ایسے ہوتا ہے جیسے کہ آپ پہننے کے لئے جوتا بنائیں لیکن وہ پہننے کے کام کا نہ رہے آپ پہننے کیلئے لباس بنائیں لیکن وہ پہننے کے کام کا نہ رہے آپ رہنے کیلئے مکان بنائیں لیکن وہ رہنے کے قابل نہ رہے

انسان اگر اللہ اللہ کرتا ہے تو کتنا کھڑکرتنا حسین کتنا خوبصورت کتنا محبت کرنے والا اور ایک روشن دل رکھنے والا کھڑکرتنا انسان ہوتا ہے۔ اللہ کی رحمت وہاں بھی ڈھانپ لیتی ہے نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقتیں وہاں بھی اسے فروم نہیں کرتیں۔

اس وقت اور بھی زیادہ عجیب لگتی ہے اپنی خودی کا احساس اس وقت ہوتا ہے مسلمانوں کے گھروں میں پیدا ہوتے مسلمان مکوں میں پتلے بڑھے جوان ہوتے ہمارے دل اس لذت سے نا آشنا رہے۔ کفر کی دلدل میں پیدا ہونے والا ایک انسان ان لذتوں کو پالے تو کتنی عجیب بات ہے۔ اس لئے کہ ہم عملاً اسلامی معاشرے میں پیدا ہوئے لیکن ہمیں حسرت وہی کہ ہم اس دلدل میں پہنچ جاتے تو بڑے عیش سے رہتے وہ پھیلا تو دلدل میں ہوتے لیکن انہوں نے دامن نبی رحمت کا بڑی مشغولی سے تھا، مسلمان ماں کی گود میں پلنے والا ان سے بے بہرہ رہا جو کفر میں پلنے والے نے حاصل کر لیں اس لئے کہ وہ طلب لے کر آیا اس کی رون میں تڑپ ہوئی، اور ہم ساری زندگی یہ آرزو لے کر تڑپتے رہے کہ وہاں چلے جائیں۔

کتنا کریم ہے وہ رب کہ جس نے نبی رحمت کی آغوش سے ہمارے لئے راحت نصیب فرمائی کتنا عظیم ہے وہ رب کہ جس نے اپنا ذاتی کلام عطا فرمایا اور کتنے بڑے احسان ہیں اس کے کہ رات دن میں اپنی طرف بلا تا ہے دعوت دیتا ہے لوگوں زندگی کا اعتبار نہیں اس سے پہلے کہ ہم سے ہماری پسند و ناپسند کا اختیار چھین جائے اپنے لئے نیکی کا راستہ، اختیار کر لیں اس کے علاوہ انسان مقصد میں کو نہیں پاسکتا انسان انسانیت سے خروم ہو جاتا ہے سُن ہو جاتا ہے بے ضمیر بے حیا شخص ایک دلدل میں پڑا پتھر ہوتا ہے۔

اللہ کریم ہماری خطاؤں سے درگزر فرمائے اپنی یاد دہانی ذات کی محبت نصیب فرمائے ایمان کے ساتھ زبور رکھے۔

وآخردعو مسان الحمد لله رب العالمین

پہنچ ہی ہو تو وہاں سے ہاتھ لگانا چلتے ہیں جہاں سے درست ہو کر وجود ہی سا لنگھا ہو تو وہ کہتے ہیں تم کیا کرتے رہے سر سے پاؤں تک خلافت میں کفر نہیں برائی میں سر سے پاؤں تک تم ٹھٹھے ہوئے ہو تیار کوئی ذرہ ٹھیک نہیں، حین کسند تم کرتے آخر کیا رہے ہو! رب علیل فرماتے ہیں بندہ کہتا ہے ہم تو غریب لوگ تھے معاشرے میں بند تھے، معاشرہ بڑوں کا تھا ایک آدمی کی معاشرہ میں کیا حقیقت وہ کرتا ہی کیا۔ سارے ہی شراب پینے والے، سارے ہی بدکاری کر لے والے سارے لوٹنے والے سارے جھوٹ بولنے والے سارے ہی اللہ سے نا آشنا۔ سارے ہی فحاشی میں مبتلا ہیں کیا کرتا میں اس سارے معاشرے کے سامنے کیا کرتا تو فرستے اسے بڑی سادہ سی بات کہتے ہیں وہ کہتے ہیں

اللہ تمکن ارض اللہ واسعہ۔ نتھا جبر و انبیا

کیا اللہ کی زمین کو گڑھ پر لگتی تو تم نے یہ حالت کفر جو اسلام میں ہے یہ ملازمت کے لئے کفر کے گڑھ جو ہیں دولت کے ذرائع جو کفر کے گڑھ ہیں یہ چھوڑ دیئے ہوتے اور کہیں ایسی جگہ چلے جاتے جہاں ہمیں دین کی نیکی نصیب ہوتی آج آخر سارا جہاں چھوڑ رہے ہو آج تو روسے زمین چھوڑ رہے ہو تم آج سے پہلے اللہ کا طلب ہیں اپنی انسانیت کو قائم رکھنے کے لئے تم کافر معاشرے کو چھوڑ کر اسلام معاشرے میں چلے جاتے۔ تو تم آخرت کے لئے دائمی زندگی کیلئے مرنا لیتے۔

اور اگر اللہ سے تعلق ہو تو وہ یہ پہلو بھی بڑا عجیب ہے تا عجیب ' آدمی اعلان نہیں کر سکتا اللہ کریم ہے اور نبوت کے نور میں کتنی طاقت ہے یہ روشنی کتنی عظیم ہے اس میں اس قدر قوت ہے کہ کفر کے اس گڑھ میں بھی بیٹھ کر کوئی اللہ کا ذکر کرتا ہے عجیب بات ہے اس کا دل بھی روشن ہو جاتا ہے وہ بھی محسوس کرتا ہے کہ یاد دہانی بھی کئی چیز ہے انسانیت بھی کوئی چیز ہوتی ہے اور پھر اس ساری دلدل میں وہ کھرا انسان ہوتا ہے کتنی عجیب بات ہے حیرت ہوتی ہے۔ کہ کفر فتنہ و فوج گناہ کی اتنی گھاسیں اتنی دلدلیں اتنی غلاظتیں تو ان میں

جاتے جاتے برلن تک چلا گیا اور اسکے ذاتی مورچے سے کوئی دو
 لاکھ سو تکر کے فاصلے پر اتحادی فوجوں نے مورچے قائم کر لیے ہیں
 ذاتی دقت اس نے ایذا بردن سے کہا کہ اب کرنے کو کچھ نہیں رہا۔
 یہ اپنی بازی ہار چکا ہوں۔ میری مصروفیات ختم ہو گئی ہیں پلوشاری
 کی کریں اور اس آخری رات اس نے شادی کی اور گھنٹہ ڈیڑھ بعد
 سے ٹولی مار کر خود بھی خود کشتی کر لی۔ تب دشمن کے پہنچنے میں فقط
 دو سو گز کا فاصلہ تھا۔ لیکن آپ اس شخص کی اپنے کام کیلئے (DEVOTION)
 کی بھین کی کسی ایک کام میں اتنی تگم تھی کہ اپنی ذات کے لیے بھی
 رات نکلان اس کے لیے دشوار ہو گیا۔ وہ جب تقریر کرنے جاتا تھا تو
 اس کے میکروٹی کے پاس اس کی تین تین عینکیں بڑا کرتی تھیں دوران
 تقریر وہ جس عینک کو اپنی سٹھی میں لے لیتا تھا وہ اس کی سٹھی سے سلامت
 نکلتی تھی۔ اس جذبے اور جوش سے وہ تقریر کرتا تھا کہ اگر عینک اتنا رک
 ڈھکیں میں لیتا تو وہ سٹھی میں ٹوٹ پھوٹ جاتی تھی یوں اس کا پانی لے
 ان کی ایک تقریر میں تین تین عینکیں اپنے پاس لیکر جاتا تھا یعنی اس میں
 ایک جنم پیدا ہو گیا تھا۔ وہ جتن پر تھا یا نہیں؟ اس کی وہ بات درست
 تھی یا نہیں؟ اس سے دنیا کو تباہی و بربادی ملی یا نہیں ملی آرام لایا
 نہیں ملا؟ نفع ہوا یا نقصان۔ مجھے اس سے بحث نہیں میں فقط یہ کہہ
 رہا ہوں کہ اس نے ایک بات سطل کی اور اپنی تمام تر کوششیں اور
 زندگی اس پر لگا دی بغیر سوچے سمجھے کہ نتیجہ کیا ہوگا؟ ان سب ہنگام
 کی جنگ کی تباہیوں کے بعد سمجھ آئی کہ اس نے غلط سوچا تھا جس
 کی غلط تباہی ہی تباہی تھی اور صرف ایک قوم یا ملک کی نہیں بلکہ
 پوری دنیا کی تباہی تھی۔

جہاں ہر آدمی ایک الگ راستے دکھاتا ہے، ہر آدمی الگ
 روش کر رہا ہے ہر آدمی اپنی غرض میں مبتلا ہے تو اس پھیندے چھٹی میں
 دہشتی سکون کہاں ہے؟ آرام کہاں ہے؟ قرار کہاں ہے؟ آدمی کیسے
 آبرورندانہ اور پرسکون وقت گزار سکتا ہے؟ اس کا جواب بندے
 نہیں ملے سکتے اس لیے کہ ہر بندے کا تجربہ اپنا ہوتا ہے۔ آپ دو

آدمیوں کو مزاح کھلا کر دیکھیں دونوں کا تجربہ بفرق ہوگا ایک دوسرے
 سے زیادہ کڑوی لگے گی دو آدمیوں کو آپ شربت پلا کر دیکھیں۔
 ایک کو زیادہ میٹھا لگے گا جبکہ دوسرا کچھ گا اس میں مینہ کہے۔ تو
 جب انسان ایک سی صورت حال سے گزر کر ایک راستے نہیں رکھ
 سکتے تو پھر انسانیت کے نیلے وہ کیسے ایک مقابلے کر لیں گے کہ اس سے
 سکون ملے گا۔ اس سے آرام ملے گا۔ جب بائیں انسان کی نظر سے دور ہیں۔
 جنہیں وہ محض اپنی سمجھ، عقل و دہم اور دماغی کشتی کے زور پر طے کر لیتا
 ہے وہ الگ ہیں تو لامحالہ اس کا فیصلہ اس ہی سے لینا پڑے گا۔ جس
 نے یہ کار و کار و حیات تعمیر کی ہے جس نے یہ سارا کارنامہ بنایا ہے اسی
 ذات بے ہمتا سے پوچھنا ہوگا کہ اس میں سکون کہاں ہے کوئی ایسی جگہ
 لے بارخدا یا ہے جہاں ہم آرام سے بیٹھ سکیں؟ عزت سے جی سکیں سکون
 کا سانس لے سکیں۔ اس دنیا میں کوئی جائے امن ہے؟ کوئی دم لینے
 کی سکون پانے کی جگہ ہے؟ اللہ کریم ارشاد فرماتے ہیں: لے ادا لاد
 آدم تمہارے پروردگار کی طرف سے تمہارے پاس واضح، صاف اور
 روشن دلیل آچکی اب انتظار نہیں کرو کہ کوئی نیا حادثہ ہوگا۔ کوئی نیا
 پیغام ملے گا کوئی نیا داہنما آئے گا۔ وہ جو ہونا تھا ہو چکا۔ وہ تمہارا
 رب ہے اس لیے اس کی ربوبیت کا تقاضا ہے کہ تمہاری ہر ضرورت
 کی تکمیل کا سامان کرے تو یہ اپنے لیے جاتے امن، جائے سکون تلاش
 کرنا آبرورندانہ اور پرسکون لمحہ تلاش کرنا یہ تمہاری ضرورت تھی کہ ہم
 نے تمہاری یہ ضرورت پوری کر دی اور اتنی بڑی روشن دلیل بھیجی۔ ایک
 ایسے انسان کو مبعوث فرمایا صلی اللہ علیہ وسلم کہ جس کی روشنی نے پوری
 کائنات کو نور کر دیا۔ کیا یہ عجیب بات نہیں کہ ایک شخص، ایک ہستی
 دو دروازہ صحراؤں میں، اُجڑے ہوئے ویرانوں میں غیر معروف لوگوں
 میں تیسری میں غربت و افلاس میں جنم لے اور رُستے زمین میں اس
 کی روشنی پہنچے اور نہ صرف اس وقت پہنچے بلکہ بعد میں بھی صدیوں
 کا سفر اس کی روشنی کو گھنٹا نکلے اس کی شہرت کو کم نہ کرے، اس کے نام کی
 عظمت کو نیچا نہ کرے اور تاریخ ان لوگوں کا نام جوتے کی بجگہ بھی جرات

نہ کر کے جن میں اس ہی کی جوتیاں اٹھانے کا شرف حاصل ہو جاتے اس
 کی اپنی ذات تو ان جھبے باتوں سے بہت الگ ہے ایک دوست نے
 ایک کتاب لکھی جس میں مختلف موضوعات تھے اس میں نبی اکرم کے یوم
 ولادت کے تعیین کرنے کی گوشش کی پھر آپ کی عظمت کے مختلف پلڑوں
 کو زیر بحث لایا اور پھر اس نے دل اور جرم کے تحت کہ جس میں ناپچھے
 باتے ہیں اس حوالے سے بھی آپ کی فضیلت ثابت کرنے کی گوشش
 کی میرے خیال میں ایسا کرنا ایک ضرورت تھی کہ یہ علم ہندوؤں کے ہاں
 رائج ہے اور ہندو پلٹے اور تادوں کی اور جن میں اپنا ہاتھ مانا لکھا ہوتا
 ہے کے زچھے بنا بنا کر ان کی بڑائی ثابت کرتے رہتے تھے اور اس
 کتاب کے مصنف نے اس علم کی رو سے انہیں لاجواب کر دیا کہ اگر آپ
 کے علم کے اعتبار سے ناپچھے بھی بنایا جلتے تو آپ کی عظمت اس اعتبار سے
 بھی سب پر علم ہے تو مجھے اس نے اس کتاب پر تبصرہ کرنے کو کہا میں نے
 دو چار سطریں لکھیں اور اس میں میں نے ایک بات زچھے کے متعلق
 یہ بھی لکھی کہ آپ نے اچھا کیا کہ اس کی اگرچہ ضرورت تھی کہ ان ہندو
 جوتیوں کو ان کی زبان میں جواب دیا جائے لیکن میں یہ ضرور کہوں گا
 کہ حضور کی فضیلت کسی تاسے کی زفاری کی گھڑی کی عظمت کی
 محتاج نہیں بلکہ یہ وہ ہستی ہے کہ گھڑیاں، لٹھے اور تادوں کی گوشش
 ان کی وجہ سے شرت پاتے ہیں وہ لوگ اور ہوتے ہیں کہ فلاں دن
 فلاں وقت یا فلاں گھڑی پیدا ہوا ہے اس لیے یہ شخص مبارک ہے
 یہاں تو یہ دیکھنا پڑتا ہے کہ وہ دن، وہ لمحہ، وہ گھڑی یا برکت
 ہے جس کا تعلق آپ کی ذات والا صفات سے ہے ہمارا جو ایمان
 ہے یہ اللہ کا احسان ہے یہ اپنی جگہ الگ، ایک عام انسانی اندازے
 پر ذرا سوچ کر دیکھیں کہ ایک ہستی تھی میں، غربت میں، افلاس میں
 بے سرد سامان سے گھر میں، ایک دو در افتادہ، مغربی، تلاش اور بیان
 بقی میں اپنی آنکھ کو لے کسی نامور شخص کے ساتھ اسکا بیٹھنا اٹھنا نہ ہو
 اس کے پاس دولت نہ ہو، فوج نہ ہو، لاؤنگر نہ ہو، کسی کا بیچ کول
 ادائے میں تشریف نہ لے جلتے اور جب وہ انسانیت کو مخاطب کئے

تو دنیا میں اس طرح کے وسائل نہ ہوں جو آج میں نہ ہوائی جہاز
 نہ موٹر نہ پمپنے کا تصور ہو، نہ تار ہو، نہ ٹیلیفون، نہ اخبار تو ایسی
 سے کم عرصے میں اس کا پیغام ساری انسانیت تک پہنچا جاسکے اور ہر
 صدیوں پر صدیاں بنتی چلی جائیں اس کا پیغام اسی طرح نفساں اور
 رہا ہو اور انسانیت کا ایک بہت بڑا جھڈ، پندرھویں صدی میں اس
 زمین کا ایک تہائی انسان اس کی بیسرو کی کو اپنی سعادت اور اس کا
 نام لینے کو باعث نجات اور اس کی بخت کو اپنا سرمایہ سمجھتا ہوا نکلا
 ایسی ہی کو برہان یا واضح دلیل کہنا چھتا ہے یا نہیں اللہ کریم فرماتے
 ہیں کہ آنے والے تو آپکے۔ اب مزید نہ کہی دلیل کی ضرورت ہے
 نہ بیچوں گا۔ تم کس افتخار میں ہو ہمارے ہاں ایک روان ہے، ہم
 سگے بن بھائی آپس میں لڑ پڑتے ہیں رشتہ داروں سے لڑ پڑتے
 ہیں۔ بوڑھے بوڑھے رشتہ دار ہوتے ہیں وہ بیچارے
 ترستے رہتے ہیں کہ کبھی ان کو اکٹھا دیکھ سکیں۔ وہ بھائی ہیں ایک
 باپ سے ملتا ہے تو دوسرا خنجر ہو کر اٹھ جاتا ہے دوسرا آپے آپ ملتا
 چلا جاتا ہے باپ اس صورت حال پر کڑھتا رہتا ہے جب وہ مرنا
 ہے تو دونوں مل بیٹھے ہیں یعنی وہ اپنی صلح کے لیے اس حادثے کے
 منتظر تھے ایک آدمی تڑپتا رہتا ہے بیمار رہتا ہے لیکن ہم اس کے لیے
 وقت نہیں نکال سکتے ہیں اس پر پیسہ بھی خرچ نہیں کرتے کہ خود ہی
 ٹھیک ہو جائے گا ڈاکٹر کے پاس لے جانے کے لیے وقت بھی نہیں
 پاتے۔ وہی آدمی جب مر جاتا ہے تو ہمارے علاقے کی دعوت بھی پاک
 جاتی ہے اور ہم بیسند ڈیڑھ مینہ کام کاج چھوڑ کر صف پھالیتے ہیں
 تیبہ ہمارے پاس فرصت بھی ہوتی ہے اور خرچ کرنے کے لیے پیسہ
 بھی آجاتا ہے یعنی ہم اس حادثے کے منتظر رہتے ہیں کہ کوئی حادثہ ہوگا
 تو کام کریں گے۔ رب کریم نے فرمایا اب کوئی حادثہ نہیں ہوگا۔ آدمی
 کی بعثت سے یکر عیسیٰ کی بعثت تک ہر نبی اور ہر رسول پر جو کلام
 نازل ہوا اس میں اللہ کریم وعدہ دیتے ہی سہے کہ ابھی ایک نبی آتا
 باقی ہے لیکن آپ کی بعثت پر ہر دروازہ بند کر دیا۔ قرآنا اب نبیانی

نورمبر ۱۹۹۱ء

میں ہمارا رہنا تھا اور جس سے ہمیں ہر آن پوچھنا چاہیے تھا کہ بٹھے کیا کرنا ہے؟ کیسے کرنا ہے؟ جو زندگی کی دوامتی اُسے ہم نے موت کا علاج سمجھ لیا اور ہم سمجھتے ہیں کہ اس سے موت آسان ہو جاتی ہے ایک فلسفہ ہے کہ مرنے والے کے سر ہانے سورۃ طہین پڑھو وہ جلدی جاتا ہے یعنی یہ بات مسلمانوں میں پھیلائی گئی کہ کوئی مر جائے تو قرآن پڑھ کر اُسے بخوشی اُسے ضرورت ہے۔ اُس کے پڑھنے سے وہ جنت میں چلا جاتا ہے اور کوئی مر رہا ہے تو اس کے سر ہانے قرآن پڑھو تو وہ جلدی مر جاتا ہے اللہ کریم فرماتے ہیں۔ میں نے یہ دوا زندہ رہنے کے لیے دی تھی تم نے اُسے موت کے لیے استعمال کیا۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ مرنے والے کو ثواب پہنچایا جاتے تو نہیں پہنچتا۔ لیکن میں یہ ضرور کہوں گا کہ موت بھی قرآن سے اُنہیں کی پرسکون ہو سکتی ہے جو قرآن کو زندگی کا نسخہ سمجھتے ہیں اور جو زندگی بھر قرآن سے تعلق نہ رکھیں بوقت مرگ ان کے سر ہانے قرآن پڑھنا کیا مطلب رکھتا ہے؟ موت کا جو ہمارا تصور ہے اس کا ایک حوالہ خود قرآن حکیم میں ملتا ہے کہ بزخ تو پس پر وہ ہے۔ عالم غیب میں ہے لیکن جب قیامت قائم ہوگی تو کبھی سے کوئی پر وہ نہیں رہے گا جب میں بھی اللہ کریم فرماتا ہے) وہیں ہوں گا۔ آپ بھی وہیں ہوں گے۔ جو قیامت کو مانتے ہیں وہ بھی وہیں ہوں گے جو نہیں مانتے وہ بھی وہیں ہوں گے جو نیک ہیں وہ بھی اُسی جگہ ہوں گے جو بدکار ہیں انہیں بھی اُسی میدان میں جمع کیا جائے گا۔ ایک دن ایک وقت میں سب لوگ اکٹھے ہوں گے تو جو لوگ زندگی میں اپنے مسلمان ہونے کے مدعی ہیں ان کو کھتے ہی عیب حشر قائم ہوگا تو انہیں صرف اور صرف بتی اکرم کا ہنڈا ہی جاتے پناہ نظر آئے گی۔ جہاں اس ہوگا، سکون ہوگا، چھاؤں ہوگی اور عداوت ثابت قیامت سے تحفظ کی امید ہوگی۔ تو لوگ دوڑیں گے اس طرف تو ایک خاص طبقے کے لیے نبی اکرم دُعا فرمائیں گے کہ ابراہیمی انہیں میرے قریب مت آنے دینا میں یہ بات کر رہا ہوں کہ ساری زندگی ہم اپنے لائحہ عمل میں، روزمرہ کے معمولات میں تو اللہ کی کتاب

نئی دلیل نہیں آئے گی۔ نئی شریعت نہیں آئے گی۔ -
 کوئی نیا فیصلہ نہیں آئے گا۔ بُت بڑی روشن
 پروردگار کی طرف سے کہ اس کی ربوبیت کا تقاضا تھا کہ
 فرمائی فرماتا اور پھر عجیب بات ہے کہ اس برہان، اس ہستی کے
 پانچویں نے اپنا ذاتی کلام نازل فرمایا جو اول و آخر پر ذاتی کلام
 ہے اور نئی کتاب ہے ہاتھ میں تھا وہی۔ اب ایک آدمی کو نظر نہ آتا
 ہے ظن کا راستے پر اندھیرے کی اندھیری رات میں اُسے اس
 سے کاشفا واقعی اس شخص سے محبت کرنے والا، اس کی سلامتی کا
 وہاں رہنا بھی مجھے دیا جاتا ہے اور اس کے ہاتھ میں روشنی تبدیل
 ہو جاتی ہے جسے جو صرف اُس کے راستے کو بلکہ ساحل کو بھی روشنی
 دیتی ہے اُس کے بعد وہ شخص اپنے رہنا سے کہتا ہے میں آپ
 کے ساتھ ہوں لیکن چلنا دوسری طرف شروع کر دے ہاتھ کی روشنی
 ایک طرف دکھنے کے یہاں پڑھی رہے خیر ہے میرے پاس تجربہ ہے
 میں گور جاؤں گا تو اگر وہ پھر گرتا ہے تو اس میں قصور کس کا؟ آج ہم
 ہنگامہ دہانے ہیں کہ دوسرے زمین پر مسلمان ہر جگہ خوار ہیں ہر جگہ
 پریشان حال ہیں، ہر جگہ تباہ ہو رہے ہیں، ہر جگہ نقل ہو رہے ہیں
 یعنی روشنی ہاتھ سے چھوڑ کر وہ مسلسل مصیبتوں میں ہر گز ہوں میں گرتا
 جاتا رہا ہے تو ہم اس مسلمان سے کیوں نہیں پوچھتے کہ کیا اُس نے
 کوسلی اللہ علیہ وسلم کا دامن تمام رکھا ہے؟ کیا قرآن کریم کی روشنی
 اس کے ہاتھ میں ہے؟ اور اس کے دکھانے بڑے راستے پر چل
 رہا ہے؟ اگر بھی اُس کے ساتھ یہ سب کچھ ہو رہا ہے تو پھر یہ
 اُمت بڑی زیادتی ہے۔ لیکن وہ دوزریے، وہ دوسرے جہانوں
 نے اُسے دیکھے تھے اُن میں روشنی تو ہم نے طاقتوں میں سجادوں اور
 قرآن ہم نے ریشی غلافوں میں خوب کس کے رکھے ہوئے ہیں کہ
 اس طرف سے مر جائے گا تو پڑھیں گے۔ دیکھیں عجیب بات ہے قرآن جو
 آپ حیات تھا، جو مردوں کو زندہ کرنے کا تریاق تھا، جو زندگی کی
 پھر زندگی میں ہمارا امداد اور مددگار تھا اور راستے کی ہر اونچ نیچ

کو آنے نہیں دیتے لیکن سمجھتے ہیں کہ یہ مرنے کے بعد کام آئے گی مرنے کے بعد روزِ قیامت میں اپنے پاس آنے سے روکنے کی وجہ نبی اکرمؐ کی فرماتے ہیں کہ بارِ الہی یہ جو لوگ میرے پاس دوڑ کر آنا چاہتے ہیں یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے زندگی میں قرآن کو الگ لگا کھا لگائے ہیں، لکھائے ہیں، فخر کر کے میں شادی بیاہ میں، دوستی دشمنی میں، کا دو بار میں، سیاسیات میں، اقتدار میں، بیماری میں صحت میں یہ وہ کرتے تھے جو ان کا جی چاہتا تھا۔ وہاں قرآن کو دخل نہیں دینے دیتے تھے۔ وہاں قرآن سے الگ بہتے تھے۔ اب یہ چاہتے ہیں کہ میرے جھنڈے کی چھاؤں میں آ جائیں، میرے دامن میں پناہ لیں تو جن لوگوں نے قرآن سے الگ زندگی بسر کی الہی انہیں میرے قریب مت بھٹکنے دنیا یعنی شفاعت کبریٰ ان لوگوں کے لیے ہے جو غرض سے کتاب اللہ پر عمل کرنے کی کوشش کرتے ہیں پھر ان سے غلطیاں بھی ہوتی ہیں آخر انسان میں لیکن جو زندگی بھر قرآنی احکام کو نظر انداز کرتے ہیں بلکہ اب تو حال یہ ہے کہ بتایا بھی جلتے کہ یہ درست نہیں تو ہم کہہ دیتے ہیں کہ کوئی بات نہیں، نہیں ہوگا درست یاد رہنے دو ٹھیک بے چل رہا ہے ایک عام سی بات ہے میں نہیں سمجھتا کہ کئی مسلمان کو غلط فہمی ہو کہ سُود حرام ہے ہر مسلمان کو پتہ ہے کہ سُود حرام ہے اور اگر اپنے ارد گرد دیکھنا چاہیں کہ کتنے لوگ سُود نہیں لیتے تو کوئی بھی نہیں ملے گا یعنی قرآن واضح کرتا ہے کہ جو سُود کھاتے گا اس نے اللہ اور اللہ کے رسول سے اعلانِ جنگ کر دیا۔ اب سُود ہماری ہمیشہ بن چکا ہے ہم نہیں چھوڑتے خود لیتے رہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ حکومت بند کرے۔ حکومت کیا بند کرے؟ حکومت بھی تو ہمیں لوگ ہو۔ کھا بیٹے ہو۔ چھوٹے بڑے امیر غریب جس کے پاس سوپے وہ سوپر لے رہا ہے جس کے پاس دس ہزار ہے وہ کس ہزار پر۔ جس کو ایک لاکھ ملتا ہے وہ تو بالکل ہی بے شکر ہو جاتا ہے کہ بیک میں جمع کرادو ہر مہینے پیسے مل جائیں گے صرف یہ ہی نہیں زندگی کے باقی

سارے شعبے دیکھ لو شادی کو تو چھوڑو یا در آب تو جو عمر جا رہا ہے اس کی تدفین کی ہمیں قرآن و سنت کے مطابق نہیں ہوتی، زلفے کی رُسولت اور رواجات کے مطابق ہوتی ہیں ہم کہیں کہ شادی کے موقع پر ہم اللہ کو یاد کر لیں ہم تو موت پر بھی اللہ اور اللہ کے رسول یا اللہ کی کتاب یا سنت کی پر دہا نہیں کہتے مرنے والے کو ہمیں روکتا ہے کہ مطابقتی ذبح کرتے ہیں۔ شریعت اور سنت کے مطابق نہیں تو ایسے کردار کے لوگوں کو، کیا امید کی جاسکتی ہے کہ مرنے کے بعد قرآن سے کیا فائدہ ہوگا جو زندگی بھر میں ہو سکا تو میرے بھائی یہ دیکھو والا فائدہ ہے جیسے وہ کہ دوڑوں لوگوں کا ہمہ کرتے ہیں۔ مرنے کے بعد انکو امری شروع کر دیتے ہیں پھر کہ دوڑوں میں سے چند ہزار کو دیتے ہیں۔ باقی پر لیکر پھیر دیتے ہیں کہ فلاں کا بھی صحیح میں وہاں بھی قانون لگا ہے وہاں بھی لگا ہے یہ اُمید بھی ہماری ہمہ پالیسی ہے کہ مریں گے تو قرآن کام آئے گا یہ بڑی بات ہے کہ قرآن کام آئے گا لیکن اللہ فرماتا ہے قرآن میں نے تمہیں زندگی کا ساتھی دیا ہے۔ مریں گے تو رسول اللہ شفاعت فرمائیں گے اور اللہ فرماتا ہے کہ میں نے تمہاری زندگی کے لیے سب سے بڑی دلیل، سب سے بڑا روشنی کا مینار، سب سے بڑا مینارہ لُور تمہیں لے دیا ہے نبی کو اپنے رسول کو مبعوث فرما دیا اور اپنا ذاتی کلام تمہارے ہاتھ میں دے دیا۔ اب کہتے ہو آرام کہاں تو سُود وہ لوگ جو اللہ پر ایمان لاتے اور اللہ پر ایمان نہیں ہے کہ ایمان لاتے تو ایمان لاتے نہیں **وَاعْتَصِمُوا** جو چمٹ گئے اللہ کے رسول اور اللہ کی کتاب کے ساتھ یہاں اُن کا ایمان لانا مقصود ہے ان کی بات ہو رہی ہے **الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ** وہ لوگ جو ایمان لاتے اللہ کے ساتھ **وَاعْتَصِمُوا بِهِ** چمٹ جاؤ پھر ان کے دلائل کے ساتھ اللہ کے رسول کا دامن تھا اور اس شدت سے تھا کہ زندگی کے ہر کام کو آپ کی سنت میں رنگ دیا۔ قرآن کو تھا تو اس حال میں تھا کہ ہر کام میں قرآن سے مشورہ کرتے ہیں، ہر بات میں قرآن سے مشورہ

توفیق دے دیتا ہوں اور ان کے سامنے دنیا کی تمام ظلمتوں، سامے اندھیروں، تمام تر تادیبوں میں ان کے لیے راستہ روشن کر دیتا ہوں اب یہ انسانیت پر منحصر ہے کہ اللہ کریم الیا کریم ہے کہ اس نے یہاں صرف مسلمانوں کی بات نہیں کی بلکہ اس نے بنی نوع انسان کی بات کی ہے اب یہ اس کا احسان کہ ہم پیدا ہی مسلمان گھروں میں ہوئے اور اللہ کریم نے ہمیں نسلًا بعد نسل نور ایمان عطا فرمایا لیکن ہم اگر اپنا کردار دیکھیں کہ ہر آدمی ہم میں سے مغرب کی طرف پر قول رہا ہے اگر کسی سے کہیں کہ اولاد بیچ دو میں تمہیں امریکہ کا دیزلے ڈول گاؤں بیچنے سے میں تمہیں برطانیہ پہنچاؤں گا تو لوگ اولاد بیچنے کو تیار بیٹھے ہیں۔ زمین بیچ دیں گے لیکن اگر ان سے کہو اپنے گھر رہو، آرام سے رہو ہم تم سے کچھ نہیں مانگتے بلکہ ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ اللہ کا حکم کیا ہے؟ اللہ کا ارشاد کیا ہے؟ تم اس کے مطابق زندگی گزار دو تو توحفا ہو جاتے ہیں کہ یہ عجیب آدمی ہے۔ بیکار آدمی ہے، فاضل آدمی ہے، اگلے زمانے کا بندہ ہے اس زمانے کی باتیں کر رہا ہے لیکن جب فرشتہ موت آتا ہے تو بعض اوقات وہ بھی حیران ہو جاتا ہے بعض لوگوں کے نس میں من ظلم، گناہ، فسق و فجور کے ساتھ کفر و ترکِ رجا بسا ہوتا ہے کہ وہ ساری زندگی کافروں کے، مشرکین کے پیچھے بھاگتے رہے۔ ان میا بننے کی کوشش کرتے رہے ان جیسے کھانے کھاتے رہے ان کے ساتھ ملنے رہے اور دین سے بیزار رہے حتیٰ کہ نس نس میں دہی باتیں اُتر گئیں تو اللہ کریم نے نقشہ کشی فرمادی ہے قرآنِ حکیم نے کہ وہ فرشتہ موت بھی ان سے کہتا ہے فیما کنتم تم کرتے کیا ہے جو۔ تمہیں کوئی اپنی فکر نہ تھی؟ کیا کرتے رہے جو تم؟ تیری تو کسی نس میں بھی نور ایمان نظر نہیں آتا۔ تیرے تو وجود میں پکڑنے کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ تیری رُوح کو ہاتھ کون لگائے گا حدیث شریف میں آتا ہے کہ پھر ایسی رُوحوں کے لیے دوزخ سے جلتے ہوئے ٹاٹ کے ٹکڑے منگوائے جاتے ہیں جن میں پیٹھ کر انہیں سے علیا جاتا ہے لیکن وہ فرشتہ بھی حیران ہو کر پوچھتا ہے کہ اللہ نے تمہیں عقل دی

ہر راستہ قرآن سے پوچھ کر چلتے ہیں اور ہر آن قرآن سے لگاتے ہوئے بلکہ سینوں میں بسائے ہوئے ہیں ان کی زبانوں پر ہر آن اللہ کا نام ہے ایسے لوگوں کو اللہ اپنی رحمت میں داخل کرنے لگا۔ یہ ضروری نہیں کہ وہ مریں گے تو ان پر رحمت ہوگی جب وہ یہ کردار اپنائیں گے اللہ انہیں اپنی رحمت میں داخل کر لے گا۔ ان کی زندگی بھی اللہ کی رحمت کے زیر سایہ ہوگی ان کا روبرو جات بھی اللہ کی رحمت کے زیر سایہ ہوگا۔ صحت و بیماری نفع و نقصان، گرمی و سردی ہر حال میں ان پر اللہ کی رحمت چھانی ہے لیکن ان کی موت اللہ کی رحمت کے زیر سایہ ہوگی ان کا برزخ اللہ کی بخشش میں ہوگا اور ان کی آخرت اللہ کی رحمت کے نور سے منور ہوگی۔ اور فرمایا دُنیا میں ہی اللہ ان پر رزق کشادہ کر دیتا ہے انہیں لوگوں اور بندوں اور غیر اللہ کی احتیاج سے مستثنیٰ کر دیتا ہے کنا بڑا کریم ہے وہ شخص جو سوائے اللہ کے کسی کا محتاج نہیں ہوتا آپ ان سیادتوں اور ذریعوں کو مستثنیٰ سمجھتے ہیں؟ یہ تو ایک ایک لوگ کے پیچھے بھی پھرتے ہیں کہ انہیں دوٹ دے دے یعنی جنہیں ہم اقتدار میں آنے پر مستثنیٰ سمجھتے ہیں یہ تو ایک ایک بائی کئی، ایک پیسے کے لیے، ایک ایک بھوٹ کے لیے، ایک ایک بندے کے پیچھے پھرتے ہیں۔ یہ پیچھے تو محتاج ہیں مستثنیٰ نڈو ہے۔ امیر تو وہ ہے جس کا ہاتھ اللہ کے سوا کسی کے آگے دراز نہ ہو امارت تو اسی کا ہے۔ مزہ تو اس کا ہے، زندگی تو اسی کی ہے استغنیٰ تو اسے کتے ہیں کہ دن ہو یا رات، صحت ہو یا بیماری، مصیبت ہو یا آرام اللہ کے علاوہ انسان کسی کا محتاج نہ ہے اور اللہ فرماتے ہیں جو میرے نبی کا دامن تھام لیتے ہیں۔ میری کتاب کو مضبوطی سے پکڑ لیتے ہیں۔ انہیں میں وہی درجہ دے دیتا ہوں کہ میرے علاوہ کسی کے آگے ان کی گردن چلکتی نہیں ہے۔ نہ ان کی آنکھ نیچی ہوتی ہے، نہ دست سوال دراز ہوتا ہے۔ میں انہیں اپنی طرف پلنے کے لیے یہاں راستہ دکھا دیتا ہوں، توفیق عمل ارزاق کر دیتا ہوں۔ نیکی کرنے کی

ہی اس نے ہم سے شہرہ کر کے بخشا ہے وہ اس کا اپنا کام ہے لیکن جو تعلیمات ہیں قرآن کی، جو معیار ہے جو قرآن کریم نے عہد بنیاد کی ہیں انہیں دیکھا جائے تو مر کر بھی کسی آرام کی امید نظر نہیں آتی ہم تو کہتے ہیں کہ ہم زندگی میں پریشان ہیں لیکن میرا خیال ہے کہ زندگی کے بعد بھی کوئی آرام کی صورت نظر نہیں آتی جو کچھ کہ ہم کر رہے ہیں ابھی ہمارے پاس وقت ہے فرصت ہے۔ دنیا دار اصل ہے اور تو بہا دروازہ واسطے تو میرے بھائی سب سے پہلے یہ کام کر دو کہ کسی بھائی سے اب عبدغلامی کرو اور تلب احمد مرسل کو مقامی کرو۔ ہمارا یہ ملک اور اس ملک کے حکمران اور اس کے مذہبی پیشوا۔ یوں نظر آتے ہیں۔ جیسے سب کا نہ اللہ سے کوئی تعلق ہو نہ اس کے نبی اور نہ اس کی کتاب سے ہو یہ ایسے بدعاش ہیں کہ میں کہنے دلوں سے ان کے ٹیڈیوٹ پر دو گرام دیکھ رہا ہوں۔ ربیع الاول آ گیا ہے کیا ہے کہ بدکار عورتیں لیکر انہیں نعیت پڑھنے پر لگا دیا اور کلین شیڈوں کے پردے پر بٹھا دیا کہ دین بتائیں گے عظمت رسالت بتائیں گے وہ نعیتیں پڑھتے رہے نعیتیں پڑھتے رہے یا پھر عینے کی فضیلت کہ حضور اس عینے میں پیدا ہوئے اس عینے میں بڑی فضیلت ہے وغیرہ وغیرہ۔ کوئی ظالم عینے کہتا کہ حضور نے انسانوں کو کیا کرنے کا فرمایا؟ کیا طریقہ ہے کہ ہمارا رشتہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قائم ہے؟ ہمیں کیا کرنا چاہیے کہ ہم آپ کی رفاقت کو پاسکیں۔ یہی کوئی نہیں بتاتا۔ آپ ذرا دھیان سے اپنے ٹی وی پر دو گرام پھر سے دیکھ لیجئے۔ یہی ہر جا کہ فلاں دن کی بڑی فضیلت ہے اس میں خیرات، پیسے دینے چاہئیں اور وہ جو یہ سب بتاتے ہیں ایسے ظالم ہیں کہ دوسروں سے کہتے ہیں گیا رسول شریف پر چندہ دینا بڑی فضیلت ہے اور خود صرف لیتے ہیں دیتے نہیں۔ یعنی عجیب ثواب ہے کہ دوسرے جو جیتے ہیں صرف وہ دینے کا ثواب لگائیں ہر صاحب صرف لیتے ہیں انہیں لینے میں ثواب ہے ان ظالم لوگوں نے محمد رسول اللہ کے نام ناجی کو ذریعہ روزگار بنا رکھا ہے دنیا میں پھینے یا مسلمانوں کی نجات کے سامان ہیں یہ؟ یہ آبرو کے ذخیرت

ہی، اللہ نے ہمیں سو دیا تھا اللہ نے تیرے لیے نبی مبعوث فرماتے اپنی کتاب نازل فرمائی۔ فیما کانتم تم کہتے کیا ہے؟ اس وقت وہ کہتا ہے کن مستعدین فی الارض ہم کیا کرتے۔ ہم تو غریب لوگ تھے۔ بدھ بڑے بڑے ملتے ہے اُدھر چلنا ہماری مجبوری تھا اگر ٹیڈے بڑے سو دکھاتے تھے تو ہمیں کھانا پڑتا تھا۔ وہ چوری کرتے تھے۔ تو ہمیں ساتھ کرنا پڑتی تھی وہ برائی کرتے تھے ہم بھی ساتھ کرتے رہے جہاں ہم رہتے تھے، بیتے تھے وہاں کے سارے اُمراء سارے بڑے بڑے لوگ کافر تھے، مشرک تھے، بدکار تھے ہم مجبور تھے۔ غریب لوگ تھے اُدھر ہی ملتے رہے۔ فرمایا کیا اللہ کی زمین وسیع نہیں تھی کافروں میں رہنے کی جگہ تھی تو کسی ویرانے میں رہنا کبھی صحرا کو بخل جانا کسی بیابان کو نہ کرنا لیکن کافروں کے ساتھ رہ کر کافروں جیسی ادائیں تو نہ اپناتا کیا اللہ کی زمین وسیع نہ تھی؟ تم اس جگہ کو چھوڑو، اس کفرستان کو چھوڑو کافروں اور بدکاروں سے الگ ہو کر اللہ کی زمین پر نکل جاتے نیلوں کے پاس ملتے جاتے تو بہت بڑی بات تھی لیکن بدکاروں سے الگ ہو جانا ہی تمہاری نجات کو کافی ہوتا آج تو روتے زمین کو چھوڑے جا رہے ہو کل تک تو تم سے ایک ملک نہ چھوڑا گیا اور وہ ترفیہ دلالتے ہیں بدکاروں کی یہاں ہمارا یہ حال ہے کہ ہم بستر باندھ کر کفر گاہ میں، مشرک گاہ میں اور بدترین بدترین جگہ جانے کے لیے پرتو لے بیٹھے ہیں۔ تو جن لوگوں کو یہ توفیق نہیں ہے کہ وہ اللہ کا بندہ ادا کریں۔ جنہیں یہ پرواہ نہیں ہے کہ وہ حرام کھا رہے ہیں، جنہیں یہ فکر نہیں ہے کہ کتاب اللہ کو کھو کر کبھی دیکھ لیں اور جن کی ذہنی علاج یہ ہے کہ وہ کافروں کے جوٹے برتن اور کھانے پراہنج جاتیں اور ان کی جرتیاں صاف کر کے وہاں کھاپا لیں مجھے سمجھ نہیں آتی کہ ان لوگوں کو مرنے کے بعد قرآن کیا فائدہ دے گا؟ جو قرآن کا اپنا اسلوب ہے اس کے مطابق۔ اللہ کے بکر اللہ سب کو بخش لے اللہ ہر خدایتیں بھی بخش لے اور دوسرے سب لوگوں کی خطا میں بھی بخش لے۔ ہمیں اس کے کرم پر اعتراض نہیں ہے نہ

کے سامان ہیں؟ ان کے دعوے سنو تو بھی کشمیر کے لیے تڑپ سچ ہیں
 کبھی کابل کے لیے پریشان ہیں کبھی ہندوستان میں مسلمانوں پر ظلم ہو گیا
 فلسطین کے لیے جذبہ جمع کرو بنگلہ دیش میں دوا میں بھجوانی ہیں۔ او
 فالو اپ جو مطلق فدا مشرکوں پر ہر روز ذبح ہوجاتی ہے انکو کون بچھے
 گا؟ کشمیریوں کو کشمیر میں لڑنے دو جو لڑتا ہے وہ مرتا بھی ہے۔ اپنی
 آزادی کے لیے لڑ رہے ہیں۔ لڑیں گے تو مریں گے بھی لڑنے دو
 افغانوں کو مرنے دو انہیں۔ تمہارا کیا بگاڑتا ہے وہ لڑ رہے ہیں اپنا
 چہاد کر رہے ہیں جہاد میں ان کے لیے شہادت بھی ہے، موت بھی
 ہے مرنے دو۔ تم جس خطہ زمین پر مستط ہر ظالمو! جریاں مرے ہیں
 ان کا تو پتہ کرو کیا ملک میں تم نے امن قائم کر لیا؟ انصاف قائم
 ہو گیا؟ کوئی ڈاکو نہیں پڑتا؟ کوئی چوری نہیں ہوتی؟ کبھی کی عزت
 نہیں لوٹی جاتی؟ اب تم یہاں سے فارغ ہو کر ایک نوجوانے کو کشمیر
 پہلے جاؤ؟ لیکن اگر اپنا گھر بل رہا ہو تو ہمسائے کی آگ بجھانے چل دو
 گے؟ اس ملک کا حال ایسا ہے جیسے کوئی ایسا مرض ہو جسے دینا کا
 ہر مرض لگا ہو جس کی نالیں ٹوٹی ہوئی ہوں، جس کے بازو ٹوٹے
 ہوئے ہوں جس کی آنکھیں دیران ہوں جس کا پیٹ پھٹا ہوا ہو جس
 کا سینہ چاک ہو اور اسے پٹی باندھنے کے بجائے اُسے کہا جائے
 "شہاں پتہ گلا" ہو تو کشمیر شمع کرے گا" اسے یہ کیا نوح کرے گا؟
 اٹھے گا، زندہ ہوگا، تندرست ہوگا تو فتح کرے گا اس طرح بستر پر
 پڑے پڑے۔ ٹوٹی ہوئی ناگوں اور کٹے بازوؤں سے کشمیر نوح کریگا
 خود جو وزیر ہیں ان کے پچھلے محظوظ نہیں ہیں ان کے اپنے گھر ٹوٹ
 جاتے ہیں خود جو فوج میں افسر ہیں جو ملک کی حفاظت پر مامور
 ہیں خود ان کے گھر ڈاکو ٹوٹ کر لے جاتے ہیں۔ اسے جو بند لپٹنے
 گھر کی حفاظت کے قابل نہیں ہیں چھوڑا آپ اُس سے ملک کی سخت
 کا فریضہ ادا کرنے کی کیوں امید رکھتے ہو؟ تو یہ سارا فرادہ ہے۔ دینی
 فرادہ تو تھا ہی دینی فرادہ اس سے بھی بڑا بنا لیا گیا۔ سارا سال پیشہ
 کرنے والی عورتوں کو پکڑ کر لے آتے ہیں اور گیا رھویں شریف نالیے

ہیں۔ غزلیں اور مائیں گاکر اور دونوں اور مینوں کی نفسیتیں بنا کر
 انہوں نے اسلام کا حق ادا کر دیا۔ سارا سال گنجرنا پتے رہتے ہیں۔
 ٹیلیوژن پر اور مینے میں ۲۷ گھنٹوں میں ۲۷ سیکنڈ نہیں دیتے قرآن
 حکیم کو کہ کوئی اسے بیان کرے قرآن حکیم بیان کرنا ہر تو کوئی ڈوم
 اپنے مطلب کا پکڑ کر لے آتے ہیں اور اس پر امید یہ ہے کہ اللہ ہم پر
 وہ کرم فرما جو ابوبکر صدیقؓ پر فرمایا تھا جن دنوں میں نور پڑا ایک سکول
 میں پڑھایا کرتا تھا نلکر کی مار ہم مسجد پڑھنے جایا کرتے تھے سردیوں میں
 چونکہ ذرا ایٹ چھٹی ہوتی ہے تو ہر کے دت مائے اساتذہ سکولوں
 میں تفریح کر لیتے ہیں۔ تو مسجد میں ایک مولوی صاحب آتے جتنے تھے
 جیسے ٹیپیکل مولوی ہوتے ہیں۔ گول سی فونڈ، چھوٹی سی سری، چھوٹا
 ساند، پھیلاؤ زیادہ، لمبائی کم۔ اوپر چھوٹا سا طرہ باندھا ہوا، ایک
 چھوٹی سی کپڑوں کی گٹھری بھی پاس رکھی ہوتی۔ تو نماز کے بعد انہوں نے
 کہا دغظ ہو گا نینے ہم بھی سکول کے ماسٹر تھے۔ یہ بیکار عکبر ہوتا ہے
 یہ بھی شکر کرتے ہیں چلو گپ شپ رہے۔ پوچھنے والا تو انہیں کوئی
 ہوتا نہیں۔ دس پنڈر منٹ مولوی صاحب نے کوئی ادھر ادھر کی
 ماریں۔ پھر بسے میری دو بیویاں ہیں، اتنے بچے ہیں، بوڑھا ہو چکا
 ہوں۔ مجھے کچھ پیسے دو۔ اب وہ دیہاتی سا گاڈل تھا ان دنوں ٹیل
 ریل بیل بیسوں کی ہوتی نہ تھی ہمیں سکول میں پچاس روپے ہزار ہوا خواہ
 بلا کہ تھی اور اس پر تیس روپے مہنگائی الاؤنس ملتا تھا تو جو آدمی ۸
 روپے میں اپنا سارا گھر چلاتا تھا وہ وہاں کیا دے گا؟ کون دیتا اُسے۔
 غریب کو کھوٹو سے ہماٹے تو بڑا اُسے شور کرنا پڑا کہ یار تم دو آنے ہی
 لے دو۔ تم چپا ر آنے ہی لے دو۔ کوئی ایک رو پیسہ ہی لے لے
 پنڈر بیس منٹ تقریر میں گئے، آدھا گھنٹہ اُس پھینا چھپتی میں لگ
 گیا تو دو چار روپے ہی بن سکے۔ جب دو چار روپے بن گئے تو مولانا
 نے دُعا فرمائی جو میں آپ کو سنانا چاہتا ہوں فرماتے گئے "لے اللہ وہ رزق
 عطا کر جو عثمان غنی کو دیا تھا۔" میں نے کہا یار خدا کے لیے کوئی شرم ہونے
 لے اپنی بھی اور ہماری بھی۔ حضرت عثمان غنیؓ نے اس طرح رزق جمع کیا

نکاح کی اہمیت

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

پیٹ بھرے گا یہ اُس کی پسند ناپسند کا اختیار انسان پر چھوڑ دیا بتایا کہ تیرے لیے یہ حلال ہے یہ حرام ہے حلال کو اختیار کرے گا تو نہ صرف اپنی بقا کا فریضہ انجام دے گا بلکہ میرا قرب بھی پلے گا اور اگر اپنی پسند سے میرے اس نظام میں جو بلا جہاں سے بلا پیٹ بھرے گا تیری شکم پڑی تو ہو جائے گی لیکن اپنی حکومت و سلطنت میں تیری ذمہ داریوں کی حرکت پر تجھے سزا ملے گی۔

اس نظام کا ایک بُت بڑا اہم حصہ رب میل نے ایک بڑے ایک قانون کو مل کر زندگی گزارنے کے ایک فنل سے شروع کیا ہے ایک بچی ایک بچہ مل کر ایک نئی حیات کی ایک نئے خاندان کی ایک نئے کتے کی بنیاد رکھتے ہیں کہ اپنے حصے کا وہ عمل جو ان کے ذمے ہے اس کا حق ادا کر لیں چونکہ اسلام بھر پور زندگی کا نام ہے اسلام کی ذمہ داریوں سے فرار کا نام نہیں ہے اسلام گوشہ نشینی کا نام نہیں ہے۔ اسلام فادہ کشی کا نام نہیں ہے اسلام کاروبار حیات تھ دینے کا نام نہیں ہے بلکہ اسلام نام ہی کاروبار حیات کو اللہ کے قانون کے مطابق کرنے کا ہے تو اگر کوئی کاروبار تھ ہی دیتا ہے تو وہ قانون کے مطابق بچا یا خلافت ہوا وہ تو مال ہی پیدا نہیں ہوتا اس میں اسلام کی اپنی کچھ شرائط ہیں اور غیر اسلام کی اپنی ترجیحات ہیں اسلام کے علاوہ جو دنیا کا معاشرہ ہے اُس میں دولت کے قبلے برادری یا جوڑ دیکھے جاتے ہیں شکل و صورت کو اولیت دی جاتی ہے جائیداد اور ریاست کو فرقی تھ دی جاتی ہے لیکن اسلام کی بنیاد دین ہے کہ بیٹے والا اگر بیٹے کے لیے رشتہ تلاں کرتا ہے تو

انسان کو محدود دہرے کے لیے زندہ رکھنا عجیب و غریب نظر آتا ہے جبکہ اس کی قدرت کے اتنے بڑے بڑے نظام جو ہیں موجود ہیں اور واقعی کتنی عجیب بات ہے کہ انسان جسے روزمرہ کی زندگی میں یا معمولات زندگی میں لیتا ہے یہ کوئی عام بات نہیں ہیں سوچ کا طلوع و غروب روزانہ مقررہ جگہ سے مقررہ وقت پر روزانہ خاص عقلمندی کی گویا روشنی تقسیم کرنا ایک خاص مقدار میں بادلوں کا بنا کر سنا چیزوں کا بنا کر سنا اور کائنات کی یہ ایک مسلسل رواں دواں زندگی اس کی قدرت کا ملکہ ہے شاہد عدل ہے انسان کو اس نے اس سارے نظام کائنات میں زندگی گزارنے پر تو اس طرح مجبور کر دیا جس طرح ایک ریت کا ذرہ درخت کا ایک پتہ پانی کا ایک قطرہ اُس کی تقدیر کے مطابق پلے وقت پر برتا ہے اپنے وقت پہ کام کرتا ہے انسان بھی جھکا بغیر اپنی پسند کے اُس کے حکم سے پیدا ہوتا ہے بغیر کسی چاہش کے اُس کے حکم سے مر جاتا ہے۔ وہ اپنی مرضی سے انسان کا قد کا ٹھ بنا تا ہے، شکل بنا تا ہے اُسے عقل دیتا ہے اُسے شعور دیتا ہے اُسے صحبت دیتا ہے اُسے رزق دیتا ہے ان تمام معاملات میں انسان کو کوئی دخل نہیں جب عالم آب و گل میں وارد ہوتا ہے تو زندگی تو اُس کی اس کے حکم کے مطابق قانون کے مطابق گزرتی ہے لیکن اس نے زندگی کو سمجھے گا اور زندگی گزارنے کا اسلوب اپنانے کا اختیار انسان کو ملے دیا۔

پیٹ بھرے گا یہ اُس کی پسند ناپسند کا اختیار انسان پر چھوڑ دیا بتایا کہ تیرے لیے یہ حلال ہے یہ حرام ہے حلال کو اختیار کرے گا تو نہ صرف اپنی بقا کا فریضہ انجام دے گا بلکہ میرا قرب بھی پلے گا اور اگر اپنی پسند سے میرے اس نظام میں جو بلا جہاں سے بلا پیٹ بھرے گا تیری شکم پڑی تو ہو جائے گی لیکن اپنی حکومت و سلطنت میں تیری ذمہ داریوں کی حرکت پر تجھے سزا ملے گی۔

اس کی جو بنیادی اہمیت ہے وہ دین ہوتی چاہیے کہ وہ خاندان
دیندار پرچی دینی شعور رکھتی ہو اور ذہنی والے اگر کسی کے ساتھ
علق جوڑنا چاہتے ہیں ان کی ترجیح اسلامی نقطہ نظر سے بنیادی
بیخ دین ہونا چاہیے خواہ دنیوی اعتبار سے آدمی مالدار نہ بھی ہو
لیکن دینی اعتبار سے اُسے غنی ہونا چاہیے پھر اسلام نے اسے محض
ایک تکمیل ختم پیمائش کا نام نہیں دیا بلکہ یہ باندھی لگا دی کہ اگر محض
خواہشات کی تکمیل کے لیے نکاح کرے تو وہ نکاح نہیں ہوگا۔ بلکہ
بنیادی شرط یہ رکھی۔ نکاح کی شرط یہ ہے کہ عمر گزرنے کا زندگی بھلنے
کا ہمد ہو۔ وقتی اور لمحاتی جذباتی تکیں کا ذریعہ نہ ہو یہ نہ ہو کہ کسی نے
کئی مرتبہ کسی خاتون کو دیکھا اور اس کا اس پرچی آگیا تو انہوں نے کہا
پلو دو سال چار سال دس سال ایک ہفتہ دو دن سات دن ہم
مل گزرائیں فرمایا اس طرح اللہ کی کائنات میں رہنے کی اجازت
نہیں بلکہ کسی کی بنیاد یہ ہے۔ زندگی بھلنے کا عمل کہ زندگی گزارنے
کا کوشش اور اپنے واجبات ادا کرنے کے لیے ایک باہمی کمنبہ
بنانے کا فرمایا۔

وبتقوا ما کتب اللہ لکم اللہ کے
جوانمات تمہارے لیے ہیں ان کو تلاش کرو مل کر ایک خاندان
کی بنیاد کو صالح افراد و معاشرے کو صالح کردار پیش کرنا چھتے
گھروں اور اپنے خاندانوں کی مثال پیش کر دینک اور صالح میاں
بیوی کا کردار اپناؤ دنیا کو حلال طریقے سے دنیا میں رہو جاہل
طریقے سے دولت خرچ کر دو اللہ کے بتائے ہوئے قانون کے
مطابق تو اس اعتبار سے یہ ایک بہت اہم بہت متبرک بہت مقصد
تقریب قرار پاتی کہ دو افراد انسانیت، دو بچے مل کر ایک نئے خاندان
کی جو خاندان اسلامی اقدار کے مطابق اللہ کی بنائی ہوئی زمین پر
اللہ کی بنائی ہوئی کائنات میں ایک مثالی زندگی پیش کرنے
کا عزم لے کر بیجا ہوں۔

ایک بات جو نکاح میں بنیادی اہمیت رکھتی ہے اور

یعنی بنیادی اہمیت رکھتی ہے اتنی ہی عدم توجہی کا شکار بھی ہے
اسے محض ایک رسم بنا دیا گیا ہے وہ ہے حق مہر۔ میں نے اس
مصلے میں بہت کتا میں چھانیں کہ آخر یہ حق مہر کیا شے ہے اس
کی کیا ضرورت ہے اگر ایک بچی ایک بچہ باہمی مل کر ایک خاندان
کی بنیاد رکھتے ہیں ایک باپ اپنی بیٹی کو دوسرے خاندان میں
بھیجتا ہے اس کی ساری وہ خوبی خانی اُس کی بھلائی اُس کے لیے
اچھائی اُس کے مستقبل کا جو انسانی اختیار میں ہے اپنی طرف سے
سارا کچھ بہتر تجزیہ کر کے وہاں بھیجتا ہے تو اس کے لیے دو ہزار چار
ہزار پانچ ہزار دس روپے تیس روپے تیس روپے اس کی کیا ضرورت
ہے محمد نے اس پر بہت لمبی بحثیں کی ہیں کہ اس کا حاصل یہ ہے
کہ مہر خاتون کے لیے اللہ کا عطیہ اور اُس کا انعام ہے جو میں سمجھ سکا
ہوں وہ یہ ہے کہ اسلام کی ہر ایک ادا میں ایک حسن ہے نکاح
جب ہو تب سے شادی ہوتی ہے تو ایک بچی اپنا خاندان اپنا گھر اپنے
والدین اپنے بہن بھائی یہ سارا چھوڑ کر اپنا ماحول چھوڑ کر ایک نئے
خاندان نئے کنبے ایک نئے گھر میں قدم رکھتی ہے۔ جہاں وہ تھی۔
وہاں تو وہ بھی اُس گھر کے مالکوں میں سے ایک تھی وہ کہتی تھی
یہ کمرہ میرا ہے یہ بستر میرا ہے یا کسی زمیندار کی بچی کہتی ہے یہ گائے
میری ہے یہ بھینس میری ہے یا یہ بکس میرا ہے یا یہ بیڈ میرا ہے لیکن
جب وہ نئے گھر میں گئی تو اُس کے پاس کہنے کو صرف یہ ہے کہ
یہ کمرہ میرے میاں کا ہے یہ بکس میرے سر کا ہے یہ چادر میری اڑھی
کی ہے اللہ کریم نے یہ پسند نہیں فرمایا کہ جو کچھ وہ ساتھ لے کر جلتے
ڈبھی اس کا ہو بلکہ اُسے نئے خاندان کا ممبر بنا کر اُسے اس میں
ایڈجسٹ کیا اور ان پر واجب کر دیا کہ وہ اپنی ملکیت میں سے
ایک حصہ اپنی حیثیت کے مطابق اُس کی ملکیت میں لے دے جو
وہ ان کے گھر لے کر کہہ سکے کہ یہ میرا ہے یعنی وہ ہی خاندان
کا حصہ بن جائے اُس کا فرد بن جائے ان کی جائداد سے اُن کی
زمین سے اُن کے پیسوں سے اُن کے لباس سے ان کی دولت سے

جس پر پہلے اُس کا کوئی حق نہیں تھا جب نکاح ہو تو اُس جائیداد سے وہ کہہ سکے یہ میرے میں بھی اس خاندان کا ایک فرد ہوں تو اس طرح سے اُس نئی آنے والی بچی کو اُس خاندان کا باقاعدہ ایک مالک فرد بنا کر اسلام نے اُسے اس خاندان میں ایڈجسٹ فرمایا اب اسے محض ایک رسم کے طور پر لینا کہ جی تینس روپے حق مہر رکھ دو تو میرے خیال میں یہ نہر کا جو مفہوم ہے۔ وہ ضائع ہو گیا تو حکم تو ادا ہو گیا حکم کی تعمیل ہو گئی لیکن جو اس کا مقصد تھا فرت ہو گیا یا اپنی حیثیت سے بڑھ کر دس لاکھ پچاس لاکھ ساٹھ لاکھ ہر لکھ کرنے دو ایشام پر کہ وہ میاں پر ایک ٹوار لکھتی رہے جب تم ہو گے یا غلطی کر کے تو تہلے سے خلا یہ دعویٰ ہو جائے گا تو اس کا نکاح کے مقصد ہی کو فوت کر دیتا ہے اگر کسی کو کسی پر یہ اعتماد نہیں ہے کہ ہم مل کر ایک خصوصیت سے یونٹ کی بنیاد رکھ سکتے ہیں معاشرے میں تو ان کا آپس میں نکاح کرنے کی کوئی جگہ نہیں بنتی اس لیے اللہ کریم نے جہاں الدین کو اور دشا کو تعلق فرمائی ہے وہاں خود نکاح کرنے والی بچی کو بھی اختیار دیا ہے کہ اگر وہ بند کرے تو نکاح کرے اگر وہ نکاح کرنے کو آپ جبراً نکاح نہیں کر سکتے یہ دو گواہ جو اجازت لینے بچی کے پاس جاتے ہیں رسم نہیں ہے یہ اس کا حق ہے۔

بلکہ اسلام نے اس سے آگے ایک گنجائش رکھی ہے کہ اگر کوئی نابالغ بچی ہے اور ولی اس کا نکاح کر دیتا ہے تو وہ جیسے ہی بالغ آجس کے پاس اختیار ہے کہ اُس نکاح کو برقرار رکھتی ہے یا توڑ دیتی ہے جیسے وہ بالغ ہوا ہی وقت وہ انکار کرنے کہ چھٹے یہ نکاح منظور نہیں تو وہ نکاح فاسد ہو جاتا ہے چونکہ اس کی جو بنیاد ہے اگر اس کی بنیاد ہی آپ جھگڑے پر رکھیں گے تو اس سے خاندان سے گاؤ اُس میں صلاحیت کہاں سے آئے گی اگر اس کی بنیاد ہی عدم اعتماد پر اور ایک دوسرے کو ڈرا دھمکا کر اس پر دہلیا چڑا ہر لکھا کہ دعویٰ کریں کہ یہ کر دیں گے وہ کر دیں گے

اگر ایک دوسرے کی بد اعتمادی پر اس کی بنیاد ہوگی اس کی بنیاد ہی بددیانتی پر ہوگی تو اُس سے دیانتدار کہہ یا ایک ایسا معاشرہ معاشرے کا یونٹ کیسے بن سکے گا۔ اس لیے اسلام نے بچی کو اختیار دیا ہے کہ وہ اپنی رلتے کا اظہار کرے اُس کے ساتھ جبر نہیں ہو سکتا اور بچی بھی اپنی پسند سے قبول کرے تجویز کر سکتے ہیں والدین بزرگ مشورہ دے سکتے ہیں بزرگ راستے دے سکتے ہیں لیکن اغویان کا اپنا ہے اور اس لحاظ سے جو مناسب بنتی ہے حیثیت مہر کی یہ اپنی ذاتی راستے میں جو میں سمجھ سکا ہوں وہ کم از کم اُس کنبے کا جن کا صلح ہو رہا ہے کم از کم اُن کے ایک بیٹے کا خراج تو ہونا چاہیے یہ ملکیت تو وہ اپنی جائیداد میں سے اس آنے والی بچی کو دے دیں جس سے اُنکے معیار کے مطابق جو اُن کی رہائش ہے جس طرح وہ کھاتے پیتے ہیں اس طرح سے اُس کا ایک مہینہ تو بسر ہو سکے تو یہ حق مہر کی رقم چھوٹی ہے یہ اس کی ذاتی ملکیت بن گئی وہ چاہے تو اسے خاندان کو لوٹائے اُسے معاف کرے اُس سے وصول ہی نہ کرے چاہے تو کسی اپنے ذاتی مصرف پر لگالے چاہے تو کوئی کاروبار کرے چاہے تو کسی تجارت پر لگالے یہ اس کا ذاتی اپنا مال ہوتا ہے جو وہ شرعی حدود کے اندر خرچ کرنے کی ہر طرح مجاز ہوتی ہے یہ تو حق مختصر کسی بات آج کل نکاح کو ہم نے محض دُنیا داری کے لیے ذریعہ بنا لیا ہم صرف یہ سمجھتے ہیں کہ فلاں گھر کے ساتھ میرا رشتہ ہو گیا تو میری سیاسی قوت بن جائے گی یا فلاں کے ساتھ ہو گیا تو قوت بازو بن جائے گی تو ہم مل کر لوگوں کو دبا یا کریں گے فلاں کے ساتھ ہو گیا تو وہ بڑا امیر ہے دولت مل جائے گی ہمیں یہ ساری باتیں اسلامی نقطہ نظر کے مطابق نہیں۔

اسلامی نقطہ نظر یہ ہے کہ دو فرد مل کر ایک بچی ایک بچہ مل کر معاشرے کے ایک باصلاحیت ایک نیک اور ایک اچھے یونٹ اور ایک اچھے خاندان اور ایک ایسے گھر کی بنیاد رکھیں اور وہ اللہ کے نام پر جمع ہوں اللہ کے نام پر زندگی بسر کریں اور اللہ

پڑھنا نہیں، سمجھنے کی کوشش نہ کرنا اس پر سکون نہیں مل سکتا اللہ نے طے کر دیا ہے کہ عزت و آبرو، امن و سکون اور نفع کے ریلے دنیا کی روزی ہو۔ دُنیا کا رزق ہو، دُنیا کا آرام ہو، دُنیا کا سکون ہو۔ دنیا کی عزت ہو، زندگی کی بات ہو، موت کی ہو یا مابعد الموت کی۔ فرمایا جس نے میرے نبی پاک کا دامن پکڑ لیا اور داعصمہ اور چٹ گیا اس سے اسے عزت بھی مل گئی، سکون بھی مل گیا، امن بھی مل گیا رزق بھی مل گیا، اس کے سارے مسئلے حل ہو گئے اور جو اس دور سے چٹ نہیں سکا وہ درگزیں سکون کا کوئی لمحہ پا بھی نہیں سکا اللہ کریم ہماری خطاؤں سے درگزر فرماتے اور ہمیں پورے مخصوص کے ساتھ آتے ناما رملی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی توفیق عطا فرماتے۔

دا آخردعوانا الحمد لله رب العالمین

دُعائے مغفرت

- فضل کریم بٹ صاحب (اسلام آباد) کی والدہ وفات پاگئی ہیں۔ تمام ساتھیوں سے دُعا کے لیے درخواست ہے۔
- نائب صوبیدار محمد گلستان ڈنڈوت والے کے والد محترم ۱۸ ستمبر کو وفات پا گئے ہیں۔ دُعاے مغفرت کے لیے ساتھیوں سے التماس ہے۔
- شاہ کوٹ ضلع شیخوپورہ کے پُرانے ساتھی محمد افضل محمد اسلم پسران عبدالحمید کی ہمیشہ فضائے الہی سے وفات پاگئی۔ اس کے مغفرت کی عاجزانہ درخواست ہے۔

- محمد امین صاحب (ڈسکہ) کی والدہ وفات پاگئی ہیں اُن کے لیے دُعاے مغفرت فرمائیے۔
- عابد محمود اوسسی (ابوظہبی والے) برادر دم زار محمود اولیٰ نے ۲۷ اگست ۹۱ء کو ابوظہبی میں حادثہ میں وفات پا گئے ہیں۔ اُن کے لیے دُعاے مغفرت فرمائیے۔

ہی کے نام پر ساری زندگی بچاتے رہیں اور اگرچہ بعض ناپسندیدہ صورتوں میں کوئی چارہ کار نہ ہے تو اللہ نے علیحدگی کی گنجائش رکھی ہے لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کے نزدیک حال فحلوں میں سب سے زیادہ ناپسندیدہ حلال فعل جس ہے وہ کبھی میاں پیری کا الگ ہونا ہے اگرچہ اسے حلال رکھا ہے اور کوئی صورت نہیں رہتی کسی طرح نبی نہیں ہو سکتا تو یہ راستہ اختیار کر کے قرآن حکیم میں اگر آپ تلاش کریں تو آپ کو جگہ جگہ بالمعروف والفاظ ان احکام کے ساتھ ملے گا۔ کہ اگر خدا غواستہ کہیں نبی نہ ہو سکے تو جدائی بھی پسندیدہ اور خوبصورت طریقے سے ہونی چاہیے اس میں وجہ ہونی چاہیے کہ اگر ہم کھٹے رہیں گے تو شاید ہم اللہ کے قوانین کو نبی نہیں سکیں گے اُس کی منشا کے مطابق نہیں رہ سکیں گے یہ ہونی چاہیے اُس کی مرکزی وجہ۔ اگر وہ مل کر اللہ کی حُذ کے اندر رہ سکتے ہیں تو انہیں ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے کہ یہ زندگی کرنے کا معاہدہ ہے یہ بھی مختصر سی بات جو عرض کرنا چاہتا تھا تو اب آئیے مل کر ان کے لیے دعا کرتے ہیں۔

(برگنڈیز محمد اکرم صاحب کے صاحبزادے کے نکاح کے موقع پر
۱۹ اپریل ۱۹۹۱ء)

بقیہ: نکاح کی اہمیت

حقاً کہ ہے "دوہ رزق نے جو عثمان غنی کو دیا تھا" میں نے کہا خدا کے غضب سے ڈر کہیں مسجد آن گرسے گی ہم پر۔ جو کچھ ہم کر رہے ہیں یہ عثمان غنی والا معیار نہیں ہے جو ہمارا کردار ہے۔ جو ہمارے ہیں رسول اللہ کی عزت ہے ہر یہ خالی کہہ دینا کہ میں عزت کرتا ہوں آپ سب کے ہیں یہ عزت افزائی ہے (م) اور قرآن حکیم کو پڑھ کر نہ دیکھنا،

صدقات

پروفیسر جمیل احمد خان

پھڑانے میں صرف کرے۔

آیت: البقرہ ۲۲

۱۰۰

قرجہ :- یہی نیکی نہیں کہ تم اپنے منہ مشرق اور مغرب کی طرف پھيرو، بلکہ نیکی تو یہ ہے، جو اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان لائے اور فرشتوں اور کتابوں اور نبیوں پر اور اس کی محبت میں رشتہ داروں اور یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں اور سوال کرنے والوں کو اور گردنوں کے پھڑانے میں مال دے اور نماز پڑھے اور زکوٰۃ دے۔ اور جو اپنے عہدوں کو پورا کرنے والے ہیں جب وہ عہد کر لیں اور شکستہ سی میں اور بیماری میں اور لڑائی کے وقت صبر کرنے والے ہیں۔ یہی لوگ سچے ہیں اور یہی پرہیزگاروں۔

تشریحی نکات

۱- بڑی نیکی جو ہدایت و منفرت کے لیے کافی ہو، عتقاد، عبادت اور اعمال پر مشتمل ہے، جن کا اس آیت میں ذکر ہے۔

۲- اس آیت کے تیسرے حصہ میں تقسیم عتقاد و تصبیح معاملات کے بعد نمبر عبادات کا ہے۔ عبادات بے شمار ہیں۔ اور ان کی بڑی تقسیم عبادت بدنی اور عبادت مالی ہے۔ نماز ساری بدنی عبادات کی اور زکوٰۃ تمام مالی عبادات کی قائم مقام ہوگئی۔ زکوٰۃ دینے سے مراد حسب آداب و مشورۃ انطباقاً و ادا کرتے رہیں۔

۳- آیت کے دوسرے حصہ میں تصبیح اعمال کا ذکر ہے اور اعمال میں بھی ابتدا شعبیہ معاملات سے ہوئی۔ اعمال میں یہ بات شامل ہے کہ اپنے مال کو علاوہ زکوٰۃ کے قیہوں قیہوں وغیرہ اور مسافروں اور سائلوں کو جو کہ محتاج ہوں دے اور گردنیں

۴- فرج مال اللہ تعالیٰ کی محبت میں ہو۔ گویا یہ تبادلا گیا ہے۔ کہ صرف مال فی نفسہ ہرگز محمود و مطلوب نہیں مطلوب و مقصود صرف و صرف مال ہے جو اللہ کی راہ میں، اللہ کی رضا جوئی کے لیے، اللہ کے دین کے فروغ کے لیے ہو۔ دوسرے معنی یہ بھی کئے گئے ہیں کہ صرف مال، مال کی محبت کے باوجود ہو۔ اس میں بھی ایک پختہ مومن کی تصویر آگئی ہے۔ وہ عمل اسی پر کرے گا جو حکم ربانی ہے اور فرج وہیں کرے گا جہاں شریعت حکم دیتی ہے۔

۵- مصارف خیر کی ترتیب جو یہاں دی گئی ہے، کتنی مناسب اور حکیمانہ ہے۔ آیت کے اس جزو میں اُمت کا پورا انتظام معاشی ایک خلاصہ کے شکل میں آگیا ہے۔ مالی اعانت سب سے پہلے اپنے عزیزوں، قریبوں کی کرنا چاہیے۔ ہر زردار کو سب سے پہلے خبر گیری اپنے نادار عزیزوں، کنبہ والوں، بھائیوں، بہنوں، چھٹیوں بھانجوں اور دوسرے قریبوں کی کرنا چاہیے۔ اس کے بعد بزرگوار کے، بستی کے، شہر کے تقسیم پتھوں، پتھوں کا آتا ہے۔ جن کو کوئی وال وارث یا سرپرست باقی نہیں رہا ہے۔ اس کے بعد درجہ بدرجہ اُمت کے عام مفلسوں، محتاجوں اور پھر ان مسافروں، راہ گروں کا آتا ہے جو زاہد راہ سے محروم ہیں اور اس لیے اپنے ضروری مسائل سے محروم رہ جاتے ہیں، یا بستی میں کہیں باہر سے وارد ہو گئے ہیں اور کوئی ان کے ٹھہرانے، کھلانے پلانے کا روادار نہیں ہو رہا ہے اور پھر آخر میں اہل حاجت سوال رہ جاتے ہیں۔ اس پورے

سائیں پروگرام پر اگر باقاعدہ عمل نہ لگے تو امت میں کہیں کسی ایک دستے، بے معاشی، بے روزگاری کا وجود باقی رہ سکتا ہے؟ ایک اور صرف نیر جو یہاں بیان کیا گیا ہے، وہ فی الرقاب ہے۔ یعنی قیدیوں اور غلاموں کی گردنیں پھرانے میں۔ عمارہ میں اس سے مراد وہ لیتے ہیں جن کی گردنیں آزاد نہیں یا جو بندے ہوتے ہیں یعنی غلام جو دوسروں کی رعایا ہیں۔ یا قیدی جو کسی جرم فوجداری بارائی کی علت میں گرفتار ہو کر محسوس ہیں۔ یہاں زیرِ معائنہ دے کر قیدیوں کو قید سے اور غلاموں کو غلامی سے آزاد دلانا ہے۔ اس ضروری مدد کے اضافہ کے ساتھ یہ فہرست امت کے اجتماعی نقطہ نظر سے ہر طرح مکمل ہو گئی ہے۔

آیت : البقرة ۲۲/۱۹۵

ترجمہ :- اور اللہ کی راہ میں خرچ کرو اور اپنے آپ کو اپنے ہاتھوں ہلاکت میں نہ ڈالو اور نیکی کرو۔ بے شک اللہ بیکار کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

تشریحی نکات

۱- اس سے گذشتہ آیت میں جان قربان کر دینے کا حکم تو قتال کے ذیل و ضمن میں آچکا، اب حکم اس آیت میں صرف مال کا بل رہا ہے۔

۲- اسلام میں جس طرح محض جان دے دینا مطلوب و مقصود نہیں، بلکہ وہ جان دینا مطلوب و مقصود ہے جو خدا کی راہ میں ہو، اللہ کے دین کی بڑائی کے لیے ہو۔ اسی طرح مطلق صرف مال کی ہرگز کوئی وقت و قدر نہیں۔ قدر صرف اسی مال کی ہے۔ جو باطل کی راہ میں نہیں حتیٰ کی راہ میں ہو۔ ہوائے نفس کی تکمیل کے لیے نہیں، رضائے الہی کے حصول کے لیے ہو۔ یہاں اشارہ خاص جہاد و قتال کی جانب ہے۔ لیکن ہر دستہ خدمت میں مالی امداد اس کے تحت میں آجاتی ہے۔

۳- ناب امت سے حیثیت مجموعی ہے اور یہاں یہ حقیقت درہی ہے کہ افراد امت نے اگر جہاد و قتال سے جان چرائی اور مجاہدین کو مال امداد دینے میں نکل گیا تو تین چار ہی طرح ساری امت کی تباہی، بربادی، ہلاکت کی صورت میں ظاہر ہوگا۔ پس امت کی ضرورت کے موقع پر نکل کر کے امت کو بربادی میں نہ ڈالو کہ اس سے تم ضعیف اور دشمن قوی ہوگا۔

۴- احسان کا لفظ حسن سے نکلا ہے جس کے معنی کسی کام کو خوبی کے ساتھ کرنے کے ہیں۔ پس جو کچھ بھی کرو، جس نیت و اخلاص کے ساتھ کرو۔ محض بیگار سمجھ کر بوجھ سنا نہ آتا رہو۔

آیت : البقرة ۲۲/۲۱۵

ترجمہ :- آپ سے پوچھتے ہیں، کیا خرچ کریں۔ کہہ دو جو مال بھی تم خرچ کرو وہ مال باپ اور رشتہ داروں اور یتیموں اور محتاجوں اور مسافروں کا حق ہے۔ اور جو نیکی تم کرتے ہو سو بے شک اللہ اسے خوب جانتا ہے۔

۱- مسلمانوں نے سوال کیا تھا اور تشریحی نکات | سوال اس باب میں تھا کہ اپنی حسب ہمت و حیثیت اور خوش دلی سے کب خرچ کریں۔ باقی جو خرچ کہ فرض ہو چکا تھا یعنی زکوٰۃ؟ اس کا حساب کھلا ہوا تھا۔ سوال اس کی بابت نہ تھا۔

۲- اس کے جواب میں مصارف خیر کی ایک فہرست بتلا دی گئی جو انتہائی جامع ہے اور اس کی ترتیب مکیما نہ ہے۔ سب سے بڑھا ہوا اور اہم ترین حق انسان کے مال باپ کا ہے یعنی بھی مالی خدمت ہو سکے، ان کی جائے۔ پھر دوسرے عزیزوں کا نمبر ہے۔ شریعت نے اپنے نظام میں خاندان کو جو مرکز کی اہمیت دی ہے، اس پر یہ ایک دلیل ہے۔ تیسرے نمبر پر امت کے وہ فرزند ہیں جو معاش کے سب سے بڑے ظاہری سہارے یعنی شفیق باپ کے سایہ سے محروم ہو چکے ہیں۔ پھر وہ اللہ کے بندے ہیں جن پر کسی

طبعی مندوری کی وجہ سے یا اور کسی خارجی سبب سے معاش کے عام ذریعے بننا یا تقریباً بند ہو چکے ہیں، اور اپنی ضرورتوں کے پوری ہونے کے لیے بیرونی امداد کے محتاج ہیں۔ اور آخر میں وہ عام انسان آتے ہیں جو اپنے وطن سے علیحدہ ہونے کے باعث عارضی طور پر امتیاج یا تنگ دستی میں مبتلا ہیں۔

۳- تم نے جس کام کے لیے روپیہ دیا تھا، اگر اس نے اس کام پر صرف نہیں کیا تو اس پر تمہیں مواخذہ نہیں ہوگا، بلکہ تم نے اپنا فرض پورا کر دیا۔

۴- بدنی، مالی، چھوٹی بڑی ہرقسم اور درجہ کی جنیک بھی تم کرو گے تو اللہ کو اس کا پورا علم ہے۔ اور اس کے لیے اس کا اجر بھی پورا مل کر رہے گا۔

آیت : البقرة ۲۷۹

ترجمہ :- آپ سے شراب اور جوئے کے متعلق پوچھتے ہیں۔ کہہ دو ان میں بڑا گناہ ہے۔ اور لوگوں کے لیے کچھ فائدے بھی ہیں۔ اور ان کا گناہ ان کے نفع سے بہت بڑا ہے اور آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں۔ کہہ دو کہ جو زائد ہو ایسے ہی اللہ تمہارے لیے آیتیں کھول کر بیان کرتا ہے تاکہ تم غور کرو۔

تشریحی نکات

۱- خمر اور میسر کی حرمت اور ان کے نقصانات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ یہ روپیہ طلب اشغال میں۔ اور حرام مال کا کھانا، سرود اور تزیین مال کا ترکیب ہونا پڑتا ہے۔

۲- لوگوں نے پوچھا تھا کہ علاوہ فرض زکوٰۃ دیگر نیک کاموں میں کس قدر خرچ کیا جائے۔ اس کے جواب میں کہا گیا کہ جو اپنے اخراجات ضروری سے زائد ہو۔ اور اس آسانی کا معیار بقول مولانا اشرف علی تھانوی یہ ہے کہ اس سے کسی حقدار کا حق ضائع نہ ہو اور اپنے ضروری مصارف میں تنگی نہ اٹھانا پڑے۔ عقو سے مراد بس اتنا خرچ کرنا ہے جو اپنے اوپر بار نہ ہو کیونکہ

جیسا آخرت کا فکر ضرور ہے، دنیا کا فکر بھی ضرور ہے۔ اگر مال اٹھا ڈالو تو اپنی ضروریات کیوں کر پوری کرو۔ اور جو حقیقہ تم پر لازم ہیں، ان کو کیوں کر ادا کرو۔ معلوم نہیں کس کس خزانہ دین اور دنیوی میں پھنسو۔

۳- اور دنیا میں بھی سوچو، پچار سے کام لیا کرو۔ انسان غلہ ذہن (خالی ذہن) کے ساتھ جس قدر دنیا اور اس کے کاروبار کو سوچے گا، اسی قدر اس کی بے ثباتی اور بے قدری اس کے دل پر جمتی جائے گی۔

آیت : البقرة ۲۲۵

ترجمہ :- ایسا کون شخص ہے جو اللہ کو اچھا فرض دے۔ پھر اللہ اس کو کئی گنا بڑھا کر دے۔ اور اللہ ہی تنگی کرتا ہے اور کٹائش کرتا ہے۔ اور تم سب اس کی طرف ٹولتے جاؤ گے۔

۱- آیت ماقبل میں جہاد و قتال کا حکم ملا ہے۔ قدرۃ سالانہ جنگ کے لیے امت اسلامیہ کو بڑے سرمایہ کی ضرورت ہوگی۔ اس لیے پہلے ہی نمبر پر امر اہل سنت کو اس میں حصہ لینے کی ترغیب دی جا رہی ہے کہ اللہ کی راہ میں اخلاص کے ساتھ خرچ کرو۔

۲- قرض حسنہ سے مراد ہر وہ رقم ہے جو دین کی مدین خرچ ہو سکے۔ یہاں مراد مصارف جہاد ہیں۔ نیز ایسا قرض جسے دے کر کوئی تقاضا نہ کرے اور اپنا احسان نہ رکھے اور بدلہ نہ چاہے۔ اور اسے تعبیر نہ سمجھے۔ اس آئی چندہ کو قرض اور پھر قرض حسنہ سے تعبیر کرنا عین محاورہ عرب کے مطابق ہے۔ کہ اہل عرب ہر اچھے معاوضہ والے عمل کو اچھے قرض اور بڑے معاوضہ والے عمل کو بڑے قرض سے تعبیر کرتے تھے۔

۳- اللہ تعالیٰ تمہارے اس قرض حسنہ کو یعنی اس کے اجر و ثواب کو اصل استحقاق سے کہیں بڑھا چڑھا کر دے گا۔ سو اس کی راہ میں دل کھول کر خرچ کرنے سے کیوں رکو اور کسوں گھبراؤ۔

انسان کا اپنے حق میں ہوگا۔ یہاں وہی کا فرما رہی ہیں۔ جو اسی قسم کے عقائد تکفیر سے مبتلا ہیں۔
۴۔ بعض فقہانے لکھا ہے کہ آیت سے نخل کی خدمت نکلتی ہے۔ جو لوگ ضروری مصارفِ خیر میں خرچ نہیں کرتے وہ اپنے کو اہل کفر اور اہل جہنم کے حکم میں لارہے ہیں۔

آیت : البقرة ۲۶۴

ترجمہ :- اے ایمان والو! احسان رکھ کر اور ایذا دے کر اپنی خیرات کو ضائع نہ کرو اس شخص کی طرح جو اپنا مال لوگوں کے دکھانے کو خرچ کرتا ہے اور اللہ پر اور قیامت کے دن پر یقین نہیں رکھتا۔ سو اس کی مثال ایسی ہے جیسے صاف پیچہ کر اس پر کچھ مٹی پڑی ہو۔ پھر اس پر زور کا مینہ برسا، پھر اس کو بالکل صاف کر دیا۔ ایسے لوگوں کو اپنی کمائی ذرا بھی ہاتھ نہ لگے گی اور اللہ کا فوہل کو سیدھی راہ نہیں دکھاتا۔

۱۔ ارشاد باری ہے کہ اے مومنو،

تشریحی نکات

۱۔ صدقہ کے درمختاج کو ستانے اور اس پر احسان رکھنے سے صدقہ کا ثواب جاتا رہتا ہے اور ان ممنوع طریقوں سے اضافہ، اجر و ازیدہ و ازیداتی، مٹ جاتا ہے فقہانے یہ بھی لکھا ہے کہ جس طرح صدقہ کا ابطال یہاں حرام و ممنوع قرار دیا گیا ہے اسی طرح کوئی سا بھی نیک عمل ہو، اُسے باطل کر ڈالنا حرام و ممنوع ہے۔

۲۔ یہاں دو صورتیں الگ الگ بیان ہوئی ہیں۔ پہلی صورت میں خطاب اہل ایمان سے ہے۔ نفس صدقہ تو ان لوگوں کا قبول ہو جائے گا۔ لیکن احسان جتانے یا اذیت پہنچانے سے ترقی درجات و اضافہ اجر سب سلب ہو جائے گا۔ دوسری صورت میں ذکر اہل کفر کا ہے۔ یہ جب خدا اور آخرت پر ایمان ہی سے محروم ہیں تو ان کے صدقہ و خیرات سے بظاہر جو کچھ بھی مقصود ہو سب کا حاصل دنیا ہی ہو گا، ایسوں کو اجر کس چیز کا؟ رضائے الہی کی طلب تو کسی درجہ میں

یہاں یہ صاف بتلادیا کہ معاشیات کے سارے قوانین اللہ کی نشانی ہیں۔ اس کی راہ میں خرچ کرنے سے یہ نہ سمجھو کہ نفس ہو جاوے گا۔ تم سب اسی طرف لٹائے جاؤ گے۔ اور وہی کی راہ میں خرچ کرنے والوں کو جزا دے گا اور خرچ نہ کرنے والوں کو سزا دے گا۔

آیت : البقرة ۲۵۴

ترجمہ :- اے ایمان والو! جو ہم نے تمہیں رزق دیا ہے اس میں سے خرچ کر دو اس دن کے آنے سے پہلے کہ جس میں کوئی فرید و فروخت ہوگی اور نہ کوئی دوستی اور نہ کوئی سفارش اور کا فر وہی ظالم ہیں۔

تشریحی نکات

۱۔ حکم دیا جا رہا ہے کہ اپنا مال اللہ کی راہ میں، مصارفِ خیر میں خرچ کرو۔ نیز یہ بھی صاف بتلادیا کہ مالی دولت جو کچھ بھی بندوں کے پاس ہے۔ خود بخود سے نہیں ملی۔ خدا ہی کا بخشا ہوا عطیہ ہے۔ اسی کی دین ہے اور اسی کو حق حاصل ہے کہ جن کاموں میں چاہے ان کے صرف کرنے کا حکم دے دے۔

۲۔ مصارفِ خیر میں خرچ کرنے اور نیکیاں جمع کرنے کا وقتہ جو کچھ ہے، اسی دنیا میں ہے۔ وقت کی قدر کرو۔ فرصت عمر کو نفع سمجھو۔ آخرت میں نہ دنیا کی طرح لین دین ہو سکے گا کہ کوئی کسی سے نیکیاں خریدے یا بیدیاں بیچ دے۔ نہ کسی قسم کی گہری اور دل دوستی نافع ہوگی۔ نہ کسی کی سفارش کام آسکے گی۔ اسی آیت سے حضرت علیؑ علیہ السلام کی حیثیت بطور شافع مطلق مسکوں کے عقیدہ کے مطابق، پر زور پڑتی ہے۔ ہمارے اہل کے عام واعظوں اور نعت گو شاعروں نے شفاعتِ مصطفویٰ پر حد سے زیادہ زور دینا شروع کیا ہے، یہ صاف مسیحیت سے آئز کا نتیجہ ہے۔

۲۔ اللہ یا اس کے قانون کو نہ ماننے سے بڑھ کر کوئی ظالم

بھی ان کے عمل کا جزو نہیں۔ محققین نے لکھا ہے کہ ریا رکھاوا) کی مذمت میں یہ آیت نص صریح ہے۔

۳- بندہ کی کمائی تو حقیقتاً وہی ہے جس پر عمل صالح کا اطلاق ہو سکے اور عمل صالح کی پہلی بنیادی شرط ایمان ہے۔ ایسا شخص جو ایمان ہی سے خالی ہو، اجر سے محروم ہے۔ اس کا انفاق مال حقیقتاً کسی صدقہ و خیرات کے حکم میں آتا ہی نہیں۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ کسی نے دانہ بویا ایسے پتھر پر رکھیں پر تھوڑی سی مٹی نظر آتی تھی۔ جب مینہ برساتا تو بالکل صاف رہ گیا۔ اب اس پر دانہ کیا اگے گا۔ ایسے لوگ سیدھے راہ سے محروم ہیں۔

آیت : البقرۃ ۳۷

ترجمہ :- اے ایمان والو! اپنی کمائی میں سے سٹھری چیزیں خرچ کرو۔ اور اس چیز میں سے بھی جو تم نے تمہارے لیے زمین سے پیدا کی ہے۔ اور اس میں سے رذی چیز کا ارادہ نہ کرو کہ اس کو خرچ کرو۔ حالانکہ تم اسے کہیں نہ لو۔ مگر یہ کچھ پوشی کر جاؤ۔ اور سمجھو کہ بیشک اللہ بے پروا، تعزیت کیا ہوا ہے۔

تشریحی نکات

۱- جو کچھ تم نے جائز اور پاک طریقے سے کمایا ہے، اس میں سے اچھی سے اچھی چیز اللہ کی راہ میں، نیک کاموں میں خرچ کرو۔ حرام کا مال اور شبہ کا مال نہ ہو۔ فقہانے اس سے نہ نکالا ہے کہ زکوٰۃ اس مال میں ہے جو اپنا کمایا ہوا ہو۔ اور جو اضطراراً حاصل ہو جائے اس میں زکوٰۃ نہیں۔

۲- نباتات، معدنیات وغیرہ جو تمہارے کام کے لیے اللہ نے نکالی ہیں، ان میں سے خرچ کرو۔ اس کے تحت میں زراعت، باغبانی، کان کنی وغیرہ کی ساری شاخیں آگئیں۔ فقہانے یہ نکتہ بھی نکالا ہے کہ زکوٰۃ زمین پیداوار پر واجب ہوئی۔ برخلاف موتی، مونگے وغیرہ کے کہ وہ زمین سے نہیں، سمندر سے نکلے ہیں۔

۳- رذی اور ناکارہ چیزیں اللہ کی راہ میں نیک کام میں بیچ

نہ کرو۔ ایسی ناکارہ، ناقص اور رذی چیزیں جب تمہیں خریدنی یا بیچنی تھیں تو تمہیں لینا گوارا نہ ہو۔ جو اس صورت سے کہ تم ارادہ ان کی طرف سے چشم پوشی کرو۔ تو اللہ کی راہ میں تو ایسی چیزوں کے صرف کرنے کا تو تمہیں خیال بھی نہ کرنا چاہیے۔

۴- اور جان لو کہ اللہ بے پروا ہے، تمہارا محتاج نہیں اور خیروں والا ہے۔ اگر بہتر سے بہتر چیز دل کے شوق اور رغبت سے دو تو پسند فرماتا ہے۔

آیت : البقرۃ ۳۷

ترجمہ :- اگر تم خیرات ظاہر کر کے دو تو بھی اچھی بات ہے اور اگر اُسے چھپا کر دو۔ اور فقیروں کو پہنچا دو تو تمہارے حق میں وہ بہتر ہے۔ اور اللہ تمہارے کچھ گناہ دُور کر دے گا اور اللہ تمہارے کاموں سے خوب خبر رکھنے والا ہے۔

۱- نیکی کی طرح صدقات و خیرات تشریحی نکات کے بھی معنی ادا کرنے کی حقیقت

تو ظاہر ہی ہے۔ لیکن زندگی میں ایسے مواقع بھی برابر پیش آتے ہیں۔ جہاں نیکی کا اعلان و اظہار بھی ضروری ہو جاتا ہے۔ جن صدقوں نے نیکی کے اہتمام یا خفایاں تکید حد سے زیادہ کی ہے اور خدمتِ خلق کو مخفی رکھنے کے ساتھ ممدود و مقید کر دیا ہے۔ ان کی تعلیم یقیناً ناقص، ناقص، کی طرف ہے۔

مولانا اشرف علی تھانوی نے فرمایا کہ صبیح مسک یہ ہے کہ عمل خیر کے اعلان و اخفایاں اختیار ہے اور ساتھ ہی افضلیت اخفاک ہے، جب اعلان میں کوئی خاص مصلحت نہ ہو۔ پس حسبِ ضرورت و مصلحت دین اعلان و اخفا جو بھی مناسب ہو کر ناپا جائیے۔ پس اہتمام اخفا کے ساتھ فقیروں کے حوالہ کرو۔

۲- جو صدقہ فرض ہو اس کا اعلان دینا افضل ہے اور جو فرض کے ماسوا ہو، اس کا اخفا زیادہ بہتر ہے۔ یہی اصول تمام اہل حق کے لیے ہے کہ فرض اقل کا اعلان دینا فضیلت رکھتا ہے اور

وہ اپنے ہی اجر انہی کے لیے کرتے ہونے لگے اور کسی اور کے لیے۔

۵- مقصود جب اپنے لیے نفع اُخروی یا حصول اجر ہے تو وہ توہر حاجت مندی امداد سے ہو سکتا ہے۔ صدقہ کو مسلمانوں ہی پر محدود رکھنے کی قید کیوں لگائی جائے۔

۶- صدقات میں کسی درجہ کی شرکت مقصود و مطلوب نہیں۔ صرف اللہ ہی کی رضا مقصود ہے۔

۷- جو کچھ تم خرچ کرو گے، اس کا سارا اجر و ثواب آخرت میں تم کو پورا پورا لوٹا دیا جائے گا اور نہ اجر میں کچھ کسر رہ جائے گی اور نہ ثواب کا کوئی حصہ کاٹا جائے گا۔

آیت : البقرۃ ۳۷

ترجمہ :- خیرات ان حاجت مندوں کے لیے ہے جو اللہ کی راہ میں رُکے ہوئے ہیں، ملک میں چل پھر نہیں سکتے۔ ناواقفان کے سوال نہ کرنے سے انہیں مالدار سمجھتا ہے۔ تو ان کے چہرے سے پہچان سکتا ہے۔ لوگوں سے پٹ کر سوال نہیں کرتے۔ اور جو کام کی چیز تم خرچ کرو گے، بے شک وہ اللہ کو معلوم ہے۔

۱- ان ضرورت مند لوگوں پر خرچ

تشریحی نکات

۱- ان ضرورت مند لوگوں پر خرچ کر دو جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں دن رات مشغول ہو کر دنیاوی کام کرنے سے بند ہو گئے ہیں، ملک میں سفر نہیں کر سکتے۔ اگرچہ ان میں قابلیتیں ہیں۔ لیکن فرائض دینی کے پورا کرنے کی وجہ سے محصور ہیں۔ صدقات کے اصل مستحق تویہ حاجت مند ہیں۔

۲- اصل مراد یہاں مجاہدین ہیں۔ مولانا اشرف علی تھانوی نے

کہا ہے کہ آیت کے مصداق ہمارے ملک میں سب سے زیادہ مستحق وہ حضرات ہیں جو علوم دینی میں مشغول ہیں، مگر علم دین میں جس مشغولی و اہتمام کی ضرورت ہے۔ اس کے ساتھ اگر فکر معاش کی مصروفیت کو جمع کر لیا جائے تو علم دین کی خدمت ناتمام رہ جائے گی۔

۳- گھر جانا خواہ وقت کے لحاظ سے ہو یا جسم کے لحاظ سے ہو

کھینچ کر کرنا اولیٰ ہے۔

۱- ان کیوں کی برکت سے تمہارے کچھ گناہ بھی دور ہو جائیں

۲- ان کیوں نے ان ذلالت میںات کی جہاں اور صورتیں رکھی ہیں

۳- ان کیوں ایک صورت یہ بھی ہے کہ نیکیاں بدیوں کا کفارہ ہوتی رہتی

۴- ان کیوں اور سنات ایسات کو محو کرتی رہتی ہیں۔ یہ چیزیں محض عقیدہ

۵- ان کیوں نہیں مشاہدہ و تجربہ کی بھی ہیں۔

۶- اللہ تعالیٰ تمہارے ہر کام سے خبردار ہے اور اس لیے

۷- وہ فریبی اعمال و احوال کے مطابق دے گا۔

آیت : البقرۃ ۳۷

ترجمہ :- انہیں راہ پر لانا تیرے ذمہ نہیں اور لیکن اللہ

۱- بے چارے راہ پر لانا ہے۔ اور جو مال تم خرچ کرو گے اس کا

۲- نفع تمہاری جان کے لیے ہے۔ اور اللہ ہی کی رضامندی کے

۳- لیے خرچ کرو۔ اور جو اچھی چیز تم خرچ کرو گے اس کا پورا اجر

۴- نہیں دیا جائے گا۔ اور تم پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔

۱- آیت میں ذکر زکوٰۃ کا نہیں

تشریحی نکات

۲- صحابہ کرام رضیع بعض دفعہ کسی کافر مشرک صاحب حاجت

۳- کو خیرات دینے سے اس مصلحت سے رک جاتے تھے کہ شاید

۴- برائیت ہی کی بنا پر اسلام قبول کر لیں۔ آیت میں بتا دیا گیا ہے

۵- کہ اتنے بعید اہتمام کی ضرورت نہیں، محض تبلیغ کا ہی ہے کافروں

۶- کی ہدایت آپ کے ذمہ نہیں۔ قبول حق کی توفیق کا تعلق تمام تر

۷- مشیت الہی سے ہے۔

۸- فقہائے امت نے کہا ہے کہ ان کافر کو خیرات دینا بالکل

۹- جائز ہے۔ (ب) کافر عربی کو صدقہ وغیرہ جائز نہیں۔ (ج) کافر

۱۰- کی کسی غیر عربی کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں اور دوسرے صدقات

۱۱- واجب و نفل سب جائز ہیں۔

۱۲- اپنے مال میں سے تم جو کچھ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہو

توجہ: جو خوشی اور تکلیف میں فرج کرتے ہیں اور غصہ ضبط کرنے والے ہیں اور لوگوں کو معاف کرنے والے ہیں اور اللہ کی کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔

۱- یہ متقیوں کے اوصاف بیان

تشریحی نکات
 نہ عیش و خوشی میں خدا کو بھولتے ہیں۔ نہ تنگی و تکلیف کے وقت فرج کرنے سے بمان پراتے ہیں۔ ہر حال اور ہر صورت میں دین اور اُمت کی مال ضرورتوں سے متعلق فرج کرتے رہتے ہیں۔ یہ نہیں کہ خوشحال ہوئے تو مسرفانہ عیش پرستیوں میں پڑ کر نیک کاموں سے ہاتھ ہی روک لیا۔ تگہ دست ہوتے تو ناشکری میں اپنی پہلوئیں بھی فرج کرنے سے رک گئے۔

۲- دوم یہ کہ وہ غصہ کو ضبط کرتے ہیں، لوگوں کے قصور اور خطاؤں کو معاف بھی کر دیتے ہیں اور حسن سلوک سے پیش آتے ہیں۔
 ۳- اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو پسند کرتا ہے۔

آیت: الانعام ۱۶۱

ترجمہ :- اور اسی نے وہ باغ پیدا کئے ہیں جو چھتوں پر چڑھائے جاتے ہیں اور نہیں چڑھائے جاتے، اور کھجور کے درخت اور کھیتی جن کے پھل مختلف ہیں، اور زیتون اور انار پیدا کئے جو ایک دوسرے سے مشابہ اور جدا جدا بھی ہیں۔ اُن کے پھل کھاؤ جب وہ پھل لائیں، اور جس دن اسے کھاؤ اس کا حق ادا کرو اور بے جا فرج نہ کرو۔ بے شک وہ بے جا فرج کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

۱- تمام نباتات، اشجار و آثار

تشریحی نکات
 بے ہمتا ہے۔ مثالوں میں نام قدرۃ انہیں چیزوں کے آتے ہیں۔ جن سے غنایمیں اول یعنی عرب خوب مانوس و واقف تھے۔

۲- پھلوں کی آپس میں معاملات و عدم ممانعت، رنگ مزہ خوشبو

سب اس کے تحت میں آجاتا۔
 ۴- سبیل اللہ میں دین کا کوئی سا کام، کوئی سی ضرورت ہو۔ سب اس میں شامل ہو سکتی ہیں۔

۵- ان کی غیرت و خودداری گوارا نہیں کرتی کہ وہ لوگوں سے سوال کریں۔ ناواقفوں کو اس سے گمان یہ گزرتا ہے کہ یہ لوگ خوشحال ہیں، محتاج و مستحق امداد نہیں۔ یہ لوگ زبان سے کچھ بھی نہ کہیں، لیکن ان کی طرز و ہیئت، خود سے دیکھنے کے بعد خود ان کے فقر و فاقہ کی غمازی کرے گی۔ یہ لوگ پلٹ کر نہیں آسکتے اور یہ دلیل ہے ان کے کابل غیرت کی۔

۶- پس ایسے لوگوں پر فرج کرتے رہو۔ اللہ تمہارے اخصاں کا اور اسی نیت سے اجر بھی دے گا۔

آیت: آل عمران ۱۶۱

ترجمہ :- ہرگز نہ کسی میں کمال حاصل نہ کر سکو گے یہاں تک کہ اپنی پیاری چیز سے کچھ فرج نہ کرو۔ اور جو چیز تم فرج کرو گے بے شک اللہ اسے جانے والا ہے۔

۱- اعلیٰ درجہ کی نیکی حاصل کرنا چاہتے ہو تو اپنی محبوب و عزیز ترین چیزوں میں سے کچھ خدا کے راستہ میں نکالو۔ محبوب چیز کے ماتحت ہر وہ چیز آجاتی ہے جسے انسان عزیز رکھتا ہے۔ مال، دولت، عزت، حکومت، وغیرہ، تنہا مال و دولت ہی مقصود نہیں۔

۲- اللہ کو معلوم ہے کہ تم نے کیسی چیز فرج کی، کہاں فرج کی اور کس کے لیے فرج کی۔ جتنی محبوب اور پیاری چیز جس طرح کے مصرف میں جس قدر اخصاں و حسن نیت سے فرج کرو گے، اسی کے موافق خدا تعالیٰ کے یہاں سے بدلے کی امید رکھو۔ اس صورت میں تزکیہ نفس بھی ہوگا۔

آیت: آل عمران ۱۶۲

۱- تمام نباتات، اشجار و آثار

تشریحی نکات
 بے ہمتا ہے۔ مثالوں میں نام قدرۃ انہیں چیزوں کے آتے ہیں۔ جن سے غنایمیں اول یعنی عرب خوب مانوس و واقف تھے۔

۲- پھلوں کی آپس میں معاملات و عدم ممانعت، رنگ مزہ خوشبو

جاست ہر اعتبار سے ہو سکتی ہے۔

۲۔ یہ تمام میوہ جات وغیرہ تمہارے لیے حلال ہیں۔ سزینکے
جو اللہ تعالیٰ کا حق اس میں ہے وہ ادا کرو اور فضول خرچی مت کرو۔

۳۔ اللہ کے حق سے یہاں کیا مراد ہے، اس میں علماء کے مختلف
اقوال ہیں، فقہانے حنفیہ نے تصریح کر دی ہے کہ یہاں حق شرعی
سے مراد خیر و خیرات ہیں۔ عشر مراد نہیں جو زمین کی زکوٰۃ ہے اور
ہبت سے تابعین اور بعض صحابہ کا یہی قول ہے۔

۵۔ اسراف کے معنی کسی انسانی فعل میں حد سے تجاوز کر جانے
کے ہیں۔ اور سب سے بڑا اسراف یہ تھا کہ پیداوار میں سے
ایک حصہ بیوں، دیوتاؤں کے نام کا نکالا جاتا تھا۔

آیت : التوبہ ۵۱

ترجمہ :- زکوٰۃ منسلوں اور محتاجوں اور اس کا کام
کرنے والوں کا حق ہے اور جن کی دینی کرنی ہے۔ اور غلاموں
کی گردن پھرنے میں اور قرضداروں کے قرض میں اور اللہ کی
راہ میں اور مسافر کو۔ یہ اللہ کی طرف سے مقرر کیا ہوا ہے اور
اللہ جاننے والا حکمت والا ہے۔

تشریحی نکات

۱۔ چونکہ منافقین نے تقسیم صدقات
پر اعتراض کیا تھا۔ اس لیے
تنبیہ فرماتے ہیں کہ صدقات کی تقسیم کا طریقہ خدا کا مقرر کیا ہوا
ہے۔ اس نے صدقات وغیرہ کے مصارف متعین فرما کر بہت
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں دے دی ہے۔ آپ اسی
کے موافق تقسیم کرتے ہیں اور کریں گے۔ کسی کی خواہش کے تابع
نہیں ہو سکتے۔

۲۔ صدقہ سے یہاں مراد صدقہ واجب ہے، یعنی زکوٰۃ۔

۳۔ یہاں زکوٰۃ کے آٹھ مصارف بیان کئے گئے ہیں اور
زکوٰۃ کی آمدنی انہیں مدوں میں خرچ ہونی چاہیے۔

(۱) فقراء وہ نادار جو سوال نہ کرے۔

(ii) مسکین جو سوال کرے۔

(iii) عاملین جو اسلامی حکومت کی طرف سے تحصیل صدقات
وغیرہ کے کاموں پر مامور ہوں۔

(iv) مؤلفۃ انقلاب۔ جن کے اسلام لانے کی امید ہو یا اسلام
میں مکروہ ہوں۔ یا ایسے غیر مسلم جن کے شرفقتہ سے بچنا مقصود
ہو۔ اور پھر ایسے مسلمان جو اگرچہ اور حیثیتوں سے غیر مستحق ہوں،
لیکن مالی امداد سے توقع یہ ہو کہ انہیں اسلام سے مزید محبت پیدا
ہو جائے گی۔ مغرض یہ کہ انسان کا ہر وہ گروہ جس کی طرف سے کسی نہ

کسی حیثیت سے اسلامی حکومت کو کوئی نہ کوئی خطرہ درپیش ہو۔
جہوہو کا قول ہے کہ یہ حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نماز کے
لیے مخصوص تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد یہ مذہبیں
رہیں۔ لیکن بعض علماء نے یہ بھی کہا ہے کہ تعالیٰ صحابہ سے یہ حکم منسوخ
نہیں ہو گیا۔ بلکہ محض وقتی رفع حکم تھا، بہ سبب عدم ضرورت استغنا کے۔

(v) رقاب۔ یعنی غلاموں کے آزاد کرنے کی مددیں۔ یعنی
غلاموں کا بدل کتابت ادا کر کے آزادی دلائی جاتے یا خرید کر آزاد
کئے جاتیں۔ یا اسیروں کا فدیہ دے کر رہا کرائے جاتیں۔

(vi) غارمین: جن پر کوئی حادثہ پڑا اور مقروض ہو گئے یا
کسی کی ضمانت وغیرہ کے بار میں دب گئے۔ قرضدار خواہ بجائے
خود غنی و متمول ہو۔ مثلاً جس کے پاس دس ہزار روپیہ موجود ہو
اور گیارہ ہزار کا قرضدار ہے، اس کو زکوٰۃ دینا درست ہے۔
(vii) فی سبیل اللہ۔ یعنی مجاہدین کی امدادیں۔ بعض نے
حاجیوں کو بھی اس میں شامل کیا ہے۔ بعض نے دینی طالب علموں
کو بھی۔ اور بعض فقہانے یہاں تک توسیع سے کام لیا ہے کہ
طاعت الہی میں ہر قسم کی جدوجہد کرنے والوں کو اس میں داخل
کر دیا ہے۔

(viii) ابن السبیل یعنی مسافر، جو حالت سفر میں مالک
نصاب نہ ہو گو مکان پر دولت رکھتا ہو۔ حنفیہ کے ہاں تمہیک

کی فرمائندہ اداری کرد تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

تشریحی نکات

ایمان بالرسول آیت ۲۲

- آیت : الحديد ۱۰

ترجمہ :- اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور اس میں سے فرج کرو جس میں اس نے تمہیں پہلوں کا بانٹن بنایا ہے۔ پس جو لوگ تم میں سے ایمان لائے اور انہوں نے فرج کیا، ان کے لیے بڑا اجر ہے۔

تشریحی نکات

۱- اس میں صاف اور واضح اشارہ اس طرف ایا گیا کہ یہ مال تم سے پہلے کسی اور کا تھا اور تمہارے بعد کسی اور کا ہو جائے گا۔ یہ کون سی ایسی چیز ہے جس کا تم اتنا غم کرو رہے ہو کہ اسے اللہ کے حکم سے اپنی ضرورتوں میں بھی خرچ کرنے میں نکل کر رہے ہو۔

۲- مزید تشریح کے لیے دیکھئے باب ایمان باللہ آیت ۲۶

- آیت : الحديد ۱۱

ترجمہ :- ایسا کون ہے جو اللہ کو اچھا قرض دے پھر وہ اس کو اس لیے دگنا کر دے۔ اور اس کے لیے عمدہ بدلہ ہے۔

تشریحی نکات

یہ ساری عبادت جہاں مال کی قربانی تشریح (شوق) کے لیے ہے۔ قرض کا لفظ اس اشارہ کے لیے ہے کہ اجر کا ترتب اس قدر یقینی اور قطعی ہے کہ گویا وہ اللہ پر قرض ہے۔ ورنہ نقلی معنی کے اعتبار سے تو ظاہر ہے کہ حق تعالیٰ کو "قرض" دے ہی کون سکتا ہے؟ اجر اصل سرمایہ سے کہیں زیادہ، دوگنا چوگنا، دس گنا بلکہ اس سے بھی بڑھت زائد ہوگا اور خوب جی بھر کر لے گا۔

- آیت : الص ۲

ترجمہ :- تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور تم

ہر صورت میں ضروری ہے اور فقر شرط ہے۔

۲- اللہ تعالیٰ ہر مناسب نامناسب کو جانتا ہے اور اس کے احکام ہمیشہ مناسب حال اور مصلحتوں سے برز جتے ہیں۔ فریضہ تم اللہ تاکید ہے۔ ان احکام کے واجب العمل ہونے کی۔

- آیت : ابراهيم ۵

ترجمہ :- میرے بندوں کو کہہ دو جو ایمان لائے ہیں نماز قائم رکھیں اور ہمارے دستے ہوئے رزق میں سے پوشیدہ اور ظاہر خرچ کریں اس سے پہلے کہ وہ دن آئے جس میں نہ فرید و فروخت ہو سکتی ہے نہ دوستی۔

تشریحی نکات

انفاق کا مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو رزق حلال عطا کیا ہے، اس میں سے پوشیدہ و علانیہ جہاں بھی اور جیسی بھی مصلحت شرعی نظر آئے، نیک اور مطابق شریعت کاموں میں خرچ کرتے رہیں۔ حرام کمائی کا گنہ رہی نہ ہو۔

- آیت : الحج ۱۸

ترجمہ :- اور اللہ کی راہ میں کوشش کرو جیسا کوشش کرنے کا حق ہے۔ اس نے تمہیں پسند کیا ہے اور دین میں تم پر کسی طرح کی سختی نہیں کی۔ تمہارے باپ ابراہیم کا دین ہے۔ اسی نے تمہارا نام پہلے سے مسلمان رکھا تھا اور اس قرآن میں بھی، تاکہ رسول تم پر گواہ بنے اور تم لوگوں پر گواہ بنو۔ پس نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور اللہ کو مضبوط ہو کر پکڑو۔ وہی تمہارا مولیٰ ہے۔ پھر کیا ہی اچھا مولیٰ اور کیا ہی اچھا مددگار ہے۔

تشریحی نکات

تشریح کے لیے دیکھئے باب صلوة آیت ۱۸

- آیت : النور ۶

ترجمہ :- اور نماز پڑھا کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور رسول

بھی پانے والے ہیں۔

اللہ کی راہ میں اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے جہاد کرو۔ یہی تمہارے لیے بہتر ہے اگر تم جانتے ہو۔

تشریحی نکات

۱- اللہ سے ڈر کر، جہاں تک ہو سکے، تعمیل الہی میں مشغول رہو، احکام الہی سنتے رہو اور ان کی اطاعت کرتے رہو۔ یہ تمہارے حق میں بھلائی ہے۔ اور اس سے تمہارا ہی بھلا ہوگا۔

۱- عذاب الیم سے نجات دینے والی چیز ایمان باللہ و بالرسول کے بعد قتال فی سبیل اللہ جان اور مال دونوں سے ہے۔ ان دونوں چیزوں سے نجات کا حصول قطعی ہے۔

۲- اگر مسلمان سمجھے تو یہ تجارت دُنیا کی سب تجارتوں سے بہتر ہے جس کا نفع کامل منفرت اور دائمی جنت کی صورت میں ملے گا، جس سے بڑی کامیابی اور کیا ہو سکتی ہے۔

آیت : المنفقون ۲۱

ترجمہ :- اور اس میں فریج کرو جو ہم نے تمہیں روزی دی ہے۔ اس سے پہلے کہ کسی کو تم میں سے موت آجائے تو کہے۔ اے میرے رب تو نے مجھے تھوڑی مدت کے لیے ڈھیل کیوں نہ دی کہ میں خیرات کرتا اور نیک لوگوں میں ہو جاتا۔

۳- مراد کو وہ ہی شخص پہنچتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ اس کے دل کے لالچ سے بچا دے اور حرص و بخل سے محفوظ رہے۔

آیت : التغابن ۲۴ (آخری حصہ)

ترجمہ :- پس پڑھو جو اس میں سے آسان ہو۔ اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔ اور اللہ کو اچھی طرح (یعنی اخلاص سے) قرض دو۔ اور جو کچھ نیکی آگے بھیجو گے اپنے واسطے تو اس کو اللہ کے ہاں بہتر اور بڑے اجر کی چیز پاؤ گے۔ اور اللہ سے بخشش مانگو۔ بے شک اللہ بخشنے والا نہایت رحم والا ہے۔

تشریحی نکات

اللہ کے دئے ہوئے رزق میں سے ادائے حقوق واجب میں اطاعت الہی میں فریج کرو۔ اور جو کچھ صدقہ خیرات کرنا ہے۔ جلدی کرو، ورنہ موت سر پر آپہنچے گی تو پچھتاؤ گے کہ ہم نے کیوں خدا کے راستے میں فریج نہ کیا۔ پس موت کے وقت تمنا کرے گا کہ اے پروردگار، چند روز اور میری موت کو ملتوی کر دیتے کہ میں خوب صدقہ خیرات کر کے اور نیک بن کر حاضر ہوتا۔ ایک تفسیر ہے کہ وہ اس آرزو کو عین قیامت کے دن محشر میں کرے گا۔

تشریحی نکات

پورے اخلاص سے اللہ کی راہ میں اس کے احکام کے موافق فریج کرنا یہی اس کو اچھی طرح قرض دینا ہے۔ بندوں کو اگر قرض حسن دیا جائے تو وہ بھی اس کے عوم میں داخل سمجھو۔

آیت : التغابن ۲۴

ترجمہ :- پس جہاں تک تم سے ہو سکے اللہ سے ڈرو اور سزا اور حکم مانو اور اپنے بھلے کے لیے فریج کرو۔ اور جو شخص اپنے دل کے لالچ سے محفوظ رکھا گیا، سو وہی فلاح

نیز دیکھئے باب عبادت، آیت ۷۷، باب ایمان بالکتاب

آیت ۲۵، باب التسلوٰۃ آیت ۲۵۔



سوال آپ کا

جواب شیخ المکرم کا

۱- سوال : انسان کی تخلیق کا مقصد کیا ہے ؟

جواب :- جو بنیاد ہے نابرخوردار وہ اس بات پر ہے کہ اللہ ربّ شانہ نے انسان کو بنیادی طور پر اس مقصد کے لیے بنایا ہے کہ کوئی ایسی تخلیق کوئی ایسی مخلوق ہو جو شعور رکھتی ہو پچاننے کی ہمت رکھتی ہو اور اُس کا وہ شعور اتنا بلند ہو کہ وہ خود مجھے پچان سکے۔ ذاتِ باری یا اس کائنات کا خالق جو ہے اس کی عظمت اتنی بلند اتنی بالا اور عقل کی رسائی سے اس قدر دُور ہے کہ عقل ہو یا انسان کی کوئی بھی صفت ہو یہ ساری چیزیں مخلوق میں اور خالق میں بہت بڑا فاصلہ ہے۔ مخلوق کی ایک استعداد ہے ایک رینج ہے۔ اُس اپنے رینج میں تو اکیٹھو ہے لیکن جب اُس کی حد ختم ہو جاتی ہے تو پھر اس کے باہر اُسے کوئی پتہ نہیں چلتا اور خالق کی ذات اس قدر ہمہ گیر ہے کہ وہ حدود سے بالاتر ہے۔ اس کے باوجود اُس نے ایک ایسا شاہکار تخلیق فرمایا جیسے حدیثِ قدسی میں ہے۔

كُنْتُ كَسْنِ امْحَقْفَى مِىْرِ ذَاتِ اِيْسَا فِرَاغَ تَهَى جَسَّ جَانَنَ وَا لَكُوْنَى نَهَى تَمَا۔ فَاحْبَبْتُ اَنْ اَعْرِفَ مِيْنَ نَ اِسْ بَات كُوْنِ سِنْدِكَا كَ كُوْنَى جَعَّ جَانَنَ وَا لَابِى هُونَا چَابِيَّ۔ فَحَلَقْتُ الْخَلْقَ۔ تُوْنِيْنَ نَ تَخْلِيْقَ بِنَادَى اِبْ اِسْ مِيْنَ مَتْنِيْ مَخْلُوْقَاتِ هَ اِسْ مِيْنَ اَلْكَرْمِ اِسْ كَا تَجْزِيَهْ كَرِيْنَ تُوِيَهْ سَارَى

کائنات جو ہے یہ اس ایک انسان کے گرد گھومتی ہے۔ خواہ آپ LATEST تحقیقات کو دیکھیں یا جو پُرانے زمانے سے ہوتی ہیں آ رہی ہیں اُن کو دیکھیں کسی سیارے کسی ستارے، سورج چاند، ہوا، مادل کسی چیز کو دیکھیں تمام کائنات کے جتنے کڑے ہیں اُن سب کی توجہ کا مرکز زمین نظر آتی ہے۔ اور اُن سب کی حرکات سے، طلوع و غروب سے یا اُس ہر ہر حرکت سے زمین پر کچھ نہ کچھ برطیال ہوتی رہتی ہیں۔ زمین پر جتنی صلاحیتیں ہیں۔ اس میں جتنی روئینگ ہے اُس میں جتنے جانور ہیں پرندے ہیں، درندے ہیں، دریا پانی یا صحرا جو کچھ بھی ہے۔ اُس سارے کا ما حاصل یا اُس کا نتیجہ صرف انسانی ضروریات کی تکمیل ہے۔ اب اس ساری کائنات کو جب ہم دیکھتے ہیں کہ صرف ایک انسانی وجود کے گرد گھومتی ہے فاصلہ کا ایک قانون ہے کہ کوئی انسان اگر اس طرح بیٹھ کر سوچے کہ دُنیا میں میں اکیلا انسان زندہ ہوں اور کوئی ایسا انسان نہیں ہے تو اُسے نظر آئے گا کہ یہ سارا سسٹم ایک آدمی کے لیے کام کر رہا ہے۔ اور جس انسان کے ایک وجود کے لیے اتنی کارگاہِ حیات کام میں لگی ہوئی ہے۔ اُس کو مقصد دیا ہے ذاتِ باری نے کہ وہ اللہ کی ذات کو پہچانے۔ اور اس پہچان کی تصدیق اس بات سے ہوتی ہے کہ اگر وہ پہچان لے تو پھر وہ کبھی اُس کی طرف سے رنج نہیں پھیرتا یہ اُس کا مزاج ہے پھر وہ مجبور و بے بس ہو جاتا ہے۔ اُس

کے دروازے پر کھڑا رہنے میں۔

اب اُس نے نظام ایسا سیٹ SET کر دیا ہے۔ اس طرح سے ترتیب دے دیا ہے کہ اپنی پہچان پر اُس نے انسان کو مہوٹ کر کے رکھا نہیں کر دیا بلکہ جب آدمی اُس کے روبرو ہوتا ہے اور اپنی حیثیت کے مطابق اُسے پہچانتا ہے۔ تو وہ اُسے واپس زندگی کی طرف لوٹا دیتا ہے۔ کہ اگر تم میرے دروازے پر ہی رہنا چاہتے ہو اگر تم میرے مجال سے ہی آشنا ہو چاہتے ہو اگر تم میرا قرب ہی چاہتے ہو تو تمہیں زندگی کی طرف واپس جانا ہوگا۔ وہی تہبہاری امتحان گاہ ہے۔ کچھ لوگ تو وہ ہوتے ہیں جو اس مقصد سے رہنے زندگی میں ہی پھنس کر رہ گئے۔ اُن کا مقصد حیات ہی کھانا پینا پیسہ کمانا یا اقتدار حاصل کرنا چاہتا یا دنیا یا ان سب میں سے کوئی ایک بھی انہوں نے ٹارگٹ بنایا اُس کے لیے وہ پاسکیا بنا سکا لیکن وہ عمر اُس پر ہار گئے۔

کچھ دوسرے خوش نصیب جو اللہ کی بارگاہ تک پہنچ گئے ہیں بندے کو رب تک پہنچانے کا جو بیک تھا وہ بندے کی رسائی سے باہر تھا وہ بیک اللہ نے اپنی طرف سے بجز حفظ و نگہ پیدا کر دیا۔ نبی علیہ السلام پیدا ہی پہچان لے کر ہوتا ہے وہ سارے گٹھن وہ ساری چیزیں اُس کے وجود میں موجود ہوتی ہیں۔ پھر وہ اُسے صرف اپنی ذات تک محدود نہیں رکھتا جن کی طرف مبعوث ہوتا ہے۔ اُن سب تک وہ پہچان تقسیم کرنا یہ طاقت ہوتی ہے نبی علیہ السلام میں اور نبی علیہ السلام کی طرف سے کبھی کسی نہیں ہوتی اگر کسی کو نہیں ملتی تو اس کا مطلب ہے کہ اُس نے اپنے میں مستحق کی ہے کوئی بھی کسی لمحے بھی جب اُس طرف پلٹتا ہے وہ کہتا ہے کہ مجھے یہ لینا حاصل کرنا چاہیے تو اُسے وہ پاسکتا ہے اُس طرف سے کراؤٹ نہیں آئے گی۔ اب اگر کسی کو وہ پہچان نصیب ہوتی ہے تو وہ دُنیا سے الگ نہیں ہوتا بلکہ اللہ کریم پیر اُسے واپس دُنیا کی حیات میں لوٹا دیتے ہیں کہ تمہاری

آزمائش یہی ہے کہ تم میرے قرب کو یا میری رضامندی کو اگر ٹارگٹ بناتے ہو تو زندگی میں جاؤ کام کرو لیکن پتہ چلے کہ کوئی تم پر حاکم ہے۔ تم کسی کے کہنے پر کام کر رہے ہو۔ کھاؤ پیو لیکن پتہ چلے کہ تم اپنی پسند سے نہیں کھاتے پیتے کوئی تمہیں اجازت دیتا ہے یہ کھا سکتے ہو کوئی تمہیں روک دیتا ہے یہ نہیں کھا سکتے۔ تمہاری منس کی ضرورت ہے تم پوری کرو لیکن اُس میں پتہ چلے کہ تم کسی کے تابع ہو اور کس طرح سے اُس نے تمہیں پورا کرنے اجازت دی ہے۔ اُس طرح سے تم کرتے ہو اُس سے باہر نہیں جاتے۔ اس طرح تو دولت کھاتے ہو۔ تم لٹتے ہو تو اُس میں بھی تمہارا مدعا یہ ہے کہ میرا مالک مجھے اس لٹنے کا حکم دے رہا ہے مجھے لٹانا ہے یا اُس نے روک دیا ہے مجھے لٹنا ہے پوری زندگی کا ایک ایک شہیرہ جو ہے۔

یہ پیر آدمیوں کو کیتا اگر ان کو دیتا ہے کہ کس نے کون سے شے میں کتنے فیرا حاصل کیے۔ اور یہ وہ خوش نصیب ہیں جنہیں ہم مسلمان کہتے ہیں یا جنہیں ہم اللہ اور اللہ کے رسول کے ماننے والے یا مومن کہتے ہیں اب اس میں جو اسام میں جو حالت نکلتی ہے ایک عجیب سی جو افراتفری اور ہر آدمی کا ایک الگ سا اسلام بن گیا ہے یہ سارا اور ہر موڑ پر ہر مسجد میں ہر گلی میں ہر گھر میں ایک سا اسلام نظر آتا ہے ہر آدمی ایک الگ سے اسلام کی طرف دعوت دیتا ہے تو میرے ناقص خیال میں اس کی بنیاد بھی یہ ہے کہ ہم نے اسلام کو بھی بجائے اللہ کی طرف پہنچنے کا وسیلہ بنانے کے اپنی ذاتی ضروریات کے لیے استعمال کرنا شروع کر دیا ہے۔ وہ ٹارگٹ ہم نے مس (Miss) کیا تا جب اپنی ضروریات کو (FULFILL) قائل کرنے کے لیے ہم نے اسلام کو فورس بنایا۔ جب فورس اسلام کو ہم بنائیں گے تو ظاہر ہے ہماری ضروریات میں اختلاف ہے۔ آپ کی ضروریات مختلف ہیں میری مختلف ہیں بڑی گریڈ سڑک صاحب کی مختلف ہیں کسی اور کی مختلف ہوں گے۔

DU TO THE AGE FACTOR
DU TO THE KNOWLEDGE

پتہ چلتا رہتا ہے۔

اس طرح مسلمان کو اسلام پر عمل کرنے کی ایک توتہ نصیب ہوتی رہتی ہے۔ جو ایوارڈ ہے اُس کی اُس اطاعت کا یعنی اُس کا اپنا کیریئر بنایا یہاں بھی نظر آتا رہتا ہے اور اگر وہ مخلص نہیں ہے تو وہ اپنا کیریئر نہیں بنا رہا ہوتا وہ صرف ایک ٹنگ کر رہا ہوتا ہے اُس میں وہ جان نہیں ہوتی وہ رُوح نہیں ہوتی وہ وسعہ کے کرتا ہے۔ لیکن وہ محض اٹھک بیٹھک کرتی ہے اُس میں وہ بات نہیں رہتی یا وہ عبادت کرتا بھی ہے۔ تر اُس میں وہ بات نہیں ہوتی یا وہ کرتا ہی نہیں چھوڑ دیتا ہے تو وہ ایک نام سارہ جاتا ہے تو ٹارگٹ جو ہمیں اسلام نے دیا ہے وہ بڑا سادہ بڑا SIMPLE ہے کہ ہم اللہ کی عظمت کو پہچانیں اُس کی پہچان یہ ہے کہ جب آپ کو کوئی رانی بار بھی پہچان نصیب ہوگی تو آپ چھوڑ سکیں گے نہیں یہ اُس کی ذات میں کمال ہے کہ HE IS A MAGNET FOR YOU انسان اُس کی جھلکتی

ہے انسان اُس کا پروانہ ہے انسان اُس سے الگ ہو نہیں سکتا فرق یہ ہے کہ اُس تک اُس کی سوچ کا دھارا اُس کے دل کی آرزو کا کوئی مشعل و ہل تک پہنچ جاتے ہی پھروہ واپس نہیں آتا۔

تو وہاں پہنچ کر وہ کٹ نہیں جاتا دنیا سے یعنی پھروہ دنیا میں ایک عام انسان کی نسبت زیادہ مزے دار زندگی اِنجائے ENJOY کرتا ہے زیادہ بھرپور زندگی گزارتا ہے۔ جس شعبے میں ہے اُس میں کام زیادہ کرتا ہے۔ بہترین خاوند ہوتا ہے۔ بہترین باپ ہوتا ہے۔ بہترین بیٹا ہوتا ہے، بہترین بھائی ہوتا ہے۔ بہترین دوست ہوتا ہے۔ بے مثال دشمن بھی ہوتا ہے۔ یعنی اُس میں وہ ساری کوالٹیز اُس میں آجاتی ہیں۔ چونکہ اُس کے فیصلے DECISIONS عام آدمی کے DECISIONS نہیں ہوتے تو جب وہ DECISIONS ہی وہاں سے لے گا اللہ سے لے گا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے لے گا تو ظاہر ہے اُس میں ایک

ہیں تو ہم اُس اسلام کی وہ تعبیرات بھی اتنی ہی مختلف کریں گے ورنہ تو ایک سادہ سا قانون ہے کہ وَإِنْ تَنَادَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالِى رَسُوْلِهِ۔ اگر تمہیں کسی بات میں الجھاؤ ہے تو اُس پر خواہ مخواہ کی کھینچتا مانی نہیں کرو تم اُس کو اللہ اور اللہ کے رسول کے پاس لے آؤ۔ GET THE DECISION وہاں سے فیصلہ لے لو کہ اس میں کیا کرنا ہے تو یہ اصلاح تب ہوتی ہے جب ہمارا سب سے پہلے وہ ٹارگٹ یا نصب العین متعین ہو اس لیے ہر آدمی کا یہ جو بورڈی اسلام ہے اس کی عند اللہ کوئی قیمت نہیں ہے۔

اسلام ہے کہ آپ تجزیہ کر کے ارادتا قلبی طور پر اُسے قبول کرتے ہیں کہ مجھے اس بات کو قبول کرنا ہے۔ اب اگر ایک شخص ساری زندگی اس تجزیے تک پہنچتا نہیں وہ جانتا ہی نہیں تو اللہ کریم مہربانی فرمائے لیکن اُس کا اسلام محض رائے نام ہے۔

BY NATION HE IS A MUSLIM لیکن وہ حقیقی

اسلامی جذبہ کہاں ہے۔ یہ جو ایک تھیوری ہے۔ ہمارے ہاں کہ اسلام میں اتنی عبادتیں ہیں اتنی نیکیاں ہیں اس کا اجر آخرت میں اور نر کر لے گا۔ یہ ادھاری مزدوری ہے۔ یہ بھی ہماری ایک بعد کی غلط فہمی ہے۔ اسلام میں کچھ بھی ادھار نہیں ہے۔

سب کچھ نقد ہے۔ اس دُنیا میں یہ جو نقد ہمارے عمل ہیں ACT ہیں اُس سے ظاہر ہوتا رہتا ہے جیسے آپ دیکھیں آپ آدمی میں آفسیر ہیں تو آپ کے لیے کچھ FACALITIES ہیں اس کے لیے کچھ سبیلے ہیں کچھ قاعدے ہیں اور آپ ڈیولٹرز سے کسی آدمی کی پوسٹنگ سے انڈازہ لگا لیتے ہیں کہ اس آدمی کا ریکارڈ کیسا ہے۔ جی۔ ایچ کیو کی فزول میں یہ کیسا آدمی ہے اس لئے انہوں نے کونسی جاب دی ہے آپ کے ساتھ ایک کیٹ پٹن ہے اُسے وہ جاب نہیں دیتے آپ کو کوئی اچھی جاب دے دیتے ہیں تو وہ جو کیریئر ہے نا آپ کا وہ اُس جاب سے بھی

جانا ہے ہمیں اُس حکم کی تعمیل کرنا ہے مریں گے، واپس آئیں گے یہ ہمارا پرابلم نہیں ہے۔ مریں گے ٹھیک ہے۔ واپس آئیں گے ٹھیک ہے یہ ہمارا پرابلم نہیں ہے۔

رستم کو یہی کہا تھا نا حضرت خالد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہ اِنَّمَا مَعِيَ قَوْمٌ يَحْتَبُونَ الْمَوْتَ كَمَا يَحْتَبُونَ الْفَاسِ الْخَمْرَ۔ کہ دیکھو تم بھی انسان ہو تمہارا بھی اللہ وہی ہے خالق وہی ہے تو تم بجائے لڑنے کے اُس کی عظمت کو کیوں مان نہیں لیتے۔ تم اُس بات پر غور کیوں نہیں کرتے۔ ہم تمہیں اپنی اطاعت کے لیے نہیں کہتے۔ ہم تم سے ریاست نہیں چھیننا چاہتے۔ ہم تمہاری گورنمنٹ ڈسٹرب نہیں کرنا چاہتے۔ ہم صرف یہ چاہتے ہیں کہ اللہ کی زمین پر اللہ کے بندے بن کر رہو۔ اور تم اور ہم بھائی ہیں لیکن اگر تم یہ بھی نہیں سوچتے اور تم اس بات پر نازاں ہو کہ تمہارے ساتھ فوج زیادہ ہے۔ تمہاری اور میری فوج میں فرق ہے۔ میرے ساتھ وہ لوگ ہیں جو موت کو اس سے زیادہ تلاش کرتے ہیں جتنا تیرے سپاہی شراب کو تلاش کرتے ہیں۔ تیری اور میری فوج میں بڑا فاصلہ ہے کہ یہ جان مینے کو بے قرار ہیں انہیں پتہ ہے کہ کہاں جان جائے گی تو ہم سیدھے بارگاہ الوہیت میں جائیں گے۔ یہ ان کا مقصد ہے۔ ٹارگٹ ہے۔

THEY WILL ACHEIVE اور تیرے شراب کے لیے برگر داں میں رات دن۔ تو فرمایا اتنا شوق تیرے سپاہیوں کو شراب تلاش کرنے کا نہیں ہوگا جتنا انہیں موت کی تلاش ہے اس لیے تم ان کے مقابلے میں نہیں ٹھہر سکتے اور ہی ہو۔

۲- سوال:

کیا نبی کی بعثت کا مقصد صرف اللہ کا پیغام

پہنچانا ہے یا کچھ اور؟

جواب :- نبی علیہ السلام جو مبعوث ہوتے ہیں اللہ کی طرف سے میں نے عرض کیا آپ کو اللہ کو مقصد حیات بنانا انسان

پہنچنا پیدا ہوتا چلا جائے گا۔ زندگی کے ہر ہر شعبے میں یہ بڑی SIMPLE سی بڑی سادہ سی بڑی عام سی تھیوری ہے جب سے کوئی بھی ہم میں سے اپنالے تو اس کے سامنے یہ سارے جو جھگڑے جھیلے ہیں نایہ سب فضول رہ جاتے ہیں یہ بالکل اس طرح نظر آتا ہے جس طرح بچے گلیوں میں گل ڈنڈا اٹھیلے ہوئے رہتے ہوتے ہیں تو اُن کو آدمی کوئی اہمیت نہیں دیتا یہ بالکل سارا نظام جو ہے ناس کا ایسے نظر آتا ہے جو ہمارے لیے آج پرابلم بنا ہوا ہے کہ جی وہ یہ کہتا ہے یہ وہ کہتا ہے تو یہ جو سارا جو کچھ کوئی کہتا ہے وہ اصل مقصد نہیں ہے۔

اس لیے آپ دیکھیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو لوگ پیدا فرماتے اور جو مسلمان آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہوئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین اُن کو آپ دیکھیں تو اس نصب العین نے اُن کی زندگیوں کو کتنا چرکیت کر دیا تھا کہ انہوں نے زندگی بھر پور طریقے سے انجانے کی سیاسیات میں آج تک تاریخ اُن کا مقابل پیدا نہیں کر سکی۔ غزوات میں یا جہاد میں یا جنگ میں اُن جیسا کوئی آدمی پیدا نہیں کر سکی اور وہ ٹکنیک جو تھی یا جنگوں کے جو اسلوب تھے آج تک کوئی ایسا کامیاب جرنل پیدا نہیں ہوا ایسے وہ تھے۔ کوئی اتنا بڑا فاتح پیدا نہیں ہوا اتنا بڑا سکرن پیدا نہیں ہوا کیونکہ اُن جیسا فقیہ پیدا نہیں ہو سکا کوئی اُن جیسا تاجدار۔ یعنی تاریخ میں انسانی کمال کا ایک میاں ہے جو ان لوگوں نے MAINTAIN مین کر دیا۔ اس لیے کہ اُن کا مقصد جو تھا وہ اللہ کا قرب تھا باقی سارے انہوں نے اُس تک پہنچنے کے ذرائع بنائے تجارت کرتے تھے تو وہ ایک ذریعہ تھی اللہ کی رضا کو پانے کا جہاد یا لڑائی پر جاتے تھے تو وہ اس غرض سے برکت نہ ہو کر لڑتے تھے کہ کون مر رہا ہے کون مار رہا ہے۔ کون جیتے گا، کون ہارے گا وہ کہتے تھے ہمارے لیے حکم ہے ہم نے

کے بس میں نہیں ہے تو اللہ نے کچھ انسانوں میں سے کچھ ہستیوں کو منتخب کر کے نبوت سے سرفراز فرمایا۔ نبوت ہے کیا اللہ کی کامل پہچان کا نام نبوت ہے۔ یعنی نبی علیہ السلام جب مبعوث ہوتا ہے تو وہ ہر لحاظ سے مکمل اور کامل طور پر اللہ کو پہچان بھی رہا ہوتا ہے۔ اللہ سے پوچھ بھی رہا ہوتا ہے اللہ کی بات پر راضی ہیں اور کس بات پر خفا ہیں اور اپنی جو ضروریات ہیں وہاں تک پہنچاتا ہے اور پھر اللہ کی بات کو اللہ کے بندوں تک پہنچاتا ہے۔ یہ نبی علیہ السلام کا کام ہے۔ لیکن نبی صرف بات نہیں پہنچاتا نبی علیہ السلام کے جو فرائض نبوت ہیں ان میں عجیب بات یہ ہے۔

يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ الذِّكْرَ آيَاتٍ يُحْكِمُ
 دیتا ہے وہ بندوں کو سناتا ہے یہ ہو گئی دعوت الی اللہ بیسے آپ کو کوئی بتانا ہے کہ جی آپ کو ٹھانگٹ اللہ کی رضامندی کو بنانا ہے یہ کیا ہوا یَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ۔ اب کوئی کہتا ہے جی میں بنانا ہوں لیکن وہی آپ والی بات کہ تمہج سے نہیں بتا میرے پاس تو وہ خلوص نہیں ہے وہ قوت نہیں ہے وہ طاقت نہیں ہے۔ وہ شعور نہیں ہے۔ وہ سوچ نہیں ہے یہی کیا کروں۔

THIS IS AGAIN THE PROBLEM OF A MAN OR RASUL
 صلی اللہ علیہ وسلم کہ چہ وہ کیا کرے۔
 وَيَسْئَلُ كَيْفَ هُوَ۔ وہ اُس کے آئینہ دل سے ہر غبار کو

اُترادے وہ چیزیں وہ خواہشات کا غبار ہے یا وہ غلط فائدہ کا غبار ہے یا وہ زندگی بھر کے گناہوں کی گرد ہے۔

کسی طرح کا زنگ ہے یا کسی طرح کا کوئی غبار ہے جس نے اُس کے آئینہ دل کو ڈھانپ رکھا ہے تو تزکیہ کیا ہے اور جہل کو اس طرح صاف کر دینا جس طرح یہ آدمی آج دُنیا میں آیا ہے اور یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض نبوت میں سے ہے یعنی وہ دعوت دے۔ اللہ کی طرف جو کہے کہ جی مجھے یہ منظور ہے اُس

کا تزکیہ کرنے جب تزکیہ ہو گا دل کا تو دل میں تب یہ قوت آئے گی کہ وہ اللہ کی بات کو سمجھ ورنہ مستحار ہے گا سمجھے گا نہیں۔ اب آپ دیکھیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ مومن اُس پر جان دیتا ہے، کا فر اُس سے نفرت کرتا ہے۔ آدمی تو دونوں مکے کی ایک سوسائٹی میں پیدا ہوتے۔ بلکہ ایک گھر میں جو دو آدمی پیدا ہوتے ہیں۔ باپ بیٹا ہے یا دو بھائی ہیں۔ یا دو قریبی رشتہ دار ہیں یا میاں بیوی تو یہ تاریخ میں متا ہے کہ یہ جان دینے پر تیار ہے۔ دوسرا نفرت کرتا ہے یہ جو جان دینے پر تیار ہے جس نے بیک کہی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس کے دل کا تزکیہ کر دیا۔ اب اُس کے دل سے وہ غبار چھٹ گیا۔ اب اس بات کی لذت اُسے محسوس ہوتی ہے وہ اُس پر مرنے پر بھی تیار ہے دوسرے کے دل پر اتنا زنگ ہے کہ اتنا وہ غبار ہے کہ اُس تک اس بات کی لذت نہیں پہنچتی تو اُسے وہ باتیں لذت دیتی ہیں جو شیطان نے یا اُس کے اپنے نفس نے زندگی بھر اُس میں رچا بسا رکھی ہیں تو وہ اُس بات سے بدلتا ہے مخالفت کرتا ہے۔

اب صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو یہی نعمت نصیب ہوئی اسی لیے فرمایا وَيَسْئَلُ كَيْفَ هُوَ وَيَعْلَمُهَا الْكُتُبُ وَالْحِكْمَةُ۔ تزکیہ کرتا ہے۔ پھر انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔ ہمارے ہاں یہ جو تصور آ رہا ہے ناپیری مریدی کا اور ہمارے ہاں ایک OVER ALL CONCEPT IN THE MUSLIM WORLD کہ جی ولی اللہ ہوتے ہیں اُن کے پاس جانے سے برکات حاصل ہوتی ہیں یا فیض حاصل ہوتا ہے اُن کے پاس جانا چاہیے یہ اس کا کنکشن تھا اس کی ایک کچی کچی شکل ہے جس میں ہم نے ہیبت سے بگاڑ پیدا کر لیے ہیں۔ اصل چیز یہی تھی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو طرح کی جو برکات تھیں تعلیمات اور برکات۔ وہ برکات تزکیہ قلب والی تھیں کچھ کیفیت

کہنے میں ایک INNER CHANGE کہ آپ گناہ کرنا
 یا میں تو دل میں نفرت پیدا ہو جائے اور اگر آپ کہیں گزریں
 تو آپ کا دل خون کے آنسو رئے اور آپ مجبوراً تو بد کریں اور
 آپ متوجہ ال اللہ ہوں کہ مجھے یہ چیز ہضم نہیں ہو رہی اور اگر
 کیفیت نہ ہو تو آپ سارے جہان کی کتابیں پڑھ لیں کتاب آپ
 کو کسی گناہ ثواب پہ مجبور نہیں کر سکتی۔۔ THIS IS A KNOWLEDGE ONLY, BUT NO BOOK CAN
 GIVE YOU A FEELING آپ جان جائیں گے اُس
 چیز کی ماہیت کو اُس کی کیفیت کو اُس کی
 FEELING کے متعلق اُس کے نقصان کو لیکن اُس
 کہ آدمی جو شراب پیتا ہے اُس سے اُسے نقصان بھی ہوتا ہے
 وہ کیا شراب کے نقصانات یا شراب کے اجزاء شراب کیسے
 بنتی ہے، شراب کا نتیجہ اِس سارے کو وہ جانتا نہیں چھوڑ کر لیا
 نہیں دیتا۔ ایک آدمی جو رکھتا ہے وہ کیا جتنے کے اثرات
 ایک آدمی ہیر و تن پیتا ہے تو وہ نہیں دیکھ رہا ہوتا۔ کہ اِس کا
 میری صحت پر کیا اثر ہے یا میری فیملی پر کیا اثر مرتب ہو رہا ہے۔
 یا اِمال و دولت کس طرح ضائع ہو رہا ہے سارا جانتا ہے۔ تو
 وہ چھوڑ کر نہیں دیتا چھوڑ کر FEELINGS KNOWLEDGE
 نہیں دیتا اُس کے پاس نالج ہے فیلینگز نہیں ہیں جو اُسے اُس چیز
 سے الگ لے جائیں وہ اُس کے سامنے ہار دیتا ہے۔

تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ جو FEELINGS دیتا
 ہے وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کی مجلس میں جو بیچتا
 وہ تا نبی بن گیا یعنی وہ فیلینگز OTHERWISE HE GOT
 THE FEELINGS۔ نمازیں تو نبی پانچ صحابہ کی بھی تھیں۔

پانچ تم بھی پڑھتے ہیں وہی پانچ تابعین کی بھی تھیں وہی تمس پارے
 قرآن اُن کے پاس تھا وہی تمس پارے مجد اللہ ہمارے پاس بھی
 ہے وہی رمضان کے روزے اُن کے تھے وہی ہمارے ہیں۔

جہاں تک نالج کا یا ایک کا تعلق ہے وہ تو سارا آج بھی وہی
 ہے لیکن وہ سینہ بسینہ اُن پر جو اظہار مرتب ہوتے تھے اور اُس
 کے نتیجے میں اُن کے عمل میں جو چمک یا جو کمال آتا تھا وہ ہم میں
 نہیں اِس لیے کہ ہم نے وہ نکتہ مس کر دیا فیلینگز حاصل کرنے کا۔
 یہاں بڑے بڑے تابعین کے بعد پھر تیج تابعین کا نام ہے۔ ائمہ
 تفسیر ائمہ حدیث یا ائمہ فقہ ہیں۔ یہ سارے لوگ ایسے تھے جنہوں
 نے بعض اہل اللہ کی صحبت میں رہ کر قلب قلوب کا تزکیہ کیا وہ
 فیلینگز حاصل کیں اُس کے ساتھ دینی علوم حاصل کیے اور انہوں
 نے دُنیا تک یہ روشنی پھیلانی پھر ہماری بدقسمتی سے جہاں سے کچھ
 قابل لوگ اُٹھے وہاں کچھ پیشہ ور آگئے۔ اِس سورس کو کبھی ہم نے
 دُنیا کا ذریعہ بنایا۔ اور پھر ہمارے اس SURCONTINENT
 میں تو اِس پر ۹۹.۹٪ رنگ جو ہے وہ بند وازم سے اگیا اور
 پھر ویسوں کا پیروں کا کام یہ ہو گیا کہ یہ ہماری دنیوی ضرورتیں
 پوری کرتے ہیں حالانکہ اُس کا کوئی مقصد ہی نہیں تھا۔ پیرہن یا مرید
 ایک نفسا میں بیٹے ہیں دونوں کو جھوک لگتی ہے۔ دونوں کو دھوپ
 سناتی ہے، دونوں کو پیاس لگتی ہے، دونوں کو یخند آتی ہے۔
 دونوں کی بیویاں ہیں، دونوں کے بچے ہیں۔ تو ایک دوسرے
 کے لیے کیا مافوق الفطرت کام کر سکتا ہے۔ جتنی ضرورتیں میری ہیں
 اتنی میرے پیر کی ہیں۔ پھر وہ مجھ سے کوالٹی میں کہاں نمبر لے گیا۔
 وہ تو میرے جیسا انسان ہے وہ بیمار پڑتا ہے۔ وہ دوائی کھاتا ہے
 وہ جرم کرے تو اُسے قانون کے ادارے پکڑ لیتے ہیں، وہ چالان
 ہوتا ہے اُسے مارو تو درد ہوتا ہے۔ اُسے یخند آتی ہے، اُسے
 جھوک سناتی ہے تو یہی تو میرے پر اہل علم ہیں۔ اِن سے بالاتر ہستی ہو
 تو میں کہوں کہ اِس کے ساتھ تو یہ پر اہل علم نہیں ہیں یہ میرے بھی حل
 کر دے گا۔

اُس کے پاس وہ QUALITIES OF FEELINGS ہونی چاہیے۔ یہ چیزیں نارمل ہیں۔ ایک انسانی

زندگی نارمل ہے۔ آپ نے بھی گزارنی ہے۔ میں نے بھی گزارنی ہے۔

آپ بیمار ہوں گے دوائی کمائیں گے۔ میں بیمار ہوں گا دوائی کھاؤں
۱۔ پیر بیمار ہوگا دوائی کھائے گا۔ یہ ایک نارمل LIFE

PATREN سب کا ایک ہوتا ہے۔ سارے انسان ہیں لیکن
اُس میں وہ بزرگی کہاں سے آگئی۔ اُس نے کسی بزرگ سے وہ
فینڈنگز حاصل کیں۔ اب ہم اگر اُس کے پاس جائیں تو وہ فینڈنگز
حاصل کرنے کے لیے۔ یہ تو کام تھا جو پیری مریدی کا کسی ولی اللہ
کے پاس یا نیک آدمی کے پاس جانے کا جو اسلام نے ہمیں دیا۔

اب اُس میں ہم نے بگاڑوہ پیدا کیا کہ ہندوؤں کی طرح
ہندو جو اپنے بت سے یا برہمن سے جو تو قہات رکھتا ہے وہ

ہم نے اپنے پیروں سے یا پیروں کے مزاروں سے رکھیں۔ میں
ایک دن شکار کو گیا تو میرے ساتھ کرنل سلطان بھی تھے اُس دن

وہ تھک گیا ایک جنگل میں ہم جنگل میں گئے۔ جو ہا سیدنا شاہ
کے پاس ظہر کا وقت تھا ہم چائے پینے بیٹھ گئے تھروس کھول

کر۔ انہوں نے دیکھا تو بڑے دور سے جو تھے گاڑو زور وغیر وہاں
آئے کچھ شکاری تھے تو اُس نے بھائے السلام علیکم کہنے کے

ہم سے پہلی بات ہی یہ کہی کہ آپ کے پاس لائنس ہے میں
نے کہا کس بات کا پوچھ رہے ہو۔ جی شکار کا۔ میں نے کہا اچھا

میں سمجھا راتوں کا پوچھ رہے ہو۔ ہمارے پاس تو اسلئے کا
لائنس بھی نہیں ہوتا تو وہ میری بات سن کر حیران ہو کر کھڑا ہو

گیا۔ تھوڑی دیر سوچتا رہا کہتا ہے آپ فلاں آدمی ہیں میں نے
کہا تم نے کیسے پہچانا کہنے لگا صرف وہ آدمی ایسی بات کہہ

سکتا ہے۔ میں نے کہا بیٹھو پھر چائے پیو اگر تم مجھے جانتے ہو
تو پھر بیٹھو چائے پیو۔

دہاں ایک بلند چوٹی پر اوپر ایک مزار بنا تھا جنگل بیابان

کسی طرف دس دس میل کوئی آبادی نہیں تو ہم ڈوہ میں سے تھیں
تو شکار کر رہے تھے جب وہ چوٹی آئی اُس دور میں میں تھا اس

میں نے دیکھا ایک مزار سا بنا ہوا ہے۔ تو میں نے اُس سے پہلے
یاریہ اوپر مزار کیا ہے۔ کہنے لگا جی ایک بزرگ کا قبر ہے جس

آدمی وہاں جائے تو اُس کے جڑوں کے درد ٹھیک ہو جاتے ہیں
میں نے کہا یاریہ اگر آدمی اتنی ورزش گھر کرے کہ یہاں سے ٹھیک

بانی ٹھیک اُس چوٹی پر جائے واپس آئے تو میرے خیال میں
اتنی ورزش گھر کرے تو بھی اُس کے درد میں کافی آفاقہ ہو جاتے

گایہ تو بڑی اچھی ایک سائز ہے۔ میل ڈیڑھ میل آپ فٹ بانی
اُس ٹھیک پر جاتے ہیں پھر واپس آتے ہیں تو آٹھ تک تو اُس

میں پھر کچھ فرق ہونا چاہیے یہ گھر بھی کی جا سکتی ہے۔ کہنے لگا
نہیں جی یہ بزرگ ہے۔

اُس کے سینے سے حاصل کریں کہ تمہیں ہر سجدہ یہ بتائے
کہ میں نے سجدہ کیا تم اتنی FEELINGS حاصل کرو کہ خطا

ہو جائے انسان ہوتے ہوئے گناہ ہو جائے تو تمہارا دل نہیں
پکار پکار کر کہے کہ تمہیں شرم کرنا چاہیے تمہیں یہ نہیں کرنا چاہیے۔

تم وہیں جا کر گڑ گڑاؤ وہیں جا کر معافی مانگو۔ اگر یہ سینے سے لجاتے
تو پھر وہ ایوارڈ بھی مقرر ہوتا ہے اور چیک بھی ہوتا رہتا ہے اور

اگر فینڈنگز بھی نہ ہوں۔ اب ایک آدمی کی قوتِ سماعت ہی چل جائے
اُسے آپ گایاں دیں یا گانا سنائیں کیا فرق پڑتا ہے۔ ایک آدمی

کی نظر ہی نہیں ہے اُسے آپ گھوڑے دکھائیں یا گھوڑوں کے
اصطبل میں لے جائیں، پھول دکھائیں یا سبزہ زار کیا فرق پڑتا ہے

اسی طرح جب دل کی فینڈنگ چل جاتی ہے۔ پھر آپ سجدہ
کریں یا آپ راگ رنگ دیکھیں تو اس میں وہ چیز ہی نہیں جو

چیک کرے کہ اس کا اثر کیا ہے اُس کا اثر کیا ہے تو اس کا سونکا
ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ یادہ لوگ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم

ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ یادہ لوگ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم

تین ماہ مسلسل اُن کی ٹریبل SITUATION قائم رہتی ہے تو

اُس میں دیکھنا یہ ہے کہ WERE THEY HAPPY WITH ALLAH AND WITH THE HOLY PROPHET.

صلی اللہ علیہ وسلم یا انہیں شکایت پیدا ہو گئی کہ جناب ہم کلمہ کیا

پڑھ بیٹھے آپ نے تو ہمیں مروا دیا لیکن کوئی نہیں کہتا اس کا مطلب

ہے کہ THEY GOT SOME FEELINGS وہ اس میں

بھی خوش تھے کہ یا رکچہ بھی ہو جائے جو مزا ہمیں آ رہا ہے نا وہ

نہیں ماننا چاہتے تو اگر یہ فیلینگز نہ ہوتیں تو ہماری طرح انسان

تھے۔ اب ہم اگر ایک نماز پڑھیں تو ہم کہتے ہیں یا رنگے گوڈے

تروڑیے لمبی تو کوئی شے نہیں چھوڑو کیا کرنا ہے۔ کون سحری کو

اُٹھے کون شام کو جائے تو یہ بات وہ بھی تو کہہ سکتے تھے۔

WHY SHOULD NOT WE GO BACK IN OUR

SOCIETY کی ضرورت ہے بھوکے مرنے کی۔ کتے والے انہیں

ہاتھوں ہاتھ لیتے۔ یہ دیوار تو اُن کا اسلام ہی تھا نا یعنی اگر وہ لے

چھوڑ کر واپس آتے تو پھر کوئی نہیں تھا۔ لیکن انہوں نے بجائے

اسلام سے تکلیفیں ڈور کرنے کے انہوں نے کہا یہ تکلیفیں آنے دو

وہ چیز قیمتی ہے جو اسلام ہمیں دے رہا ہے۔ ہمارے قلوب میں

جو آرہی ہے نا وہ قیمتی ہے۔ بھوک کاٹ لیں گے، پیاس کاٹ

لیں گے، دشمنی برداشت کر لیں گے۔ یہ پریشہ معاشرے کا اسے

رہنے دو۔ لیکن وہ چیز آنے دو جو ہمیں اس طرف سے آئے تو اصل

چیز تو وہ ہے نا اگر وہ کرے اللہ کرے نصیب ہو جائے کوئی ایسا

آدمی کوئی ایسا انسان کوئی ایسا شخص جو فیلینگز دے دے وہی پیر

بھی ہے بزرگ بھی ہے تو ہمیں وہ ایک راستے پر ڈال دے اور

اُس کے بغیر آدمی لگا تو رہتا ہے اور اللہ قبول کرے۔ ہمارا یہ موروثی

اسلام اور اس پر ہمیں معاف کر دے لیکن معافی پالیا اور بات

ہے اور قرب حاصل کرنا بالکل مختلف چیز ہے۔ بالکل ہی مختلف

چیز ہے۔

کے پیچھے ہیں، نہیں ہم ولی اللہ کہتے ہیں۔

جی تو ولی اللہ اُس کو ماننا ہوں جو وہ چیزیں ہمیں دے

کے پاس کے علاوہ جو باقی باتیں ہیں۔ میرا ذاتی تجزیہ یہ

ہے کہ ہائے پیروں میں ہندوازم سے مختلف مذاہب کے آدمی

ہیں اسلام میں ان کا کوئی دخل نہیں ہے آپ دیکھیں نا نبی کریم

صلی اللہ علیہ وسلم پر ساری مصیبتیں آئیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم

نے بیوک کاٹی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان فلاس کاٹا۔ آپ صلی اللہ

علیہ وسلم نے ہجرت کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے زخم کھائے۔ آپ

صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر کئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا تین سال

شعب ابی طالب میں جو حشر ہوا صحابہ کرام کا گودہ پڑنے پر چڑھے

گرم کر کے کھاتے تھے۔ بیوک سے تنگ آ گئے۔ تو اگر یہ ساری

چیزیں نبوت سے متعلق رکھتیں تو اُن کے لیے اللہ کریم وہاں

بغات پیدا کر دیتا فروٹ پیدا کر دیتا، کھاتے پیتے عیش کرتے

رہتے لیکن یہ فروٹ اور بغات یہ تو نارمل لائف کا ایک پیٹرن

ہے اور وہ تو ایک کا فر بھی پاسکتا ہے۔ ایک چور بھی پاسکتا ہے۔

یہ لائف پیٹرن ہے کسی پر بھوک بھی آسکتی ہے۔

لیکن دیکھنا یہ ہے کہ کیا اُس تنگی میں انہیں اپنے اللہ سے

اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے یا اپنے دین سے کوئی بیزاری

ہوئی۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ ایک آدمی پر تنگی کی یہ انتہا ہو جاتی

ہے کہ تین سال میں WITH FAMILIES آپ کچھ نمائیز کر

شہر سے نکال کر جنگل میں بند کر دیتے ہیں۔ کوئی آدمی اُن سے

بات نہیں کرتا اُن کے پاس پیسے ہیں اُن کو کوئی چیز نہیں دیتا

وہ کوئی چیز بیچنا چاہیں اُن سے کوئی خریدتا نہیں بات ہی کوئی نہیں

لگاؤ اور لوگ کھاپی رہے ہیں اور درمیان میں وہ بھوکے بیٹھے

ہیں کوئی اُنہیں دیتا پیسے لے کر کوئی نہیں دیتا کوئی بات

نہیں سنتا کوئی دوائی نہیں دیتا کوئی ٹریٹمنٹ نہیں کرتا پتھے

بلکہ رہے ہیں بھوک سے، بیویاں ہیں پریشان ہیں خود ہیں تو

دارالعرفان

وقار عزیز، جماعت دہم

صقار ۱۸۱ دمی دارالعرفان منارہ

استغفار کرتا ہے لیکن تھوڑی دیر کے بعد انسان تھک جاتا ہے۔ اگر اللہ کا نام دل کو سکھا دیا جائے تو یہ اُٹھتے بیٹھتے ہوسکتے جاتے ہر وقت اللہ کا نام لیتا رہتا ہے۔

”دارالعرفان روئے زمین پر ایک ایسا مرکز ہے جہاں قلب کو ذاکر، رشتائے الہی، اس پر نچتے یقین، قیامت کے دن نجات اور قرب الہی کا سامان ہتیا کیا جاتا ہے۔ اور انسان ذاکر کہلاتا ہے۔ ذاکرین کی یہ جماعت دُنیا کے ہر ملک اور ہر شہر میں موجود ہے۔ جس طرح اگر کوئی گاڑی خراب ہو جائے تو اسے درکشاب میں بھیجا جاتا ہے۔ تاکہ اس کی مرمت کی جاسکے۔ اسی طرح یہ عبادت جب اپنے مرکز سے دُور ہوتی ہے تو ان کے مجاہدے میں سستی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لیے یہاں ہر سال چالیس روزہ اجتماع ہوتا ہے۔ جس میں دُور دراز کے علاقوں سے لوگ آتے ہیں اور شیخ کی صحبت میں بیٹھ کر اللہ اللہ کرتے ہیں اور اپنی سستی کو دُور کرتے ہیں۔

اس سلسلہ عالیہ کو سلسلہ نقشبندیہ اولیہ کہتے ہیں اور شیخ سلسلہ مدظلہ العالی جناب حضرت مولانا محمد اکرم اعوان ہیں۔ جو کہ ایک بہت شریف النفس، عالی مرتبت بزرگ اور بہت بڑے ولی اللہ ہیں۔ ان کی اپنی ذاتی زندگی ایک مجاہد کی سی ہے جو بھلے ہوئے مسلمانوں کو راہِ راست پر لانے کے لیے جدوجہد کر رہا ہے۔

اس دور کی ظلمت میں جب ہر شخص پریشان ہے۔ دُنیا سے دینِ اسلام اُٹھ چکا ہے۔ مسلمان اپنے راستے سے بھٹک چکے

چکوال اور خوشاب کے درمیان ایک خوبصورت اور صحت افزا علاقہ ہے جسے علاقہ دُھار کہا جاتا ہے۔ اس علاقے کی سب سے خوبصورت پہاڑی اور نورپور اور منارہ کے درمیان ایک مسلمان جگہ پر ایک شاندار عمارت کھڑی ہے۔ اس عمارت کے احاطہ کو ”دارالعرفان“ کے نام سے منسوب کیا گیا ہے۔

نورپور اور منارہ کے درمیان چکوال سے تقریباً ۳۲ میل کے فاصلے پر یہ عمارت ایک پُر فضا منظر پیش کرتی ہے۔ اس عمارت کے دائیں جانب ”یہیڑہ“ نامی ایک جگہ ہے جہاں دو ہوٹل اور چند دوکانیں ہیں۔ یہاں کان کنی کے دفتر ہیں۔ بائیں طرف ۵ کلومیٹر تک کوئی آبادی نہیں۔ جبکہ سامنے اور پچھلی جانب قدرت کی حسین دادیاں ہیں۔

”دارالعرفان“ جیسا کہ نام سے ظاہر ہے کہ ”معرفة“ الہی کا گھر“ یعنی، وہ جگہ جہاں اللہ سے پہچان اور اللہ کے ساتھ تعلق کو نچتے کیا جاتا ہے جس کا تعلق انسان کی رُوح سے ہے۔ پہلی بات یہ ہے کہ یہاں ذکر قلبی کرایا جاتا ہے یعنی قلب کو ذاکر بنانا اور رُوح کی مسخ شدہ شکل کو صحیح بنانا۔

قرآن مجید میں ارشاد باری ہے۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الذِّكْرُ اللَّهُ ذِكْرُكُمْ شَيْراً۔
اے ایمان والو! اللہ کا ذکر کثرت سے کرو۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے کثرت کا حکم دیا ہے۔ کثرت زبان کا کام نہیں بلکہ دل کا کام ہے۔ زبان سے انسان درود شریف

ان کو اسلام کا سچا اور وفادار سپاہی بنایا جاتا ہے۔ ان کی زندگیوں کو اسلام کے اصولوں کے مطابق ڈھالا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے یہ ایک اعلیٰ درگاہ اور بہترین دینی مدرسہ ہے۔

صقارہ اکیڈمی دو حصوں پر مشتمل ہے۔ ایک توٹل جہاں لڑکے رہائش پذیر ہیں اور دوسری سکول کی عمارت۔ جو کہ بہت شاندار ہے۔ اکیڈمی کے پرنسپل ریٹائرڈ اینجینئر کنال خیر الرحمن ہیں جو ایک اعلیٰ منظم ہیں۔

دارالعرفان میں ضروریات زندگی کی تقریباً سبھی اشیاء مل جاتی ہیں۔ یہاں ہر قسم کی سہولیات میسر ہیں جن میں ہسپتال، کینٹین اور دھولے کی سہولیات شامل ہیں۔ پانی کی قلت کو دور کرنے کے لیے بڑے بڑے حوض اور ٹینک بنائے گئے ہیں۔

اس عظیم ادارے کے عظیم مشن میں اللہ نے اس کی مدد کی اور تین سال سے اس ادارے نے بورڈ میں پوزیشنیں حاصل کی ہیں۔ ہماری اکیڈمی ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ اللہ سے دن و گنی اور رات چوگنی ترقی عطا کرے۔ اور یہ ادارہ تاقیامت قائم رہے۔ آمین



دُعائے مغفرت

شیر محمد صاحب رڈ و میل ضلع جہلم جو سلسلہ کے پُرانے ساتھیوں میں سے تھے وفات پا گئے ہیں۔ ان کی مغفرت اور ترقی درجات کے لیے دُعا کی درخواست ہے۔

ہیں۔ مسلمان ہیں تو یہی لیکن نام کے جن میں مسلمانوں کے اوصاف نہیں سارے کام، عادات، خصائل وغیر سلسلوں جیسی ہیں اور اسی وجہ سے مسلم ممالک تنزل کا شکار ہو چکے ہیں۔ آپس میں لڑ رہے ہیں۔ اسلام کی اس ڈوبتی ناؤ کو سہارا دینے کے لیے پہلا منور یہ جماعت ہے۔ جبکہ اس جماعت کے اکابرین نے اسام کو عظیم مجاہد سچے اور کھرے مسلمان ہتیا کرنے کے لیے درگاہ کا آغاز کیا ہے جسے صقارہ اکادمی کہتے ہیں جس طرح دارالعرفان کی بنیاد عظیم مقصد کے حصول کے لیے اویلا اللہ نے اپنے ہاتھ سے رکھی تھی اسی طرح یہ اکیڈمی بھی اس کا پرتو ہے۔ اکابرین نے اس کا مقصد و منزل آسمانوں سے آگے دیکھی ہے وہ مسلمانوں کو قریب تک لے جانا چاہتے ہیں۔ اس مقصد کے تحت اس اکیڈمی کا قیام عمل میں آیا۔

اس اکیڈمی کا افتتاح صدر پاکستان جنرل محمد ضیاء الحق شہید نے ۱۹ جنوری ۱۹۸۷ء کو اپنے دست مبارک سے فرمایا۔ یہاں آٹھویں، نویں اور دسویں کے طلباء زیر تعلیم سے آراستہ ہوتے ہیں۔

کسی ملک کی ترقی کا انحصار بلاشبہ اس کی نئی نسل پر ہوتا ہے لیکن اس ملک کی تورات ہی بالکل اُلٹ ہے۔ طلباء پڑھنے کی بجائے لڑائی جھگڑے اور غنڈہ گردی کے لیے درگاہوں میں جاتے ہیں۔ ہاتھوں میں کتابوں کی جگہ گلا شکاریوں نے لے لیں۔ نوجوان نسل بے راہ اور تن آسان ہو گئی ہے۔ بقول اقبالؒ

سہ تیرے صوفے ہیں افرنگی تیرے تالین ایرانی
ہو مجھ کو رُلّاتی ہے جو انوں کی تن آسانی
پھر جیلا ایسا ملک کیونکر ترقی کر سکتا ہے۔ یہ کوشش بھی صقارہ اکیڈمی کے نصب العین میں شامل ہے۔ یہاں تمام بچے پانچویں وقت نماز باجماعت ادا کرتے ہیں۔ ذکر و اذکار کی محفلیں ہوتی ہیں۔ بچوں کو دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم بھی دی جاتی ہے۔

ضرورت ٹیلیڈر

ہمارے ٹائرٹیوب کے کاروبار میں حالیہ توسیع کے پیش نظر صوبہ سندھ و بلوچستان کے بڑے بڑے شہروں میں ٹائرٹیوب سپلائی کرنے کے لیے سلسلہ کے ساتھی جو اپنے طور پر کام کرنا چاہیں بطور ڈیلرز درکار ہیں۔

کاروبار میں پہلے سے شریک ساتھیوں میں سے ایک ساتھی عرصہ دراز کے لیے بیرون ملک جا رہے ہیں ان کی جگہ کوئی ساتھی بھی کاروبار میں ذاتی طور پر یا غائبانہ شرکت کر سکتے ہیں۔ گارنٹی کے ساتھ معقول مابانہ نفع ملے گا۔ انشاء اللہ

المشہد

فون کراچی

شرکاء اویسیہ سفاریات

دفتر رہائش : ۶۸۲۰۸۸

۱/۶-۱ اکرم اسکوائر بلاک ۴- کراچی ۱۹

دکان : ۶۷۲۰۱۲

ضرورت سٹاف

صفاہ کیڈمی دارالعرفان کے لیے مندرجہ ذیل سٹاف کی ضرورت ہے۔

① ٹیچر، میٹرک کلاسز کے لیے (۱) سائنس (ب) انگلش

② کوالیفائیڈ پی ٹی آئی

③ مال (۴) خاکروب ⑤ باورچی ⑥ دفتری۔

تنخواہ گورنمنٹ سکیل کے مطابق۔ زیادہ تجربہ رکھنے کی صورت میں اضافہ کر دیا جائے گا۔

تمام کوائف اور پاسپورٹ سائز فوٹو کے ساتھ پرنسپل سٹوارہ اکیڈمی دارالعرفان

سب آفس ٹورپور (چکوال) کروانہ کیجئے۔

سیر التذریک

مجلد آرٹ پیپر

غیر مجلد

-- ۱۹۰/- --

-- ۱۰۰/- --

جلد اول

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد دوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۷۰/- --

جلد سوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد چہارم

منی آرڈر یا ڈرافٹ بھیج کر منگوا سکتے ہیں

اوپن کتب خانہ۔ اوپن سوسائٹی کالج روڈ۔ ٹاؤن شپ۔ لاہور

غبارِ راز

بے حد شگفتہ، اُجلی اُجلی اور جذب کرنیوالی تحریر
حصہ دوم بھی چھپ چکا ہے۔

جس میں سفر بھی ہے، یہ بھی ہے، مزاح بھی ہے، تہذیب مغرب
کی عکاسی اور تجزیہ بھی ہے۔ مگر ان سب کے علاوہ اور ان سب
پر مقدم اس مقدمہ اور عظیم مشن کی تکمیل اور اپنے فرض کی ادائیگی
کا احساس ہے جو اس تحریر کو ایک منفرد شان، حُسن اور مقصدیت
بخشتا ہے۔ اس پائے کی تحریر صرف ایک ہی قلم کی زینت ہو سکتی ہے

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدنی
کے سفرناموں کا مجموعہ

قیمت: ۱۲۰ روپے

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255